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A BIOLÓGIAI ISMERET- 
TERJESZTÉS SZEREPE

A GAZDASÁGI IRÁNYÍTÁS 
ÚJ RENDSZERÉBEN

Napjainkban az ember egyéni és társadalmi éle
tében egyre fontosabbak a korszerű biológiai 
ismeretek. Az élő természet fejlődés-törvényei
nek feltárása, megismerése és széles körű tuda
tos alkalmazása, az ember társadalmi és gazda
sági tevékenysége, s mindezekben a fejlődési fo
lyamatokban az irányító, önmegismerő, gon
dolkodó, alkotó, cselekvő ember képességének 
fejlesztése nélkülözhetetlenné teszi biológiai 
ismereteinek növelését is. A társadalmat ala
kító, a gazdaságot teremtő ember maga is, mint 
az élő természet része és legmagasabb szintű 
fejlődési eredménye, fejlődése során egyre in
kább tudatos alakítójává, cselekvő irányitójává 
válik saját sorsának, anyagi és szellemi szükség
letei egyre optimálisabb, magas színvonalú ki
elégítése érdekében.
A szocialista társadalom felépítésének befeje
zését, az ember anyagi és szellemi szükségletei
nek nagyobb mértékű kielégítését hivatott szol
gálni gazdasági mechanizmusunk reformja, s 
ezen belül a gazdasági irányítás új rendszerének 
bevezetése. E fejlődési folyamatok közoonti 
alakja az élő, érző, gondolkodó, cselekvő ember, 
fő útja pedig az ember alkotóképességeinek 
minél teljesebb körű kibontakoztatása.
A tudományos ismeretterjesztés, mint a szocia
lista társadalmi nevelés egyik fontos területe, 
s ezen belül a biológiai tudományos ismeret
terjesztés is, főként a termelőmunkával pár
huzamosan megvalósuló nevelés egyik lehető
ségét teremti meg, — a családi és az iskolai 
nevelés és a társadalmi nevelés más fontos terü
leteinek munkáját kiegészítve, arra építve, azt 
továbbfejlesztve. A biológiai ismeretterjesztés 
munkája azok közé a sajátos területek közé 
tartozik, ahol ugyan elsődlegesen az értelmi 
nevelés követelményei, de a nevelés valamennyi 
területének követelményei is egyaránt fontos 
szerephez jutnak. Az embernek az élővilág tör
vényeiről, fejlődéstörténetéről, önmagáról és 
környezetéről alkotott, a valóságnak megfelelő 
ismereteiben, a világról vallott nézeteiben, a 
világegyetem feltárásában fontos helye van a 
korszerű biológiai ismeretekkel is megalapozott 
fejlődés-koncepció dialektikus felfogásának, a 
tudat és az anyag viszonya és fejlődése helyes 
megértésének, elhárítva mind a metafizikus, 
mind a mechanisztikus koncepciók tévedéseit 
és veszélyeit.
A korszerű technikai-gazdasági szemlélet fontos
sága, s az ennek alapját biztosító általános és

A Bccvai»

VAN-E AZ EMBERNEK 
A BIOLÓGIAI ANALÓGIÁK

— Múlt évi szeptemberi számunkban (XII. évf. 5. sz.) Az agresszió 
biológiája címen írást közöltünk Festetics Antal tollából a Lorenz-féle 
agresszivitás-elméletről, melyre múlt évi 6. számunkban Mész 
László filozófus bíráló válaszcikkét ismertettük. Miután a szóban- 
forgó közlemény főleg filozófus és pszichológus szakembereink, de 
biológusok részéről is szélesebb körű bíráló visszhangra talált, a 
Búvár Szerkesztő Bizottsága 1967. november 17-én a budapesti 
Kossuth-Klubban kerekasztal-beszélgetést rendezett filozófusok, 
pszichológusok és biológusok közt a jelzett cikk tartalmi problé
máinak mélyebb feltárására, eszmei és tárgyi hibáinak többoldalú 
megvitatására. Az alábbiakban ismertetjük a beszélgetés résztvevői
nek értékes megállapításait —

speciális ismeretek jelentősége ma már köz
ismert. A technikát létrehozó és alkalmazó em
ber, gazdasági életének megteremtésében és 
fejlesztésében, tudományos és műszaki meg
alapozásában, a társadalmi termelés fő ágaiban, 
az iparban és a mezőgazdaságban éppúgy, mint 
az elosztás munkájában, nap mint nap találkozik 
biológiai jelenségekkel, alkalmaz biológiai tör
vényeket. Ezek tudatosságának foka, készségei
nek mértéke lényegesen meghatározza az ember 
tevékenységének hatékonyságát. Elegendő csak 
az élelmiszeripar számos ágára, vagy a mező
gazdasági termelöfolyamatok sokaságára gon
dolnunk, amelyek napi eredményeiben, fejlesz
tésében semmire sem juthatnánk biológiai is
meretek, törvények helyes alkalmazása nélkül. 
Még az olyan távolesőnek tetsző iparágak terü
letén, mint a gépipar, vegyipar, építőipar stb. is 
gyakori feladatokat és gondokat okoznak bioló
giai jelenségek, mint pl. a korróziós folyamatok
ban részt vevő baktériumok s más élőszerveze
tek, a munkahigiénés követelmények, vagy ép
pen az ipari termékeket felhasználó ember és 
más élőszervezetek követelményei stb. Nem is 
szólva az élelmiszer termékeket forgalmazó 
kereskedelem gondjairól, a termékek romlásá
nak, fertőzésének megakadályozásáról, veszte
ségeinek csökkentése érdekében kifejtett mun
kájáról. E soktényezős és sokféle összefüggést 
magában rejtő társadalmi termelés szükség
szerűen megköveteli a dolgozó emberektől a



kerekasztal - beszélgetése

„AGRESSZÍV ÖSZTÖNE”, AVAGY ALKALMAZHATÚK-E 
KÖZVETLENÜL AZ EMBERI TÁRSADALOMRA?
Dr. Kovács László
(Debreceni Orvostudományi Egyetem Marxizmus—Leninismus Tanszék):

Lehet az emberekben gyűlöl
ködés. agresszivitás. Ezt épp
úgy badarság lenne tagadni, 
akárcsak azt állítani, hogy az 
„éppoly nélkülözhetetlen 
adottság, mint az éhség, 
vagy az alvás”; meg az ember 
agresszivitásának fő okát ab
ban látni, hogy „fegyvereink 
hatótávolsága miatt erősen 

hatteroc szorult együttérzésünk embertársainkkal”. 
Ennél már csak az az állítás vakmerőbb, hogy Lorenz 
„feltárta az agresszivitás mélyén rejlő végső okokat”. 
S minthogy ezeket nem vagyunk képesek leküzdeni, 
a gyógyítás „receptjét”, lehetőségeit is kezünkbe adta, 
amely abban áll. hogy „előre kiszemelt pót-tárgyakon 
mehessen végbe az emberi agresszivitás”... Mégpe
dig abban a hitben, hogy az értelem „értelmes szelek
ciót folytat”.

Az agresszivitás ösztöne sok állatban kétségtelenül 
megvan (azonban kétlem, hogy a gátló mechanizmusok 
mindenkor oly pontosan működnek-e, hiszen láttam 
már életre-halálra küzdő hangyákat, méheket). Sok 
ember valóban táplál valamiért valamilyen gyűlöletet 
magában, talán még többen keltenek agresszív érzést, 
indulatot másokban. Ám az emberi és állati agresszivitás 
között ég és föld a különbség, mind formáját, mind tartal
mát, okát, alapját illetően! Az agresszió biológiájáról 
szóló cikk szerzője mégis feltűnő módon figyelmen 
kívül hagyja e különbségeket, ami pedig alapjaiban ren
díti meg koncepciója hitelét. Azt a különbséget látja 
csupán, hogy az ember esetében az a bizonyos „gát- 
lási mechanizmus” nem olyan megbízható, mint az 
állatoknál, még az „értelemszerű felelősségtudat” 
sem képes azt idejében kiváltani, mert az ölő eszközök 
oly gyorsan tökéletesedtek, hogy „ösztöneink alkal
mazkodóképessége nem tudott lépést tartani ezzel a 
tempóval”.. így mosódik el a különbség nála az állati 
ösztönös, és az emberi intellektuális agresszivitás között. 
Pedig sorsdöntő ez a különbség! Az embernél társadalmi

termelés különböző pontjain és szintjein a meg
felelő biológiai ismereteket.
Az ember társadalmi együttélésének etikai 
normáiban, követelményeiben számtalan bioló
giai törvényt alkalmaz. Ezek során az egyik leg
fontosabb a munkakövetelmények és a munka
körülmények, munkafeltételek meghatározásá
ban igen lényeges tényezőcsoport: a munka
fiziológia és higiéné által feltárt tudományos 
eredmények és ismeretek gyakorlati alkalma
zása, minden egyes dolgozó, de főleg az üzeme
ket és vállalatokat irányító vezetők számára. 
A leggyakoribb, mindennapi kérdés az ember 
számára önmaga életének, tevékenységének, tes
tének, egészségének működése, problémái, je
lenségei. Az egészséges életmód, a táplálkozás 
és más életfolyamatok rendje, vagy rendellenes
ségei, az ember sokoldalú fejlődésének, szellemi 
és fizikai teljesítőképességének optimális biz
tosítása, a szocialista társadalom magas igényű 
szintjén, az eddiginél nagyobb követelményeket 
állít biológiai ismeretek terén is az egyes dolgo
zók elé, épp úgy, mint a vállalatok, intézmények 
vezetői elé, A társadalmi szükségletek minél 
optimálisabb kielégítése,számtalan biológiai ter
mészetű követelmény figyelembevételét, illet
ve biológiai törvény ismeretét és alkalmazását 
igényli. A korszerű technika jelentősen kiszéle
sedett mértékű alkalmazása a termelésben, a 
háztartásban, a közlekedésben stb. új módon 
vetik föl az ember és a természetes környezet 

viszonyának kérdéseit is, s ezek során a termé
szetes biocönózisok, a sport, a lakóterületek, 
üdülök, kirándulóhelyek stb., a munka és szabad
idő, a pihenés kérdéseit. Ezek megoldásában 
többek között figyelembe kell venni a biológiai 
törvényeket, alkalmazni kelt a biológiai ismere
teket is.
Az ember életének széppé, kellemessé alakításá
ra, egészséges érzelmi világának kialakítására a 
biológiai törvények ismerete és alkalmazása épp 
úgy hatással van, mint a biológia alkalmazott 
ágai a környezetet alakító, parkot, lakóterülete
ket rendező, a lakásban virágot nevelő ember 
tevékenységére.
A tudomány és a tudományos ismeretterjesztés 
biológiai területei szoros összefüggésben vannak 
a szocializmust építő ember és társadalma tevé
kenységével. Ennélfogva a társadalom szükség
letei meghatározó szerepűek a biológiai tudo
mányos ismeretterjesztés tartalmára, módsze
reire, szervezésére, egész munkájára. A biológiai 
ismeretterjesztés pedig jól szervezett, hatékony 
munkával egyik fontos eszköze lehet annak, 
hogy az ember felkészüljön mindennapi felada
tai, a ma és a holnap követelményeinek ellátásá
ra. Egyik eszköze lehet nevelő szerepénél fogva 
a vezetés és végrehajtás egysége, hatékonysága 
megteremtésének, a vállalati és népgazdasági, 
az egyéni és össztársadalmi érdekek összhangja 
megteremtésének.

Dr. Varró József 



méretekben az agresszió kérdése és befejezése egyaránt 
tudatos tevékenység (az emberi lényeg csakis társadalmi 
méretekben ítélhető meg, nem pedig egyedi, avagy 
pszichopatológiás esetek alapján). Azt pedig, hogy az 
agresszorok tudatát, törekvéseit alapvetően mi vezér
li, a marxista filozófia és politikai gazdaságtan már rég 
megfejtette.
Az elmélet tolmácsolója gyakran eggyé olvasztja a 
biológiai és társadalmi problémákat. S már ez tiltako
zásra késztető világnézeti pozició. Kivált az az általá
nosítása túl merész, hogy „az agresszivitásra, támadó 
készségre minden élőlénynek feltétlenül szüksége 
van”, mivel „a gonoszság” vagyis a szerző szerint az 
„az agresszivitás” nem más, „mint az ugyanazon fajhoz 
tartozó egyedek ellen irányuló ösztönös harckészség”, 
az emberek is ösztönös harckészséggel, eredendő 
gonoszsággal állnak egymással szemben. Mégsem kell 
azonban az embereket sem olyan gonoszoknak tarta
nunk, mint ahogy „az állatok esetében.. . az agresszió 
sohasem irányul a fajtársak elpusztítására”. A szarvas
bika saját fajtársát nem megölni, „megalázni akarja” 
csupán, a hím farkas fogvicsorítása is „csak fenyegetést 
jelent” riválisa féle, „nem elpusztítani akarást”. Ha 
emberekről lenne szó, azt mondhatnánk, amolyan 
hidegháborús pozíció ez a „fogvicsorítás”. Ám az em
bernél bonyolultabb és veszedelmesebb a helyzet, 
mert gátlómechanizmusa — mint mondatott — 
„megbízhatatlanul működik”. így aztán agresszivitása 
nemigen áll meg „a fogak vicsorításánál”. Ám, hogy 
gátlástalanságában önmagát is ki ne irtsa, meg kell 
gondolnia, hogy ki ellen követ el agressziót. Nehogy a 
holdrakéták korában könnyen visszafelé süljön el a 
dolog, okosan kell megválasztania agressziója tárgyát. 
Ezért kell az „emberi agressziós ösztönt a szóban- 
forgócikk utalásaszerint „pót-tárgyakon” levezetni. .. 
E „pót-tárgyak” mivoltáról Festetics cikke nem beszél 
ugyan, de annál többet mond az imperialista agresszo
rok háborús gyakorlata azelőtt Koreában, most pedig 
Vietnámban. S ez az elmélet akarva-akaratlan, közvetve 
vagy közvetlenül, „tudományos” alapul szolgálhat az 
ilyen gyakorlathoz. Lorenz életműve tartalmaz értékes 
elemeket, de agresszivitás elméletét úgy felértékelni, 
miként a szóbanforgó szinten történt — megítélésem 
szerint — csakis a darwinizmus eltorzításával, a pav- 
lovizmus, a történelmi materializmus és a konkrét 
társadalmi — történelmi tanulságok figyelmen kívül 
hagyásával lehet.

Or. Anghi Csaba
(a Búvár Szerkeszti Bizottságának elnöke):

Az állatmagatartás-kutatás 
(ethológia) nálunk még alig 
ismert, kevesek által művelt 
tudományág, külföldön vi
szont már mindenfelé szá
mos kutató folytat ilyen meg
figyeléseket. Vannak e „di
vatos” új tudományágnak a 
gyakorlati életre, nevezete
sen az alkalmazott állatte

nyésztésre, a parazitológiára stb. is kiható hasznos 

eredményei is. Az olyan idealista biológusok azonban, 
mint Lorenz is, gyakran a „biologizmus" hibájába esnek, 
nem veszik észre, hogy az ember társadalmi lény. Ho
lott a valóság az, hogy az ember amíg intrauterin 
(méhen belüli) lény, addig kizárólag biológiai, de meg
születése után már társadalmi lénnyé lesz. Úgy vettem 
észre, hogy egyéb ethológiávai foglalkozó kérdések
ben is gyakran végig viszik az összehasonlítást egészen 
a társadalmi fejlődésig. Szerintem nem jó a szarvas
bikák „gátlás mechanizmusára” vonatkozó példa Fes
tetics cikkében. Az én megfigyelésem szerint a szarvas
bikák harca igenis életre-halálra megy, és az erősebbik 
bika csupán azért nem öli meg a gyengébbet, mert 
utóbbi végülis megfutamodik, és a „győztes” nem űzi 
azt territóriumának határain túl. Ezek a hibák azonban 
nem jelentik egyúttal az ethológíai kutatások haszna
vehetetlenségét, sőt egzakt módon művelve e tudomány
ágat, elkerülhetők ezek az emberi társadalomra kivetített 
hibás biológiai analógiák.

Dr. Maréti Mihály
E ötvös Loránd Tudomány Egyetem Növényélettani Tanszél';

A magam részéről helyesnek 
tartom, hogy a szóban forgó 
cikket közzé tettük, mártsak 
azért is, mert sokszor elő
fordult. hogy a biológiában 
bizonyos dolgokat elhallgat
tunk. és ez nem volt jó. 
Helyes, ha ezekről a kérdé
sekről a biológia iránt érdek
lődő művelt olvasóközönség 

a Búváron keresztül tudomást szerez, más dolog, hogy 
a következő számban és az azt következőben elemző 
bírálattal mutatunk rá egy külföldön elterjedt, divatos 
elmélet hibáira. Bár én botanikus vagyok, úgy látom, 
az embernél is kell lenni bizonyos ösztönöknek. Más 
kérdés, hogy az olyan rossz akaratú ösztön, mint a 
támadókészség, értékelhető-e az embernél a társa
dalmi vonatkozások figyelembe vétele nélkül? Erre 
válaszolunk mostani kerekasztal-beszélgetésünkön.

Varró Rózsi
{Állatorvosi Egyelem Marxizmus—Leninizmus Tanszéki

Szerintem is minőségi kü
lönbséget kell tenni az em
beri és az állatvilágban ismert 
agresszivitás között. Még 
kirívóbb hiba, hogy amíg az 
emberi ösztönöket a cikk 
szerzője változatlannak te
kinti, addig az állatvilágban 
elismeri változásukat. Ezért 
az emberi társadalomban csak 

biológiai törvényszerűségeket fedez fel és ugyanakkor 
olyan társadalmi fogalmakat visz át gátlástalanul az 
állatvilágra, mint „megfélemlíteni", „megalázni”, 
„barátság”, — holott ezek mind társadalmi kategóriák. 
Azon a tényen, hogy a cikk az emberiség jövőjét illetően 
pesszimista, nem változtat az a Lorenz-idézet sem, mely 
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szerint Lorenz hisz az emberi értelemben. Ha ugyanis a 
biológiai gátlás az embernél az agresszió' terén eddig 
nem alakult ki — amint ezt Festetics állítja —, akkor 
ezután sem fog kialakulni, mert ha az emberiség tör
ténelmében az agresszió közvetlenül személyes él
ményt nyújtó formái eddig nem építették ki a biológiai 
gátló mechanizmust, akkor erre az interkontinentális 
rakéták korszakában már semmi reményünk sem lehet. 
Ha ez az állítás valóban Lorenz elméletén alapul, akkor 
Lorenz hite az emberiség jövőjében nem saját elméletére 
épül, hanem csak szubjektív humanizmusára. Az emberi 
társadalomra kivetített biológiai analógiák közül ugyan
csak hibás következtetések vonhatók le a cikk sáska
példájából is. Elég, ha Nietzschének arra az állítására 
utalunk, mely szerint „militarizmus nélkül" (ami a 
társadalmi agresszió eszközeként fogható fel) ,,a tár
sadalom szatócsok társadalma, és megérett a pusztu
lásra".

Dr. Ács Tamás
iBudnpesti Orvostudományi Egyetem Szövet- és Fejlődéstani Intézet):

Nálunk még nincs zoológus, 
aki ethológusnak nevezhetné 
magát, de nincs e tudomány
ágból sem tankönyvünk, sem 
monográfiánk, a publikációk 
is csak alkalomszerűek. Nyu
godtan nevezhetem ezt szü
lető tudománynak, mely gaz
dasági jelentősége folytán is 
nagyon fontos tudomány.

Az alkalmazott etnológiának idehaza is nagy jelentősége 
lenne az állattenyésztésben. A vitatott cikk az egész 
lorenzi koncepciónak csak kis részét tartalmazza, s ezen 
belül is viszonylag rövid és tömör. Nyilvánvalóan defenzív 
állásból nem törekedett arra, hogy mindent pontosan írjon 
le. Ilyen terjedelemnél lehetősége se lett volna erre. Abból 
kell azonban kiindulnunk, hogy olvasóink felnőttek, 
s akkor is meglátják az elmélet jó és rossz kérdéseit, ha 
a szerző nem a lehető legóvatosabban és precízen 
fogalmazott, ami szerintem a terjedelmet növelte vol
na. Ebben a cikkben van egy sereg haladó és jó gondo
lat. így többek közt — az állatok agresszlós szelekció 
okozta területi eloszlása, s megint egy sor kevéssé jó 
gondolata is. így amikor az embert és az állatot össze
hasonlító módszerével egy kalap alá veszi. Tehát nem 
teljesen hibátlan. Jelen pillanatban azonban éppen a 
másik végletbe esünk, amennyiben az embert az élővilág
ból kiszakítva, kizárólag társadalmi lényként emlegetjük. 
Szerintem helyes volt a cikk megjelentetése, mert nem 
tudunk egy új tudományt megismerni, ha annak fejtegeté
seit és példáit nem eredetiben ismertetjük, hanem azok
nak csupán a cáfolatát közöljük. Sőt még további 
ethológiai cikkek megjelentetése, valamint Lorenz 
könyvének magyar nyelvű kiadása is kívánatos volna. 
És még akkor is, ha a cikk egyes megállapításaival nem 
értünk, egyet, a bírálattal vagy polémiával vigyáznunk 
kell, mert az egész ethológiai irányzattal szemben egy 
mindössze három oldalas cikk apró erényein és hibáin 
keresztül állást foglalni nem érdemes.

Dr. Garai László
(Magyar Tudományos Akadémia Filozófiai Intézete):

Azt, hogy Lorenz elméletéről 
ismertetés jelent meg. he
lyeslem. Festetics cikke azon
ban két okból rossz:
1. Lorenz elméletéből nem 
a legfontosabbat ismerteti, 
mert az agresszió-elmélet 
Lorenz kutatásainak nem a 
leglényegesebb eleme. A ma
gyar olvasó igen keveset tud

Lorenz magatartás-biológiájáról — például az imprin- 
ting-elméletről —, ezt kellett volna elsősorban ismer
tetni.
2. Több igen elemi, primitív logikai hiba van a cikkben, 
így például a cikk szerzője egyik helyen azt állítja, 
hogy a farkas kiirtja, megöli fajtársát, a másik helyen 
viszont azt, hogy nem öli meg, csak megfélemlíti A 
másik logikai — és nem elsősorban ideológiai — hiba 
az. hogy az embert a vándorpatkánnyal azonosítja.
Lorenz valóban jelentős felfedezése az, hogy a társas 
együttlét befolyásolja, alakítja a biológiai tényezőket. Az 
is igaz, hogy maga a társas viszony nem kizárólag emberi 
specifikum. Ám ebből nem az következik, hogy az állati 
társas viszonyokból mechanikusan levezethető az emberi 
társas viszony. Persze az a felfogás is egyoldalú, hogy az 
emberi társas viszonyok kizárólag tudati viszonyok. Ha 
helyes konzekvenciákhoz akarunk eljutni, okkor abból 
kell elindulni, amit Marx társadalmi létnek nevezett.

Dr. Buda Béla
(orvos — szociálpszichológus, József Attila Kórház):

Szerintem az alap-problémát 
nagyon nehéz lesz tisztáz
nunk, mert az agresszió prob
lémája magában a pszicholó
giában és más emberi tudo
mányokban sincs kellőkép
pen tisztázva. Festetics cikké
ben a biológiáról áttért a 
pszichológia és szociológia 
területére. Ezt annál is in

kább tehette, mert olyan adatokat kapott, vagy talál
hatott pszichológiai és szociológiai munkákban, amik 
ettől nem rettentették el. így Freudra is hivatkozik, 
aki maga is leegyszerűsítve szemlélte az agressziót, egy 
ösztön puszta megnyilvánulásának tartotta azt. A bio
lógia területén az agresszió talán egyszerűbb jelenség, 
az emberek világában azonban sokkal bonyolultabb 
annál. Az embernél nemcsak azt értjük agresszión, ha 
az egyik ember a másikat megtámadja s annak testi 
integritásában kárt okoz, hanem már agresszióról 
szoktunk beszélni ártó indulatok, vagy a másik személyt 
megbántó szavak, illetve egyéb viselkedési formák 
esetében is. Pszichológiai megfigyelések szerint az 
ártó, támadó indulat, az ..agresszív szavak”, és a másik 
embert ténylegesen bántalmazó cselekvés között 
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harmónikus, szinte elválaszthatatlan átmenet van. 
A pszichológiának eddig még nem sikerült tisztáznia, 
hogy itt hol húzódnak a határok. Bizonyos pszichológiai 
elméletek szerint van valamilyen biológiai erőforrása az 
agressziónak, amely a személyiség fejlődés-struktúráin 
át transzformálódva tevődik ót az előbb említett, külön
böző agresszív viselkedés-formákká. Ha ez így van, 
akkor a különböző humán agressziónak nevezett 
viselkedések között mégis csak van valamilyen rokon
ság. Más pszichológiai elméletek ilyen biológiai erőforrás 
létezését tagadják, és minden agresszívnek tartott visel
kedésformát eltanultnak minősítenek, Ez a probléma 
tehát még nem dőlt el, holott elméleti szempontból 
rendkívül jelentős. E tekintetben az evolúciós sorban 
megfigyelhető agresszív viselkedés-formák ethológiai 
összehasonlítása eredményeket hozhat. Ilyen módon oz 
ethológiai agresszió-kutatás elvileg nem kifogásolható, 
viszont ilyen egyszerű ,.betörése” a pszichológiai prob
lémák területére — mint ahogy ez Festetics cikkében tük
röződik — nem viszi előre a kérdést, csak félreértésekre 
adhat okot.
Festetics „kirándulása” a szociológia területére a há" 
ború és a társadalmilag szervezett agresszív-jellegű 
viselkedés-formák biológiai magyarázata alapján nyil
vánvalóan hibás, mint ahogyan ezt a filozófus felszóla
lók is kimutatták.

Kovalcsik József
(a TIT tudományom titkárai’

A népművelés szempontját 
emelem ki. Olyan anyagokat 
kell nyilvánosságra hozni, 
amelyek feltétlenül helyesek 
és tájékoztató jellegük mel
lett tartalmilag sem kifo
gásolhatók. A Lorenz-elméle- 
tet ismertetnie kellett a 
Búvór-nak, ez kétségtelen, 
arról azonban nem érdemes 

hosszasabban vitatkozni, hogy a Festetícs-cikk helyes-e 
vagy helytelen. Biológusok ismerték el, hogy a^cikk 
szakmailag rossz, filozófusok egyértelműen megbírál
ták a cikk filozófiai koncepcióját. Dr. Buda Bé/dnak 
igaza van abban, hogy a cikk vitára ösztönzött, de 
vitára másképpen is lehetett volna ösztönözni.

Dr. Vámos Vera
(a TIT Országos filozófia^ Választmányának titkára/:

Festetics írásának közlését 
azért tartom hibának, mert a 
szerző filozófiai problémába 
bonyolódik, s biológiából ki
ragadott és szakmailag is kifo
gásolható példákkal illuszt
rálja a saját társadalomszem
léletét. Festetics kiinduló
pontja a biologizmus, mely 
azonban önmagában még nem 

vezet mindig ilyen pesszimista és pntihumdnus társadalmi 
szemlélethez.

Herbert Spencer filozófiája is az egész társadalmat úgy 
fogja fel, mint biológiai képződményt, mert szerinte 
a társadalomban van fejlődés, haladás, bár ő ezt a ter
mészetben végbemenő fejlődési folyamatok mintájára 
képzeli el. A mai polgári filozófiában azonban Oswald 
Spengler gondolatai kísértenek, melyek filozófiai fel
fogását Festetics leegyszerűsítve adja. Ez utóbbi társa
dalmi szemléletnek ugyanis az a lényege, hogy az em
ber olyan „ragadozó”, akiben a modern civilizáció, a 
modern fegyverek az ősi, vadállati természetét fokoz
zák. ..

Mész László
(Budapesti Orvostudományi Egyetem Marxizmus—LeninizmusTanszéki

Ha individuálisan nézem, Lo- 
renz tanulmányának megje
lentetését jó dolognak tar
tom, de a megjelent cikk 
csak egy részlete a lorenzi 
koncepciónak. A Festetics 
féle megfogalmazással azon
ban nem értek egyet. Az én 
munkám során gyakran me
rül fel a biológia és társada

lom egymáshoz való viszonya. A biológia a maga terü
letén közelíti meg a problémákat, és sokszor elkerülhetet
lenül abba a hibába esik, amit a filozófia biologizmusnak 
nevez. A mi filozófiai irodalmunkban nincsenek meg. 
vagy alig vannak hidak a biológia felé. A problémákat 
az még nem oldja meg, ha kijelentjük, hogy az ember 
esetében a biológiai kategóriák alárendelt jelentősé
gűek. Orvosegyetemünkön a biológiai kategóriáknak 
az emberre való kiterjesztése mindig élénk vitákat 
vált ki

Dr. Lányi György
fa Búvár fotYÓira' főszerkesztője):

Összefoglalva kerekasztal-be- 
széigetésünket. megállapít
hatom. hogy vitánk hasznos 
volt, mert egy új tudomány
ág erényeire, hibáira egya
ránt több oldalról is rámu
tatott. Láthattuk, hogy a 
Lorenz-féle ethológiai iskola 
nem egyértelműen elvetendő 
dolog, vannak igen hasznos.

jo ereomenyei. amelyekkel idehaza is érdemes volna 
behatóbban foglalkozni, ugyanakkor azt is leszögezhet
tük. milyen elítélendő hibákra vezet, ha a biológia 
analógiákat hibásan az emberi társadalomra közvet
lenül vonatkoztatják. Mégis minden hibájával együtt 
érdemes volt ezt a cikket közzé tenni, mert Lorenz 
agresszió-elméletének külföldi visszhangja hozzánk is 
eljutott, éppen a napokban rádiónk is foglalkozott vele 
egyik adásában, és tudomásom szerint egyik könyv
kiadónk is foglalkozik Lorenz e könyvének kiadásával, 
így a cikk még idejében adott ösztönzést tárgyilagos 
vitára, amely rámutatott ennek a nyugaton divatos 
elméletnek logikai hibáira. Annak elismerése mellett 
hogy a vitatott cikk nem méltó interpretálója a Lorenz- 
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féle ethológiai iskolának, el kell oszlatnom azt a leg
utóbb felvetett aggályos nézetet.miszerintacikkpéldái 
és egyes megfogalmazásai az átlag-olvasó tudatát igen 
károsan befolyásolták volna. Több olyan, filozófiában 
kevésbé jártas olvasóval beszélgettem, akiknél azt 
tapasztaltam, hogy inkább a cikk polgári humanista 
kicsengéseire reagáltak, melyek az emberi agresszió 
elítélését hangoztatták. Ezt persze nem a cikk védel
mére, hanem csupán a vele kapcsolatos messzemenő 
aggályok eloszlatására említettem meg.
Mindent egybevetve: az ember agresszív cselekedeteit 

semmiképpen sem lehet az állatok agresszív megnyilvá
nulásaival párhuzamba állítani. Az emberi agressziót 
ugyanis bármilyen biológiai evolúciós eredete ellenére is 
az adott emberi társadalom világnézete, másrészt az 
egyén nagyon is tudatos cselekedetei határozzák meg. 
Komoly filozófiai-pszichológiai-szociológiai hibákra vezet
het a biológiai analógiáknak közvetlenül az emberi társa
dalomra való vonatkoztatása. Ezek azok a buktatók, 
amelyekkel a lorenzi agresszivitás-elméletet bemutató 
cikk szerzője is belebonyolódott, amelyek írásának kon
cepcióját felületessé, hibássá tették.

DR. MAHUNKA SÁNDOR

ZOOLÓGIÁI KUTATÓIKON BRAZÍLIA ŐSERDŐITŐL
A TITICACA-TÓ FENNSÍKJÁIG

— A szerző eredeti felvételeivel —

C
sendesen dohogott a hajógép, künn a trópusi 

nap tüzes szikrákat csiholt a csavar keltette 
fehér tajtékokon. La Guaira, Dél-Amerika 

utolsó érintett kikötője búcsúzott a szemhatáron. 
Mi öten, az I. dél-amerikai Magyar Talajzoológiai 
Expedíció résztvevői, a 13 000 tonnás „Verdi" hús 
társalgójában ültünk össze, értékelni: mit végeztünk 
el, mit teljesítettünk a terveinkből. Nyugodtan meg
állapíthattuk, hogy sokat*;  a kint töltött közel 6 hó
nap alatt bejártuk Chilét, voltunk Argentínában, és 
gyűjtöttünk Paraguayban is. Dédelgetett vágyunk, 
hogy eljussunk a Dél-Amerikára annyira jellemző 
Amazonasz-medencébe, az igazi trópusi őserdők hazá
jába — nem teljesült. Szomorúan gondoltunk akkor 
arra, az nem is valószínű, hogy egyhamar oda vissza
térhessünk.

* Az expedíció történetéről, a megtett útról és az elvégzett mun
káról Dr. Balogh János akadémikus, az expedíció vezetője számolt 
be lapunk XI. évfolyamának 4. számában

És mégis! A sokoldalú, megértő támogatás és segítség 
lehetővé tette, hogy még abban az évben pótolhassuk 
a hiányokat, elinduljunk Bolíviába és Brazíliába.
Feladatunk most is ugyanaz volt: a talajvizsgálatok mel
lett gyűjtés a Természettudományi Múzeum Állattára 
számára, s természetesen a fotózás. Alig értünk haza, 
s máris csomagolhattunk. Ez természetesen már sokkal 
kevesebb problémát jelentett, mert az előző expedí
ciónkon jól bevált eszközök most is rendelkezésre áll
tak. Nagy segítséget jelentett az is. hogy a Bolíviában 
élő Irmay Nándor vállalta a helyszíni előkészítést, az 
élelmiszerek és a tábori felszerelés helyszínre szállí
tását. az általunk elöreküldött csomagokkal együtt. 
A repülőjegyünkkel kerülő utat is tehettünk, így ter
mészetesen ezt nem hagytuk kihasználatlanul. Recife— 
Belem —Fortaleza—Manaus—Porto Velho érintésével 
szándékoztunk Guayaramerinbe, a brazil —bolív hatá
ron fekvő kisvárosba jutni, ahol a központunk lesz

majd. Az út elején. Recifében és Belemben nem volt 
másra idő, mint rossz turista módjára, fényképező
gépeinket kattogtatva végigrohanni a városon, ismer
kedni a barátságos, mindig mosolygós brazilokkal, és 
földjük, a vörös terra rossa termékeivel. Már Recifében 
megragadott az a lüktető élet, amely ma annyira jel- 

Öserdei patak Guayaramerin környékén. A patak fölé hajló 
fák és liánok szinte zárt alagutat alkotnak. Az egyetlen fa- 
törzsböl kivájt ősi csónakot a bennszülöttek jellegzetes 

kerekfejű lapáttal hajtják



lemzö Brazília nagyvárosaira. Kicsit otthon, Budapes
ten éreztük magunkat, lépten-nyomon építkezések 
miatti útelzárások, feltúrt járdák, óriási törmelék
halmok, s közöttük gyönyörök modern épületek.
A Recife —Belem légiút lényegesen kevesebb örömet 
okozott. Alig hittünk szemünknek. — „Ez is Brazília!” 
— kiáltott fel vezetőnk, Balogh János, s Dr. Zicsi András
sal hármasban döbbenten néztük az alattunk elsuhanó 
kopár, csak haldokló bokrokkal, kaktuszokkal elszór
tan borított pusztát. Az Északkeleti Sertao — Brazília 
éhségövezete — felett repültünk. Két óra is eltelt, 
amikor végre változott a kép. Itt-ott víztükrök csillan
tak, s a repülőgép árnyéka zöld foltok felett vándorolt. 
Még néhány perc, s nagyot dobbant a szívünk: még 
így madártávlatból is lenyűgöző, óriás folyam felett 
kanyarodott a gép, és már landoltunk is Belem — az 
Amazonasz kapuja — betonján.
Egyetlen Brazíliáról szóló útleírásból sem hiányzik e 

^híres kikötő leírása. Ezért első utunk felcsigázott érdek
lődéssel vezetett ide. Nem csalódtunk, mindazt, amit 
a trópus gazdagsága nyújthat, megtaláltuk itt együtt. 
Az ütött-kopott bárkákról jaguár és ocelot bőröket, 
élő kajmánokat, de főleg lenyúzott bőrüket, banán- 
kötegeket, és az Amazonasz kimeríthetetlen halkin
csének tömegét öntötték a partra. Tarka, felejthetet
len kép volt, s így bizakodva gondoltunk a jövőre, lesz 
mit gyűjtenünk.

A zoológiái expedíció tagjai balról jobbra: D r. Balogh 
János, az expedíció vezetője, Dr. Zicsi András. 
O r. M ah u n ka Sándor (hátul) és I r m a y Nándor

Később a várost járva, gyakran máris őserdőben érez
tük magunkat. A járdák menti fákon, és különösen a 
parkokban mindenütt broméliák és más epifita növé
nyek csüngtek, a pálmák levélcsonkjai között páfrány
csomók diszlettek. Rövidesen megértettük, miért 
érzik ilyen jól magukat: megérkeztek a mindennapos 
esők, s gondoskodtak arról, hogy a várost páratelt, 
gőzös katlanhoz tegyék hasonlóvá.
Másnap délelőtt ismét repülőgépen utaztunk. Szinte 
az ablakhoz tapadva kémleltük a tájat, de a mozdulat
lanul fenséges zöld szőnyeg, a híres „zöld pokol” ezer

Riport az őserdőből. Dr. Balogh János a Magyar 
Televízió részére magnószalagra rögzíti az őserdő sajátos 

hangjait

kilométerei úsztak el alattunk anélkül, hogy a civi
lizációnak valami nyomát is felfedezhettük volna. 
Csak akkor láttunk művelt földeket vagy kisebb tele
pülést, amikor gépünk nagyobb folyók, főleg az Ama
zonasz fölött repült.
Manaust már nemcsak híres operaháza és egyéb pati
nás látnivalói, és természetesen a híres vizipiaca miatt 
vártuk, hanem mert ez jelentette végre a komoly 
munka kezdetét is. Szállodai szobánk már érkezésünk 
napján laboratóriummá változott, zsinórokon kifeszít
ve talajfuttatók csüngtek, és a ventillátor az ágy helyett 
ezeket szárította.
Délutáni sétánk során Zicsi dr. izgatottan vizsgálta a 
parkok virágágyainak és gyepjének talaját. Apró föld
golyók nedves dombjai jelezték ugyanis, hogy itt 
giliszták élnek, s ezekután hiába ijesztgettük őt. nem 
lehetett visszatartani. A korán leszálló trópusi sötétség 
jótékonyan leplezte az elegáns Hotel Amazonasz park
jában gyűjtő, csipeszekkel, fiolákkal, vödrökkel fel
fegyverkezett magyarokat. Szerencsénk volt, s ettől 
kezdve Porto Velho-tól La Paz-ig, és Montevideó-tól 
Saö Paolóig egyetlen város parkja sem kerülte el sor
sát. A formalinos víz pedig mindenütt megtette a 
magáét, s a giliszták százai vándoroltak gyűjtőüvege
inkbe.
Manaus jelentette az első komoly találkozást az őser
dővel. Elegánsan, taxival közelítettük meg — igaz más 
eszköz nem állt rendelkezésünkre. A gyűjtés rögtön 
„jól kezdődött”: erdőszéli cserjék leveleit hálóztam, 
s hálómban egyszerre vad zsongás és zümmögés 
támadt. Sok történetet hallottunk a dzsungelben talált, 
vadméhek és darazsak által halálra mart emberekről 
és állatokról, így nem lehetett rossznéven venni tőlem, 
hogy hálót, gyűjtőüveget szanaszét hajítva, beugrottam 
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a patakmederbe, s csak percek múlva merészkedtem 
újból hálóm közelébe. Szerencsére a fészek nem volt 
nagy, s lakói már messze jártak.
Közel sem volt olyan nagy a bőség a rovarokban, 
mint azt vártuk. Bizony nagyon meg kellett dolgozni 
a fűhálóval és a kopogtató ernyővel, hogy valami zsák
mány legyen az üvegekben. S mégis..., úgy éreztem, 
itt vagyok álmaim paradicsomában. Alig záródott be a 
szélső fák lombsátra mögöttem, mintha idegen világ
ban járnék. A vakító fényhez szokott szemem most 
riadtan pislog jobbra-balra, a kettős lombtetőn alig 
szűrődik át a fény. Érzékeny fénymérőm is alig mozdul, 
jó fénykép készítéséhez vaku kellene. Az előrehaladást 
egy törpe pálma tüskés levelei teszik gyötrelmessé, 
közben liánok indái buktatják hasra a betolakodót. 
A levegőt az otthoni erdők tavaszeleji ismerős föld
szaga teszi kellemessé, néhol viszont a nedves rothadás 
bűze akasztja lélegzetünket. Halálos csend vesz körül, 
szinte ijedten rezzenek meg, amikor hirtelen élesen 
harsan fel a szomszéd bokorból egy kabóca trillája. 
Felháborodottan felel reá egy másik, és pillanatok 
alatt olyan zűrzavaros hangverseny vesz körül, hogy 
nem hallanám saját hangomat sem. Gondolom, örül 
ennek vezetőnk, aki a magnetofon mikrofonját szoron
gatva lesi valahol az őserdő zajait. Készül a riport is a 
tv számára...
Sajnos az őserdő belsejében még kevesebb az állat, 
mint a szegélyén. Csak abban bízunk már, hogy ami 
van, az érdekes, és természetesen bízunk a talajfutta
tókban. Ebben nem is csalódtunk, mert a gyorsan 
elrepült 4 szép manausi nap után barna-sárga pontocs
káknak látszó atkák légiói feküdtek az alkoholos fiolák
ban.
Guayaramerinben, a repülőtéren, írmoy Ndndor 
mosolygós, bajuszos magyar arca már messziről kivált 
a sok bronzszínű és fekete arc közül. Mi is boldogan 
mosolyogtunk rá — vége volt a nyelv nemtudása 
miatti gyötrelmeknek. Mosolyogtunk.. . egészen ad
dig, amíg ki nem derült: előre küldött csomagjaink 
szinte valamennyi gyűjtőeszközünkkel nem érkeztek

Pálmakunyhó ax öiardöban. A mérft kígyók * egyéb kai- 
lemctten ,.látogatók" allén cölöpökre építik e kunyhókat

meg! Először még reménykedtünk, talán, csak késnek 
1—2 napig. Azután eltelt egy izgatott, táviratváltások
kal tarkított bét, még amatőr rádiósok is segítettek. 
Hiába! Be keltett látnunk, hogy csak magunkra, illetve 
csak a kézicsomagunkban magunkkal hozott fűhálóra 
és „klopf”-ra vagyunk utalva. Ha a szép, automata és 
félautomata eszközökből álló felszerelésünkre gon
doltunk, sírni szerettünk volna. Mentettük hát, ami 
menthető volt. A helybeli kórháztól orvosságot fio
lákat kértünk, ecetéter helyett éterrel öltünk, kapa
balta helyett fejszével vertük szét a rögöket, s a gilisz
ták kiásásához egy hatalmas lapátot vásároltunk a helyi 
szatócstól. Szerencsére maximlámpát hozott frmay, s 
az már gyerekjáték volt, hogy kilopjuk ágyunkból a 
lepedőt, és azt kössük eléje. Gyűlt tehát az anyag, de 
természetesen meg sem közelíthettük azt a mennyi
séget, amelyet szakszerű eszközeink birtokában össze
szedhettünk volna.
Guayaramerín ideális gyűjtőhely volt. A Mámoré 
mentén mocsarak, zárt őserdők váltakoztak frissen 
leégett erdőkkel, vagy már évek óta művelés alá vett 
területekkel. így utunk egyik fő célját, illetve felada-

Indián tollditzak I r n)i y Nándor közében

tát — megvizsgálni, milyen hatása van az égetésnek és 
a művelésnek a trópusi talajokra —, nagyszerűen tel
jesíthettük. Az már külön szerencsénk volt, hogy a 
közelben húzódott a szavanna klimatikus határa is, és 
igy ennek, valamint az átmeneti területeknek talaját 
is tanulmányozhattuk.
Nekem mint „rovarásznak” a legtöbb örömet kétség
telenül a 2—3 éve leégett őserdő okozta. A fákat itt 
nem tudják elszállítani, a félig elszenesedett óriási 
(30—40 m-es) törzsek így keresztül-kasul fekszenek 
egymáson, s ahol a tűz nem emésztette el a fák kérgét, 
ott az elváló kéreg alatt hihetetlenül gazdag rovar
világot találtam. Főleg Tenebrionidák (gyászbogarak) és 
Cucufiddk (lapbogarak) lapultak vagy menekültek lom
hán a gyorsan szanaszét szaladó holyvák és cincérek 
között. Rengeteg apróság is volt. Néha olyan tömeg 
tartózkodott egy-egy kéregdarab alatt, hogy a gyűjtő
üvegeim tetemes befogadóképessége is kimerült, s



A guayaramermi misszió kedvenc majma. Az alig ketokölnyi 
állatka a dél-amerikai szélesorrú majmok családjába tar

tozik

ilyenkor a fűháló vagy a levetett ing ujja volt ideiglenes 
tárolóhelyiik. Akadt a kérgek alatt sok egyéb állat is, 
százlábúak, ezerlábúak, skorpiók és pókok nagy szám
ban. de ijedten ugrott ki fészkéből egér is.
Az egyik legsikeresebb gyűjtési mód kétségtelenül a 
fénycsapda használata volt. A folyó kiöntéseiből és a 
mocsarakból száz- és ezerszámra rajzoltak ki a külön
féle rovarok, így a legtöbbször nem az állatok hiánya 
miatt kellett abbahagyni- gyűjtésüket, hanem mert 
teljesen kimerültünk a szippantónk állandó szívásától. 
A lakóhelyünk környékén végzett mindennapos 
gyűjtőmunkánál sokkal több érdekességet és izgalmat 
tartogattak számunkra a távolabbi —■ sokkal civilizá
latlanabb —- területek. Különösen szívesen „rándul- 
tunk ki”, egyik újdonsült barátunk, Hector Espoz fun- 
dójára, melyet csak vízi úton lehetett megközelíteni. 
A birtokon szarvasmarha- és juhtenyésztéssel, vala
mint csekély gyümölcstermesztéssel foglalkozott, a 
területének nagy része pedig még érintetlen őserdő 
volt. Kár, hogy preparáló eszközök híján nagyobb 
állatokat, főleg madarakat nem tudtunk konzerválni, 
mert a partmenti erdőségben a ritka — ösvilági refik- 
tumként nyilvántartott — hoacinok (búbostyúkok) 
nagy csapata fészkelt, a tocsogós réteken pedig bőven 
volt vízimadár.
A 30 000 hektáros birtokon mindössze néhány ember 
élt. A házigazda külön is felhívta figyelmünket egy 
— mélyen a vadonba húzódott — indián családra. 
Ezért hamarosan meglátogattuk őket. Hirtelen fogy
tak el a fák az oda vezető ösvény mellől, s a kitáruló 

tisztás fényözönében, a tisztás közepén banán- és pál
malevelekkel fedett szeflős tornác állt, amelynek egyik 
oldalához takaros házikót ragasztottak. A tornác köze
pén szabad tűzhelyen főtt az ebéd, a tartóoszlopokhoz 
kötött függőágyakban a gyerekek kapálództak. Sze
rencsénk volt, mert a déli hőség otthon tartotta a 
családot, s így megismerhettük őket. Bemutatkozáskor 
kissé ijedten néztünk egymásra. . . jól hallottuk! De 
nem volt tévedés, az asszonynak egyszerre két férje 
volt! Ezek után már az sem okozott meglepetést, hogy 
egyik gyerekéről sem tudta, melyik az apja a két férfi 
közül. A férfiak az állatok őrzése mellett panamakalap 
fonással -foglalkoznak, egyikük nagy boldogsággal 
mutatta féltett, s valószínűleg egyetlen kincsüket, egy 
szép tranzisztoros telepes rádiót. Mielőtt megakadá
lyozhattuk volna, bekapcsolta. ... és a harsogó dzsessz 
hangjai elnémították az erdő hangjait. így hát gyorsan 
elbúcsúztunk.
Volt rá eset, hogy az éjszakát is a fundón töltöttük. 
Benszülöct módra két oszlophoz kötöttük a függő
ágyakat, és abban reménykedtünk, hogy kitűnően 
alszunk majd. A lámpa fénye azonban itt is jó csaloga- 
tónak bizonyult; alig szállt le az alkony, máris hangos 
koppanással csapódtak a lámpa mellé és a lepedőre a 
szédült rovarok. Itt bosszankodtunk csak igazán azon, 
hogy valamennyi ciános üvegünk a csomagban maradt! 
A trópusi lepkék közismerten gyönyörű szín- és forma
gazdagsága az éjjel repülő fajokra is jellemző. Szomo
rúan „fricskáztuk” le a szebbnél szebb példányokat 
egymás után.
Éjfélre járt már az idő, amikor megállt a rajzás. Ekkor 
azonban egyre erősödő dörgések jelezték a kitörni 
készülő vihart, s az eget villámok tördelték darabokra. 
Úgy véltük, megérdemeljük ringó függőágyaink kelle
mes öblét, csak azt nem tudtuk még akkor, hogy ven
déglátónk állatai is félnek a vihartól, és sűrű sorokban 
indulnak már a fészer felé, ahol mi is tanyáztunk.
Tengeri viharral küzködtem álmomban, ahol a hajó 
veszettül táncolt. Arra ébredtem, ismét a levegőben 
vagyck, de a vihar helyett az állatok emelgették, taszi- 
gálták függőágyainkat. Az éjszaka hátralevő része azu
tán közelharcban telt el a jogos és megszokott helyü
ket követelő állatokkal; hajnalig hallhattuk panaszos, 
felháborodott bőgésüket.
Viharsorozatba kerültünk, ami ezen a vidéken egyál
talán nem ritkaság. A változatosság kedvéért másnap 
hazafelé a folyón kapott el. A tegnapi álom Így most

Madárpók, a brazil őserdők félelmetes ragadozó rovara
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teljes valóság lett: a máskor oly szelíd Mamore meg- 
vadultan dobálta egyetlen fatörzsből kivájt csónakun
kat. Hol hideg, hol meleg víz csapódott arcunkba, attól 
függően, hogy a folyó meleg hulláma csapott-e át a 
csónakon, vagy az esővizet verte arcunkba a vihar. 
A kis motor, amely egyáltalán nem illett a fatörzs- 
ladikra, kétségbeesetten hörgött, gyakran emelte ki 
csavarját eleméből egy-egy hullám. Nem tartott azon
ban ez sem soká, zátonyon súrlódott a ladikunk, s 
hangos reccsenés jelezte a tengelytörést. Pillanatok 
alatt keresztbe fordulva sodródtunk a vízen, s az 
átcsapó hullámok ellen még kevésbé tudtunk véde
kezni. Az már szinte csak fokozta a hangulatot, hogy a 
csónak aljára fektetett és aléltnak hitt másfél méteres 
kaimén a sok víz hatására magához tért, és egyre 
virgoncabb lett. Farkcsapásai alatt dongott a csónak 
oldala, még szerencse, hogy nyakán póráz volt. Ennek 
ellenére a villám fénye megvilágította társunk ijedt 
arcát, aki ugyancsak kapkodta csizmás lábait előle. A 
parti mocsarakból fenyegetően villogtak testvéreinek 
zöld szemei, s hogy nem kerültünk végülis a gyom
rukba, azt csak a véletlenül nálunk levő gilisztaásónak 
köszönhetjük. Nagy nehezen partközeibe keveredve, 
irányban tartottuk a csónakot, de így is órák teltek el, 
míg egy tanyához értünk, s annak lakói kisegítettek. 
Ezen a területen közismerten sok a mérges kígyó, ezért 
frmoy Nándor Butantanból rengeteg szérumot szerzett 
be. Hosszú ideig megmosolyogtuk őt, mivel állandóan 
kezeügyében tartotta a gyógyszeres ládát a készenléti 
fecskendővel. Mégis végül csak a szerencsén, egy 
kigyó rövidlátásán múlott, hogy nem volt szükség rá.. . 
A település szélén, füves-bozótos helyen hajszoltam 
fűhálómmal a bogarakat. Olyan közel voltam tanyánk
hoz, hogy fegyvert nem is vittem magammal. Elmélázva 
lépegettem előre, amikor hirtelen halk súrlódás 
ütötte meg a fülemet, s a következő pillanatban derék
magasságban megpillantottam egy felém vágó kígyó 
fejét. Ma sem tudom, hogy ő tévesztett-e célt, vagy 
én ugrottam-e reflexszerűen félre —, tény, hogy nem 
talált. Mégegyszer megkísérelte a támadást, de ismét 
sikertelenül, s én reszkető, rogyadozó lábakkal indul
tam onnan vissza. Leírásom alapján Irmay Nándor, aki 
herpetológus, a pukararát (Lachesis muta) vélte felis
merni a két és fél méteres kígyóban. Szerinte ismert 
tulajdonsága a rossz célzás.
Többször jártam ezután még azon a helyen — mon
danom sem kell, hogy alaposan felfegy verkeive —. 
de kigyó többé nem mutatkozott. Helyette egyik nap, 
szürkület után, egy — éppen vadászatra induló — jól 
megtermett, ártalmatlan tatut lőttem. Sajnos kiké
szítés helyett ennek is csak konyhánk látta hasznát, 
aminek igen örültünk ugyan, mert húsa kitűnő, csir
kére emlékeztető volt.
Elmúlt a november, és a decemberből is néhány nap. 
Utolsó reményünk is szertefoszlott, hogy csomag
jainkat még Guayaramerinben viszontlátjuk. A lehető
ségeket kimerítettük, nem volt értelme tehát további 
időpocsékolásnak. Legnagyobb gondunkat a talajvizs
gálatok elmaradása jelentette, mert a nálunk levő 6 
futtatóban csak töredékét tudtuk elvégezni a vizs
gálatoknak.

Emberevö indiánok leányai. Néhány hónapja még törzsük 
körében az őserdőben éltek és mindketten akkor embert 

is ettek

A szorult helyzet teremti sokszor a legjobb ötleteket, 
s most is így történt: La Pazba csak repülőgéppel 
tudtunk eljutni, de így a gyors út talán nem viseli meg 
túlzottan a talaj állatait sem! Az utolsó két nap lázasan 
csomagoltunk és gyűjtöttük ezért a mintákat, és a ren
des poggyászunkon kívül 60 kg föld került velünk a 
repülőgépbe. Csendes döbbenet ült a tisztviselő arcán, 
amikor a csomag tartalmát jelző „föld” feliratra 
nézett.
December 10-én gépbe szálltunk, s a lenyugvó nap 
sugarai még aznap a 7000 méteres lllimani havas csú
csát lobbantották lángra, mikor gépünk közvetlenül 
mellette elrepült. Szédelegve szálltunk ki a 4100 m 
magasban, a lapazi repülőtéren. A magasságkülönbség

Brazíliai indián jellegzetes fejdiszével



hirtelen változása a chilei Altiplánóról már ismert 
kellemetlen tüneteket (fejfájás, szédülés, szívdobogás) 
okozta, azonban szerencsére vendéglátóink — az itteni 
magyar követség munkatársai — tudták ezt, és igazi 
magyaros vendégszeretettel fogadva, nagymértékben 
enyhítették.
Enyhítette rosszullétünket az az örömhír is, hogy 
csomagjaink előző nap végére megérkeztek. Gyors 
haditanácsot tartottunk tehát, hogyan pótolhatnánk 
valamit az elmulasztottakból, mert a helyzetünk ennek 
ellenére lehangoló volt: pénzünk fogytán, az utazási 
lehetőségek igen rosszak, stb. A követség azonban 
segitett: szállást, ellátást és munkahelyet adtak (a 
repülőgépen felhozott talajminták másnap már futta
tóba téve álltak), és az itteni földművelésügyi minisz
tertől terepjáró gépkocsit is szereztek.
A bolivok szerint Youngas a világ legszebb tája! Ter
mészetesen ezt hallva mi illendően bólogattunk, 
magunkban azonban mosolyogtunk: lokálpatriotiz
mus, biztosan nem láttak mást! A magashegyi buja 
őserdőkről és a viszonylag közeli trópusról szóló 
elbeszélések azonban annyira csábítóak voltak, hogy 
elhatároztuk, felhasználva a kölcsönkocsit, a karácso
nyig terjedő időt itt töltjük.
Hamarosan kiderült, hogy új ismerőseink nem túloz
tak! 4680 m magasan álltunk a hágón, fejünk felett a 
felhőhasadékban egy hatalmas Krisztus-szobor látszott, 
körülöttünk komor feketén, ölükben a készülő lavinák 
fehér bolyháival 5—6-ezer méteres csúcsok, alattunk 
pedig a szerpentinek valószínűtlen kanyarai vesztek ei 
a völgyeket csordultig kitöltő ködben. S ez csak a 
kezdet volt, mert csodálatos út következett, de ennek 
megfelelően persze veszélyes is. Talán az jellemzi leg
jobban, hogy 6 óra alatt 40 km-t tudtunk csak meg
tenni, s közben egyetlen percre sem érezhettük 
magunkat biztonságban.
Rendkívül érdekes volt megfigyelni a magasság csök
kenésével kapcsolatosan a növényzet változását. A 
kopár csúcsok után ritkás gyep jelent meg, változatos
ságot csak a védettebb sziklahasadékokban virágzó, 
sárga virágú mákféle jelentett. 4000 méter körül gaz
dag kaktuszmezőkre bukkantunk, alacsony Lobivia- 
fajok voltak, féltestükkel emelkedtek csak ki a vastag 
mohapárnákból. A fás növényzet 3200 m körül követ
kezett, örökzöld levelű, díszes termésű bokrok borí
tották a lankásabb oldalakat. Nem sokkal lejjebb már 
csenevész fák görnyedeztek az ágaikról lecsüngő vas
tag zuzmókötegek súlya alatt. A köderdők zónájában 
voltunk, itt eső alig vagy soha sem esik, az állandó kö
dök mégis lehetővé teszik a fás vegetációt.
Egyre szörnyűbbek lettek az utak, függőleges szikla
falak oldalába robbantott keskeny peremek. Fölöttünk, 
alattunk egyaránt 1000 méteres mélységet, illetve 
magasságot fürkészett a szemünk. Az útmenti keresz
tek régi és újabb tragédiákról meséltek: „Itt zuhant le 
Surio Esteban 24 utassal”; „Itt halt meg Sanches 
Lopez-j-22 fő” stb. Már Coroico felé jártunk, amikor 
a kitérőkben egyre gyakrabban találkoztunk kocsikkal, 
s rövidesen álló kocsisor zárta el az utat. Megtudtuk, 
hogy egy darabon egyszerűen „eltűnt” az út, illetve 
lecsúszott a mélybe. Szerencsére már dolgoztak az 

ideiglenes áthidaláson, azután néhány óra múlva ezen 
az imbolygó, libegő fatákoimányon áthaladva folytattuk 
utunkat.
Coroicoból kiindulva másnap ismét egész nap utaz
tunk, kilométeróránk este mégis csak 120 km megtéte
léről tanúskodott. A fővárostól. La Paztói légvonalban 
nem lehettünk messzebb 40 kilométernél, de 3200 
méterrel alacsonyabban voltunk. Végre a kiszélesedő 
völgyek, lankásabb hegyoldalak a hegység végét jelez
ték, alattunk előbb Caranavi, majd Alcoche — utunk 
végcéljának fényei látszottak.
A következő hetet itt, illetve a környéken szándékoz
tunk tölteni. Sajnos másnap reggel eleredt az eső, s 
azután el sem állt 7 napig. így azon reményeink, hogy 
a mulasztottakat pótolni tudjuk, bizony nem teljesül
tek. Egyre nagyobb aggodalommal gondoltunk a 
lapazi útra is. Azért megtettünk mindent, amit lehe
tett. Maximlámpáink minden éjszaka működtek, 
talajcsapdáink leásva várták az arra sétáló állatokat, 
hasogattuk a fák kérgét, és rostáltunk, ahol egy kis 
száraz foltot találtunk. Sajnos a fűhálózás és a kopog
tatás a nedves növényzet miatt teljesen lehetetlen 
volt. A közeli folyó nyújtotta gyűjtési lehetőséget sem 
hagytuk kihasználatlanul, amíg az árvíz miatt ez is 
lehetetlenné nem vált.

Manaui kereskedelmi központja Amazoniinak. Itt gyűlik 0« 
mely hatalmas hegyekb
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Elképesztően gyors itt az áradás. Éppen a meder kis 
kavicsszigetén ásott gödörbe szivárgó vizet (grund- 
wasser) hálóztuk (a talajvíz apró állatainak összegyűj
tését szolgáló, kitűnő módszer), amikor furcsa zúgásra 
lettünk figyelmesek. Feltűnt, hogy a part mentén lakó 
indiánok is nagy igyekezettel huzigálták partra csó
nakjaikat, s kötözték a fákhoz azokat. A moraj egyre 
erősödött, s a partról már minket is igyekeztek figyel
meztetni. Sejtettük, hogy ennek fele sem tréfa, ezért 
Zksi dr.-n\ gyorsan összekapkodva eszközeinket, 
igyekeztünk is kifelé. Alig értük el a meredek partot, 
amikor az első, legalább félméteres árhullám átsöpört 
előző gyűjtőhelyünkön. A szelíden folydogáló patak
ból szemünk láttára, alig másfél óra alatt szilaj folyó 
lett, s a víz legalább másfél métert emelkedett.
Ha gyűjtésre alkalmatlan volt is az idő, a kóborlásra 
nem, így nagy utakat tettünk meg Bolíviának ezen a 
meglehetősen lakatlan és kihasználatlan vidékén. Ami
kor még a múlt század végén kiirtották a terület ős
lakóit, a vad trópusi indiánokat, nem gondoltak arra, 
hogy 50 év múlva milyen nehéz problémájuk lesz a 
terület újratelepítésével. A magas hegységhez szokott 
altiplánói kecsuák és aymarák ugyanis nem szívesen 
cserélik fel megszokott kopár hegyeiket ezzel a szo
katlan éghajlattal.

A legtávolabbi pont, ameddig eljutottunk, Teo Ponté 
volt, ahol nagyarányú aranybányászás folyik. A talaj
futtatás itt ismét teljesen reménytelennek látszott. 
Maradtunk tehát a már jól bevált receptnél: az utolsó 
nap összecsomagoltuk a frissen összeszedett mintákat, 
és elindultunk La Paz felé. Útközben kiegészítettük a 
gyűjtéseket, felfelé haladva szinte 100 méterenként 
vettünk mintákat, így pontos képet kaphattunk az 
állatok függőleges elterjedéséről. Felérve La Pazba, mi 
ismét szenvedtünk, viszont a talajállatkák úgy látszik 
nem, mert szépen sokasodtak fioláinkban.
La Pazban fontos levelek vártak már a követségen. 
Meghívások Montevideóba és Campinasba. Ismét nagy
szerű lehetőség nyílt tehát, hogy kiegészítsük talaj
vizsgálatainkat. Bolívia azonban még egy felejthetetlen 
látvánnyal tartozott nekünk.
Ismét 4000 méter felett, az Altiplánó köves útjain 
bukdácsolt kocsink. Csúnya, kietlen, kopár pusztaság 
ez, egyhangúságát csak a látóhatár peremén emelkedő 
hegycsípkék enyhítik. Szegényes indián-falvakon me
gyünk keresztül, nem tudjuk elképzelni, miből élhet
nek meg. Még egy éles kanyar, s végre: — ameddig 
a szem ellát, csodálatos kék víztükör uralja a vidéket, 
a Titkaca tó! Az út most már végig a tó partján kanya- 
nyarog, itt sűrű a lakosság, látszik, hogy a tó élelmet 
és munkát tud adni az embereknek. A megművelt 
földek szinte a tó partjáig nyúlnak le, a magasabb 
részeken lámanyájak legelésznek. A tó vizén halász
csónakok — a híres balsák — ringanak vagy a tortora 
nádat szállítják éppen partra. A távolban Peru partjai 
kéklettek, sajnos oda azonban már nem tudtunk eljutni. 
Az idő rövid volt már. A szilvesztert és az újévet még 
La Pazban, kedves vendéglátóinkkal a követségen 
töltöttük, s január 2-án indultunk hazafelé. A kerülő 
utat és a meghívások adta lehetőséget ismét kihasz
náltuk. Montevideo—Saő Paolo—Campinas —Brazília 
(a csodás új főváros), majd Rio de Janeiro voltak utunk 
állomásai. Január 15-én levegőbe emelkedett az óriás 
Boeing, hogy a nyárból a télbe, az annyira megszeretett 
Dél-Amerikából az annyira vágyott otthonba repítsen 
bennünket.
Sok volt a nehézség, joggal merül fel tehát a kérdés: 
sikerült-e teljesíteni feladatunkat, mit végeztünk! 
A lényeget, a talajvizsgálatokat — igaz, a La Paz-i 
követség jóvoltából — tökéletesen el tudtuk végezni. 
Feladott csomagjainkban 200-nál több kifuttatott talaj
minta, 100 körüli Nematoda és Tardigrado minta, 
1000-nél jóval több giliszta a bizonyíték erre. Ezek 
mellett a Természettudományi Múzeum részére sok 
tízezer rovart és más ízeltlábút hoztunk haza, s mind
ezt Irmay Nándor jóvoltából a többszáz darabból álló 
hüllő és kétéltű gyűjtemény egészítette ki, amelyet 
még Guayaramerinben szedtünk össze. Készítettünk 
250 tekercs színes dia és 100 tekercs színes negatív 
filmet, valamint dokumentáció céljaira 70 tekercs 
fekete-fehéret. így bízvást mondhatjuk, utunk nem 
volt hiábavaló. Az újonnan szerzett kapcsolatok pedig 
biztosítják a munka folytatását, az expedíció vezetője 
— Balogh János professzor —• jelenleg is Brazíliában 
tartózkodik, és tárgyal a jövő évi nagy expedíció meg
szervezéséről.
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DR. BÁCSKAI GYULA

A BIOLÓGIAI KORRÚZIÚ ÉS AZ EllEHE VALÍ KORSZERŰ VÉDEKEZÉS*

* A X. Országos Biológus Napokon elhangzott előadás cikk válto
zata.

Á
 mióta az ember megismerte és tanulmányozta 

a baktériumokat, újra és újra felvetődik a kér
dés, vajon milyen hatással vannak a baktériumok 

a fémekre, illetve azok tönkremenetelére, korrózió
jára'
A harmincas években kezdődött ezirányú rendszeres 
kutatást és az úttörő munkát a hollandok végezték. 
Ez nem véletlen, hiszen Hollandia meglehetősen ned
ves talajában a jelentős szulfáttartalom mellett ked
vezőek a viszonyok a mikrobiológiai folyamatok meg
indulásához, illetve kifejlődéséhez.
Von Wo/zogen Kühr és von dér Vlugt mint a legfonto
sabbakkal, a szulfátredukáló baktériumokkal foglal
koztak először.
Feltételezték, hogy a baktériumok a szerves vegyü- 
letek hidrogénjét (atomos, vagy molekuláris hidrogént) 
képesek felhasználni a szulfát ionok redukciójához. 
A redukció során meghatározott energiamennyiség 
szabadul fel. amely a szulfát redukáló baktériumok élet
működéséhez szükséges.
A szulfátredukció Rubencsík szerint a következő lép
csőkben megy végbe:

H.SO., H.SO3 - H2SO2 - H.SO - H.S
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A keletkező kénhidrogén, mint a mikroorganizmusok 
életműködésére mérgező hatású anyag, eltávozik a 
sejtekből. Ha hidrogén-donorként szerves anyagok 
nem állanak rendelkezésre, úgy a baktériumsejtek 
egyéb forrásokból származó hidrogént is felhasznál
hatnak, pl. a fémfelület katódján keletkező hidrogént. 

Szaporodásuk neutrális közegben a legintenzívebb, de 
megfigyelték, hogy 5,5 és 9 pH tartományokon belül 
is életképesek. Vibrió alakúak. Méretük általában 0,5 
és 1,5 mikron. A talajokban elsősorban ott fordulnak 
elő, ahol az anaerob feltételek biztositva vannak, de 
kimutatták őket kutak, gazométerek záróvizéből 
stb. is.

Anaerob körülmények között lejátszódó korrózió

Ha anaerob talajviszonyok mellett baktériumok nin
csenek jelen, a korrózió csak igen csekély mértékű 
lehet, hiszen a katódos depolarizáció akadályozott, 
mert nincs elegendő oxigén jelen. A szulfátokban van 
ugyan oxigén kötött formában, de ez nem vehet részt 
a katódos depolarizációs folyamatokban.

1. abra. Szulfátredukáló baktériumok. 20 000 X-es nagyítás. 
(Az apró fekete foltok vasszulfid részecskék)

A szulfátredukciókor keletkező oxigén részben a 
mikroorganizmusok légzési folyamataiban, jelentős 
részben pedig a vas-korrózió depolarizációs folyamatai
ban vesz részt. így már lehetővé válik a korrózió olyan 
közegekben is, ahol egyébként nincsen szabad oxigén 
jelen. A talaj pH-értékét megvizsgálva megállapítható, 
hogy a szulfid ion, illetve kénhidrogén keletkezésekor 
az az alacsonyabb pH-éftékek felé tolódik el, tehát 
savanyúbb lesz. Nem hagyható figyelmen kívül az sem. 
hogy a kén ionok (S ) jelenléte megkönnyíti a hidro
gén depolarizáció párhuzamos lejátszódását is. A kén 
ion gyakran a baktériumok protoplazmájának felépí
tésére használódik fel. Ha a baktériumok elhalnak és 
felbomlanak, bekapcsolódik a vas korróziós folyamatá
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ba, ismét részt vesz a másodlagos reakciókban, éppen 
ezért a vas anaerob korróziójának termékeiben a ferro- 
és ferrihidroxidokon kívül megtalálható a vasszulfid 
is, amely a korróziótermékek kb. negyedét vagy felét 
alkothatja.
A baktériumok hatására bekövetkező vaskorróziónál 
valószinűleg az alábbi elektrokémiai, kémiai vagy bioló
giai úton bekövetkező reakciók lehetségesek; Tornasor 
szovjet kutató szerint:

Anódos folyamat: Fe -----Fe++ +' 2 e
Biológiai folyamatok:
a) SO,— -----► S— + 2O2
b) 2H + 1/2 02 -----H2O

Katódos folyamatok:
a) O2 + 2H2O + 4e--------->• 4 OH —
b) H+ + e ----->- H

Másodlagos kémiai folyamatok:
a) Fe+ + + 2OH-------- <- Fe/OH/2 (rozsda)
b) Fe+ + 4- S ----- >- FeS (vasszulfid)

Aerob mikrobiológiai korrózió

Az aerob baktériumok közül, legfontosabbak a kén
baktériumok. A szulfátredukáló baktériumok és a 
kénbaktériumok tevékenysége szoros összefüggésben 
van egymással.
A Thiobacilíus thioporus végzi az elemi kénig való le
bontást. Az elemi kén oxidációját pedig a szulfátokig, 
illetve a szabad kénsavig a Thiobacilíus thiooxidans 
végzi el. Ilyenkor igen finom eloszlású elemi kén kelet
kezik, amely a fémfelülettel érintkezve erős korróziót 
okoz. A korróziótermék vasszulfid (FeS), valamint 
hematit (FejO,). A finom eloszlású kén feltehetően 
növeli a katódos reakció sebességét, hasonlóan az 
oxigénhez.
A vasbaktériumok a csővezetékek vízoldali felületén 
erős korróziót okozhatnak. Ilyenkor ugyanis kocso
nyás hüvellyel körülvett fonalaik a fémfelületre tapad
va és teleppé egyesülve, oxigén koncentrációs eleme
ket alkotnak. A telep alatti felületrész rosszul szel
lőzik, ez a rész anód lesz, a fémfelület többi része 
pedig katódkérrt szerepel.

2. ábra. Szulfátredukáló baktériumok működése folytán 
létrejött bemaródások csővezetéken

Egyéb mikroorganizmusok

Nitrálredukáló baktériumok

Ezen baktériumok szerepe még egyáltalában nem tisz
tázott. A folyamat kémiai egyenletét a következőkben 
adhatjuk meg:

HNO3 + 8H+ -NH, +3H.O

A nitrát redukciójának mértéke a szóbanforgó mikro
organizmusok élettani jellegzetességétől függ, mivel 
bizonyos esetekben nitrit képződik, míg más esetben 
gáz alakú nitrogén vagy ammónia.

Metántermelő baktériumok

Igen ritkán ezek is részt vesznek a korróziós folyama
tokban. Csatornáktól1 szennyezett talajokban lelhetők 
fel.

Iszapképző baktériumok

Édes-, valamint sós vízben egyaránt megélnek az úgy
nevezett iszapképző baktériumok. Ide tartoznak a 
Pseudomonas, Esherichia, Aerobacter, Flavobacterium.jel
lemző rájuk, hogy iszapos tömeget alkotnak azokon a 
fémfelületeken, ahol megtapadnak. Káros hatásuk ket
tős, ugyanis egyrészt eldugaszolhatják a csővezetéket, 
ha a cső belsejében fejlődnek ki, másrészt pedig meg
akadályozzák az oxigénnek a fémfelületre vándorlását, 
így oxigénmentes helyek keletkeznek, ahol a szulfát, 
redukáló baktériumok működhetnek.

A mikrobiológiai korrózió néhány érdekesebb 
esete

Hazai tapasztalatok

Hazánkban először Szegeden, 1950-ben figyeltünk 
fel egy érdekes korróziós esetre. Néhány évvel azelőtt 
lefektetett acélcsövek igen erős- korróziót szenvedtek 
a gázgyár környékén. Ugyanakkor hasonló nedvesség
tartalom és egyéb tulajdonságok mellett a más utcák
ban azonos időben elhelyezett csövek nem szenvedtek 
korróziót. A külföldi tapasztalatok alapján baktériumok 
tevékenységére gyanakodtunk. Ezt a gyanút- később a 
helyszíni, majd a laboratóriumi vizsgálatok mindenben 
igazolták.
Ugyancsak Szegeden a Konzervgyárban a vasbaktéri
umok igen jelentős műdökéséc figyelhettük meg. 
Itt nem annyira a csövekben okozott kár volt jelentős, 
hanem inkább az, hogy a szennyezett víz a konzervek 
feldolgozásánál okozott kellemetlenségeket.
Budán a szulfátos vizekkel átitatott talajokban figyel
tünk meg különleges mikrobiológiai korróziót.

Külföldi tapasztalatok

A kaliforniai Ventura olajmezőn hét év alatt 40 kút- 
bélés-csőnél jelentkezett korrózió. Az egyik cső tüze 
tesebb vizsgálatakor megállapították, hogy a korrózió 
mikroorganizmusok működésével van kapcsolatban. 
New York területén nem sokkal a második világháború 
előtt 243 gázcső-feltárást végeztek. A-243 eset közül
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3. ábra. Baktériumok okozta korrózió csővezetéken. A cső 
felületének egy része csiszolva., hogy a bakteriális korrózió 

helye jobban látható legyen

megállapították, hogy a bitumen nemcsak nem tudja 
megakadályozni a baktérium-korróziót, hanem őt 
magát is megtámadják a mikroorganizmusok. R. W. 
Troxler megállapította, hogy a Mycobacterium és a 
Nocardia nemzetség (genus) bizonyos törzsei jól nö
vekednek a bitumen szubsztrátumban. Tapasztalták, 
hogy a 30 C°-on 4 hónapig tartó kísérleti idő alatt a 
bitumen viszkozitása az eredeti érték 2—7-szeresére 
emelkedett, sőt később a bevonat törékeny lett, 
szétmorzsolódott.
A bitumen tulajdonságainak ilyen nagymértékű meg
változása úgy értelmezhető, hogy a mikroorganiz
musok, és elsősorban a Mycobacterium rónai felhasz
nálja a bitumen egyes komponenseit.

A mikrobiológiai korrózió kiküszöbölésének lehetőségei

140-ben kétségtelenül megállapították, hogy a kor
rózió mikroorganizmusok működésének követkéz 
mérrye.
Vedenkin és Artomonov szovjet professzorok behatóan 
tanulmányozták a moszkvai Metró korróziós jelensé
geit. Mint ismeretes, ez öntöttvas alagút. Megállapí
tották, hogy itt a talaj magas kloridtartalma okoz 
erős korróziót, de sok helyen a szulfáttartalom is 
nagy (400 mg/l). Ha figyelembe vesszük azt a tényt, 
hogy a földalatti vasút mélységeiben oxigén nincs, 
egyet kell értenünk a szovjet kutatókkal, akik igen 
fontos problémának tartják ezeken a helyeken a 
mikrobiológiai korróziót.
Laboratóriumi vizsgálatokat végezve azt tapasztalták, 
hogy amíg egy 4—5 mm vastagságú acélcső teljes 
korróziót, illetve perforációt szenved, ahhoz 7—8 
évre van szükség.
Többen megvizsgálták az öntöttvas csövek mikro
organizmusok okozta gödrösödését. A korrózió ter
mékek analízise azt mutatta, hogy a leválasztott kor
róziótermékek 1,6—2.5% szulfídot, és grammonként 
közel 1000 jól látható szulfátredukáló baktériumot 
tartalmaztak.

Szigetelő bevonatok és a baktériumok

Régebben a föld alatti csővezetékek szigetelésére 
kátrányt használtak. A kátrányban levő fenolok, illet
ve krezolok bakteriad hatású anyagok lévén, gátolták 
a baktériumok okozta korróziót. A kátránybevonat 
erősítése céjából jutát, majd papírt használtak teker
cselő anyagként. Ezen anyagok a talajban a cellulóz
bontó baktériumok hatására elbomlanak. Ezt a folya
matot is a kátrány, illetve a benne levő anyagok 
(fenol stb.) gátolják.
Mióta a kátrány helyett világszerte a bitument alkal
mazták szigetelőanyagként, újabb probléma állott elő. 
A bitumen nem baktericid hatású anyag, tehát nem 
tudta megakadályozni a baktériumok okozt^ korró
ziót, annak ellenére sem, hogy a nedvessége^ gyakran 
távol tartotta a fémtől. Megfigyelték, hogy egyes ese
tekben a föld alatti csővezetékeken levő bitumen be
vonat erősen megrongálódott A kutatók csakhamar 

Már az előzőkben említettük, hogy a föld alatti cső
vezetékekre a szokásos növényi rostokból készült 
szalagok, bevonatok alkalmazása nem ajánlatos, mivel 
azokat a cellulóz-bontó baktériumok tönkreteszik. 
A növényi rostokból készült burkolóanyagok alkal
mazása csak akkor eredményes, ha a szalagot a csőre 
való feltekercselés előtt megfelelő baktericid anyaggal 
kezelték.
A mikrobiológiai anaerob korrózió megakadályozására 
a 3,6 diaminoacidin származékok alkalmazása igen 
hatásos. A gyakorlatban leginkább előforduló fel
tételek mellett 1:250 000 adalék koncentráció ele
gendő.
Megfelelő, csekély koncentrációban igen hatásos bak
tericid anyagok a következők: a) réznaftenát, b) form- 
aldehyd, c) krezol, d) lysol, e) közönséges kőszén
kátrány. Különböző klórszármazékok alkalmazása, va
lamint a klórozás ideális kezelésnek tekinthető.
Igen érdekes adatok ismeretesek az úgynevezett kató- 
dos védelemmel kapcsolatosan. Ennek a korrózió 
elleni modern védelemnek a lényege, hogy egyen
áramkörbe kapcsoljuk karódként a védendő föld alatti 
csővezetékeket, míg az anód egy tönkremenésre szánt 
vasdarab. Mint ismeretes, fém ion kilépés — korrózió— 
csak az anódos helyeken lehetséges. Amikor tehát a 
csővezetéket katódosan polarizálom, megakadályo
zom annak korrózióját. Megfigyelték, hogy a katód
védelemmel jó eredményeket értek el a baktériumok 
elleni küzdelem terén is, mert a baktériumok élet
működését zavarta
Igen érdekes az úgynevezett autonóm anódos véde
lem. Ez is egy fajtája a katódos védelemnek, csak itt 
az elektromos védőáramot maga a rendszer termeli.

4. ábra. 10—11 mm mélységű bemaródás csőfelületen. Mikro
biológiai korrózió következménye
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Az anódként felhasznált cink vagy magnézium anód 
és a vas között levő potenciálkülönbség szolgáltatja 
ugyanis a védőáramot.
Egyes esetekben megfigyelték, hogy pl. a cinkanód 
nem biztosít megfelelő védelmet, nem tölti be az 
anód szerepét. Megvizsgálva a felületet, megállapít
hatták, hogy a cink passziválódott, vagyis a poten
ciálja nemesebb lett a vasénál, és nemcsak nem védte 
a vasat, hanem egyenesen gyorsította annak korrózió
ját. Megfigyelték, hogy ez a folyamat igen gyakran 
fordul elő a szulfátredukáló baktériumokat tartalmazó 
talajokban.
Nem szabad figyelmen kívül hagynunk, hogy a korró
ziós károk hazánkban évente csaknem négymilliárd 

forintot tesznek ki, és e károk egy részét — ha nem 
is a legjelentősebbet — a mikrobiológiai korrózió 
okozza.
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DR. STEINMANN HENRIK

HANGJELZÉSEK AZ ÁLLATVILÁGBAN
=S= apasztalatból tudjuk, hogy tartósan közösség

ben élni, az érintkezést fenntartani és kapcso- 
" latot létesíteni jelek, jelzések és más közlési 

formák nélkül nem lehetséges. Ennek megfelelően 
feltételezhetjük, hogy a különféle társas kapcsolatok
ban. falkában, csordában, vagy akár bolyban együttélö 
állatoknál is kialakult az érintkezésnek és a közlésnek 
valamiféle módja vagy formája, amelynek az emberi 
beszédhez hasonló hangban vagy jelzésben kell meg
nyilvánulnia. Miután azonban a beszéd a gondolatoknak 
artikulált hangon történő közlése, természetszerű, 
hogy állatokkal kapcsolatban beszédről nem lehet szó 
Ezenfelül azok a hangjelek, amelyeket az állatok hal
latnak, egymással váltanak, semmiféle gondolati ele
met sem tartalmaznak, s Így beszédnek nem is minő
sülhetnek.
Mint ismeretes, az ősember beszéde a tűz felfedezése 
táján alakult ki. Az emberré válás során kialakult 
beszéd születését Schifferdecker német biológus igen 
szellemesen így magyarázza meg: ..Az a körülmény, 
hogy a tűz megismerése átalakította az ember táplál
kozásmódját, kedvező változásokat hozott létre az 
arc- és a szájizomzatban. A nyersanyaggal, különösen 
a nyershússal való táplálkozáshoz erős rágóízmok kel
lettek, és ezek nehezen alkalmazkodtak a tagolt beszéd 
finom árnyalatokat követelő arc- és szájizom moz
gásaihoz. Ennek megfelelően, amikor a tűz birtokában 
az ember sokkal könnyebben megrágható táplálékot 
tudott készíteni, a korábbi durva rágóizmok felszaba
dulva a nagy megterhelés alól, lassanként alkalmassá 
váltak mind tagoltabb hangok, hangcsoportok képzé
sére. ami azután a tagolt beszéd kialakulásához veze
tett ''
E kétségtelenül sok valószínűséget tartalmazó magya
rázat igazolására példának hozhatjuk fel azt. hogy a 
durvább rágómunkát végző állatok mennyivel durvább 
hangokat képesek csak adni, azokhoz képest, amelyek 
rágóizmait nem terheli annyi munka. Igen kezdetleges 

hangja van például a rágcsálóknak, míg a kutya a mor
gástól kezdve, a vonítás számos árnyalatán keresztül, 
az apró vakkantásokig, sokféle hangon tud ugatni. Sőt 
mint ismeretes, feljegyeztek olyan esetet is. amikor 
hosszas és gondos tanítás után a kutya egyes ember: 
szavakat is ki tudott mondani. így a századforduló 
után nagy feltűnést keltett egy német erdésznek a 
juhászkutyája, amelyet gazdája több mint 20 szóra 
megtanított. A hires kutya olyan szavakat, mint a 
„hunger" és . vVolf”, meglehetősen érthetően tudott 
kimondani. Az ilyen produkciók természetesen távol 
állnak a beszédtől, miután semmi közük a tudatos 
gondolatközléshez, hanem csupán egy könnyebben 
tanuló állat ügyes hangutánzó képességének bizony: 
tékái.
Az emberi beszéd nem hasonlítható össze semmiféle 
állati hanggal, miután az ember rendkívül differenciált 
arci izomzata igen finom száj- és ajakmozgást tesz lehe 
tővé. Ilyenre vagy ehhez hasonlóra semmiféle állat sem 
képes E differenciáltság következtében az ember 
nemcsak a száját és ajkait, hanem a nyelvét is igen 
hajlékonyán tudja mozgatni, ami a tagolt beszédhez

A lóhangya lábát az aljzathoz dörzsölve ad hangot 
(Dr, Móczár László felvétele)



A sáskák, szöcskék lábaik és szárnyaik egymáshoz dörzsölésével cirpelnek. Képünkön olasz sáska (Calliptamus 
i t a I i c u •). (Dr. Móczár László felvétele)

elengedhetetlenül fontos mássalhangzók képzését 
teszi lehetővé. Ezért találjuk olyan szokatlannak az 
emberi beszédet utánozó különféle állati hangokat, 
mert a legtöbb állat a mássalhangzók közül csupán 
és legfeljebb a torokhangokat képes kiejteni, és így a 

a hangjaik túlnyomó része meghatározatlan jellegű ma
gánhangzószerű jelzésekből áll.
A rendkívül érdekes vizsgálatok és megfigyelések 
tanúsága szerint — az állatok hangadásainak okait 
kutatva — megállapították, hogy első helyen a fájda
lomérzet készteti őket hangadásra. Ezenkívül az éhség 
kínzó érzete is nagyon gyakori a hangot kiváltó okok 
közt. De hangot ad a legtöbb állat akkor is, ha vala
mitől megijed, vagy a közeli veszélyt megpillantja. 
Végül a legtöbb állat jellegzetes hangon szólal meg, 
amikor elérkezik a nász ideje. Természetes, hogy az 
egyes kiváltó okokra, pl. a fájdalomérzetre, sem egy
formán reagálnak az állatok. Ezenkívül kis mértékben 
— a fejlettebb központi idegrendszerű állatok — 
reagálnak az örömérzetre is. Legalább is ezt mutatja 
a kutya vidám csaholása, vagy az elefánt — gyakran 
ijesztő — trombitálása. Különösen a madárbarátok 
előtt ismeretes, hogy egyes énekesmadarak és papa
gájok milyen különös kedvességgel képesek öröm ese
tén csivitelni, csicseregni, rikoltozni.
Az alacsonyabb rendű állatok, például a rovarok társas 
életet élő fajairól már régen feltételezték, hogy hasz
nálnak bizonyos közlési módokat. Később valóban 
kiderült, hogy a föld alatti járatokban közlekedő han
gyák például lábaikkal adnak jelzéseket oly módon, 
hogy a földet súrolják, vagy a föld alatti folyosó falát 
dörzsölgetik. De jelzéseket adnak beszéd helyett a 
boly bejáratánál álló őrök, a katonahangyák is, olyanfor
mán, hogy lábaikkal — vagy pl. a termeszek fejükkel — 
ütögetik a kemény földet. Egyes megfigyelők szerint 
bizonyos jellegű közléseket valóban képesek is ezzel a 
módszerrel leadni, aszerint, hogy milyen mértékben 
változik az ütések száma és ütemének hevessége bizo
nyos időegység alatt.
A hangjeladások felfogására halló szervecskék szolgál
nak, amelyek különböző rovarokon olykor más és más 
testtájon (pl. csápon, lábakon, potrohon stb.) helyez
kednek el. A felsorolt hangadási okok a rovaroknál is 
ismeretesek. A kétpontos pók fájdalmában vagy inge
rültségében különös nyöszörgő hangot hallat, amit 
természetesen nem hangszalagokkal idéz elő, hanem 
lábainak összedörzsölésével. Nász idején a sáskák és 
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szöcskék jól ismert cirpeléssel jelentkeznek, amelyet 
lábuk vagy hátuk kitinredőinek és szárnyaik élének 
összesúrlódásával hoznak létre. Ezek a hangok azon
ban csupán párhívogató jelzések, amelyeknél sokkal 
érdekesebb az a jeladásmód, ahogyan a méhek hatá
rozott értesítéseket már konkrét informálással, ta- 
pasztaíatátadással, egészen sajátos módon tudnak kö
zölni társaikkal. A jelzés közlésének módja náluk a 
mozgás. Ha egy méh valahol nektárban és virágporban 
gazdag virágmezőt fedez fel, akkor sietve visszarepül 
a kaptárba, és ott heves táncba kezd. Megfigyelték, 
hogy sebesen forogva nyolcasokat ír le, majd hirtelen 
megáll, megfordul, és az ellenkező irányban folytatja 
a táncot. A kaptárban erre rendkívüli izgalom támad. 
A táncoló méhet körülzsongják társai, majd felkere
kednek az új virágmező felé.

A háximéh a virágmexöről hazatérve tánccal é<



Rendkívül érdekes vizsgálatokat végzett ezzel kap
csolatban Dr. Frisch német kutató. Hosszú munkával, 
megfigyelésekkel és lassított filmfelvételekkel megál
lapította, hogy a virágmező hírét hozó táncában a 
leírt nyolcasok felező vonala — ott, ahol a nyolcas két 
köre érintkezik — mindig pontosan abba az irányba 
mutat, amerre az új, gazdag virágmezőt keresni kell. 
Ismeretes a méheknek egy másik mozgásjelzése is, 
az ún. potroh-tánc, amely abból áll, hogy a visszatérő 
méh testével jobbra-balra egy-egy félkört ír le, miköz
ben előrefut, és potrohát oldalt, ritmikusan mozgatja, 
rezegteti. A megfigyelők szerint ezt a táncot akkor 
járja, ha csak virágport fedezett fel, és nem nektárt. 
Mindebből kitűnik, hogy a maguk módján még az 
állatvilág alacsonyabb rendű fajai is tudnak egymással 
érintkezni, sőt határozott közléseket átadni. Termé
szetesen sokkal jobban kifejezik magukat, s könnyeb
ben teremtenek kapcsolatot egymással a hangszalag
gal rendelkező, magasabbrendű állatok. Jó példa erre 
a sokszor rendkívüli hanggazdagságot mutató madár
hang. A közelmúltban elkészítették a madárhangok 
határozóját, amelyet azonban gyakorlatban csak akkor 
lehet alkalmazni, ha megtaláljuk hozzá a megfelelő 
kulcsot. Ez azonban igen nehéz, miután a madarak 
rendkívül sokféleképpen adnak kifejezést érzelmeik
nek. Némelyik csipog, csiripel, fütyül, vagy éppen riká
csol, nem említve a sokféle átmeneti hangot, illetve 
hangzást. A fülemüle például olyan szenvedélyesen 
csattog a nász idején, hogy dalolása ilyenkor már való-

A szöcskék hallószerve elülső lábszártövükön van. (D r. 
Móczár László felvétele)

ságos koncertszerű élményt nyújt. Énekében elsősor
ban az alt hangok dominálnak, míg a pacsirta dalában 
ezzel szemben inkább a szoprán fekvésű hangok van
nak túlsúlyban. Egészen más hangokkal tartják a kap
csolatot az éjszaka vonuló madarak, ebben az esetben 
az éles rövid hangok keltik fel az összetartozás érzetét, 
hasonlóan a csordában élő emlősökhöz, ahol az őrállat 
figyelmeztető hangjelére nyomban felriadnak, s mene
kül az egész csorda.
Rendkívül érdekes kísérletet folytat Piccard oceáno- 
grafus kutatócsoportja a halak hangjára és hallásukra

közben hangjelzésekkel tájékoztatja társait a táplálék nagyságáról s távolságáról. (Dr. Móczár László felvétele)



Ax anyjától elszakadt fiatal állat ijedt hangjával jelzi tartóz- 
Jcodási helyét s az félelmét is tükrözi. (Hüttler Béla 

felvétele)

vonatkozólag. Annak ellenére, hogy a halak anatómiai
lag valóban süketek — miután elcsökevényesedett 
hallószervükben csupán a félköríves ívjáratok marad
tak meg — mégis észlelik a hangot. A vízben élő emlő
sök. például a cetfélék viszont már valódi hangot 
adnak. Ezek közül különösen figyelemre méltó a del
finek ..beszéde”. Az amerikai kutatók több ízben 
közzétett megfigyelései szerint a delfinek rendkívül 
tanulékonyak, s a fogságban tartott példányokon vég
zett kísérletek szerint nem csupán a nevüket tanulják 
meg, s arra felfigyelnek, hanem az Akvárium gondozó
jának hívására hangokkal is felelnek, válaszolgatnalc. 
A vizsgálatok szerint valóságos „intelligenciáról” 
beszélhetünk velük kapcsolatban, amelynek foka már 
megközelítheti az emberszabású majmok értelmi 
képességét is.
1953-ban egy angol expedíció arra vállalkozott, hogy a 
gorillák magatartását, a természetes körülmények 
közötti viselkedését rejtve megfigyeli. Tudvalevő 
ugyanis, hogy az állatok viselkedése a fogságban erősen 
módosul. Az állatok otthona közelében ezért nagy 
gonddal mikrofont építettek be, és távcsövekkel 
figyelték meg az egyes felfogott hangok jelentését, 
amelyet az állatok viselkedéséből igyekeztek kiolvasni. 
A felvett hangokat magnetofonszalagon rögzítették, 
majd a vizsgálatok során a szalag forgatásának lassítá
sával az egyes hangokat szétválasztották. Ilyen módon 
megállapították, hogy a gorillák hangjeleiben bizonyos 
értelemben az emberi beszédhez hasonló magán- és 
mássalhangzókat lehet megkülönböztetni. A magán
hangzók közül leggyakrabban az Á és 0 hangokat hasz
nálják. mig a mássalhangzók csoportjából főképpen a 
B-t és a H-t tudták a kutatók határozottan megkülön
böztetni. A gorillák tehát főleg az említett hangok 
kombinációiból álló hangjelzésekkel érintkeznek.
A vizsgálatok során kitűnt, illetőleg a bizonyos ese
tekben vissza-visszatérö ismétlődésekből arra lehetett 
következtetni, hogy az egyes elkülönítő hangcsopor
toknak a gorillák érintkezésében van valami jelentése. 
Ezért, hogy pontosan megfejthessék a jeladások értei-

A fészkére érkező csicsorke sajátos hangjelzésekkel tudatja 
fiókáival érkezését. (H ü t 11 e r Béla felvétele)

mét, a hangszalagokat azonnal a helyszínen, majd 
később az állatkerti példányok előtt is. kellő erősítés
ben lejátszották. A kísérlet azonban nem sikerült. 
Csak egy-egy kivételes esetben figyelhettek meg pozi
tív reagálást, amely csekély száma miatt azonban vélet
len is lehetett.
Az emberszabású majmok közül a gibbonok hangja is 
igen érdekes. Ennek az eddig kissé elhanyagolt nagy
majomnak életmódjával újabban a franciák foglalkoz
nak. Celement zoológus rendkívül nehéz körülmények 
között figyelte meg az őserdők sűrűjében, a fán rakott 
fészke közelében élő gibbont, s megállapította, hogy 
ezek a majmok rendkívül szigorú családi életet élnek, 
és igen sokat „beszélnek”. Határozottan megkülön
böztethető, és már az artikuláltság határát súroló 
hangjelzéseket használnak, amelyek közül mintegy 
35-öt sikerült megkülönböztetni. Az egymástól 
100—200 m-re levő fészkek lakói egymás közt is vál
tanak „szót”, harsány kiáltozásokkal ébresztgetik 
egymást reggelente, s a fiaink árnyalatában az idő
járás alakulása is bizonyos hangszínváltozásokat okoz. 
A francia kutató szerint a gibbonok nyelvét azonban 
rendkívül nehéz tanulmányozni, miután pontosan 
megállapítható, hogy az egyes csoportokban élő csalá
dok „nyelvezete” és nyelvezetének hangzói a távolabb 
élő csoportokétól már jól kivehetően eltérnek. Tehát 
a gibbonok „beszédében” valóságos „dialektusok” 
vannak, amelyekről maguk az állatok is nyilvánvalóan 
megkülönböztetik, felismerik az idegen példányt.
Az állatok világában a magasabbrendű idegtevékenység 
és az oly sokrétű „beszéd” napjaink kutatásának diva
tos anyaga, ezért remélhetjük, hogy erről a rendkívül 
érdekes témáról hamarosan újra hallhatunk.
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RADETZKY JENŐ

TERMÉSZETVÉDELEM ÉS HAZAFIAS NEVELÉS

B
izonyára jólesik hallani a nem pedagógusoknak 

is, hogy ifjúságunk sokirányú nevelésében az 
utóbbi időben különösen előtérbe került a tett- 

rekész hazaszeretetre való felkészítés fontossága és 
szükségessége. A hazafiasságra való nevelés hatékony
sága módjainak keresése közben a mai időkhöz alkal
mazkodó sok újszerű, eddig kiaknázatlan terület tárult 
fel.
A hazához való ragaszkodás gazdag formakincsében egy 
eddig figyelemre nem eléggé méltatott terület is fel
tárult: a hazaszeretetnek a természetvédelemmel való 
kínálkozó összefüggései, hiszen a haza fogalmában a 
társadalmi meghatározások mellett ott vannak a haza 
földjének természeti motívumai is. Erről az összefüg
gésről, ennek realizálási módjairól szeretnénk most 
szólni, rámutatva először a hazaszeretet érzelmi gyöke
reire, majd értelmi megalapozására és tartalmára, a 
természetvédelem szemszögéből.
Nem kisebb hazafi, mint Széchenyi mondotta:...... az 
is kötelessége a magyarnak, hogy felruházza hazáját a 
növényvilág ékességével, s ott, ahol százados lombok 
zöldellnek még, meggondolja — s most, most, míg nem 
késő, gondolja meg! — hogy az időnek semmi sem paran
csol. Az időn diadalmat senki sem nyerhet s azért, ha 
ledönti a százados csert, azt csak századok adhatják 
ismét vissza".
A fejlődés lélektani szempontja is azt kívánja, hogy a 
hazaszeretet tartalmát alsóbb fokon érzelmi, és egyben 
konkrét alapon a környező természetben keressük. 
A hazaszeretet így a szűkebb szülőföld gyermekkori 
élményeiből veszi gyökereit. A csobogó patak vagy a 
hatalmas folyam, a tengernek tűnő tó, a virágos rét, 
a csalit, a suttogó nádas, a rejtelmes erdő, az évszáza
dokkal dacoló nagyfa a határban — keresztútnál, 
parkban, faluban — nemzedékek tekintetével hom
lokán; mind, mind tüzes vasként égeti magát a fejlődő 
tudatba. Mert például az idős nagyfákban van valami 
„az öreg harcos megtépettségéből”, de a kemény 
stabilitásból is. A századok egyszer simogatták, máskor 
marcangolták törzsüket, amelyek generációk sorát 

„látták” a földbe temetkezni. De ők állnak! Ott 
maradni! Kitartani! — ezt üzenik lefelé a tágranyílt 
szemű gyermeknek, embernek. És ez lényeges jegye 
a hazaszeretet fogalmának. Tisztelet hát a rendíthetet
len nagyöreg fáknak — és kímélet! Temetkezik a táj, 
ha a kíméletlen fejszecsapásoktól százados nagyfák dől
nek ki. „Azt csak századok adhatják ismét vissza!” 
A szülőföld-élmények erős alapozó hatását jelzi, hogy 
azokhoz meglett korban is vágyakozva térünk vissza. 
Költők, amikor valami nagyon mélyet akarnak vallani, 
katonák és világvándorok, amikor távol- vannak hazá
juktól, népdalok, amelyeknek minden sorából a nosz
talgia csendül ki:

Hol van a híres Bakony sokvadas erdeje, 
Hol immár a Sárrét sok csukája s ere, 
Hol van a nagy fenyves sok kicsiny ligete. 
Hol én futkóroztam és terveztem... Hült helye!

(Jankovich Ferenc)

Hová lesznek a rendek, a szénaboglyák, 
Jászlakba vetett ágyak illata, 
Részegítő sarjával telt saroglyák

Hová lesznek a szénarendek, rétek. 
Learatott énekű citerák,

Érzik-e majd, kik géppel kaszálják a rétet 
Éneklő illatát sok elvirágzott
És szár buszokként álmainknak?

(Váci Mihály)

Ez a szülőföld szülte lokálpatriotizmus (a városban más 
tartalmakkal, sokszor az urbanizmus különleges zama- 
tával színezve) az az ősforrás, amelyből a későbbi» 
értelmi vonásokkal is átszőtt hazaszeretet a legízeseb- 
ben és a legmaradandóbban merít. A szülőföld élmé
nyekkel és érzelmekkel átitatott természeti objek
tumai a hazafiasságra való nevelés első és élő ,,szemlél
tető eszközei”. Ezért van nagy jelentősége a község
ben, a városban, ezek határában álló markáns, a tájnak 
„reliefjét” adó, érdekes és értékes természeti formák
nak és tárgyaknak, az élővilágnak — illetve mindezek 
megőrzésének —, a későbbi nemzedékek számára is. 
Ezért nem is helyes — pedig ezt újabban gyakorta 

. ahol százados lombok . ha ledönti a százados csert,
zöldellnek még. . (Széchenyi) azt csak századok adhatják ismét vissza.”



teszik —, mindent, mindenáron átalakítani (sokszor: 
megsemmisíteni!), sokszor mintegy csak rutinmun
kából vagy valamilyen premizálás kedvéért. Mert 
ahogyan egy városképben harmonikus egészbe ötvöz- 
hetők az építészet korábbi emlékei az új elemeivel, 
úgy a mind mesterségesebbé váló táj is szívesen fogad
ja magába annak az ősi állapotnak maradványait, amely
ből maga is származott.
Falun és városon elsősorban a nevelők legyenek fel
kutatói és gyújtó hatású interpretálói a szűkebb haza 
élménykincseit biztosító természeti objektumoknak, 
amelyekhez egyebek mellett az országban számtalan 
helyen a kastélyparkok is tartoznak. Az az érzelmi
történelmi szemlélet, amellyel a hazát szerető ember 
a szűkebb tájat és élővilágát nézi, a kastélyparkokban 
még csak gazdagodik dendrológíai, madárvédelmi és 
gazdasági színekkel. Ma már túl vagyunk azon a szem
léleten, amely az évszázados fakincseket tartalmazó 
kastélyparkokkal szemben azelőtt fennállt. A kastély
parkok többé nem a kizsákmányoló uraság kastélyát 
övező díszfák és cserjék tarka együttese, ahová szinte 
bepillantani is szentségtörésnek számított. A kastély
parkok ma már a nemzeti vagyon egy része, mely ugyan 
feudális keretek között létesült, de végső soron a dol
gozó nép pénzén és keze munkájával. Ma már a kastély
parkok gazdaságilag is igen értékessé, jövedelmezővé 
tehetők (idegenforgalom; üdülőhelyek; szanatóriu
mok; ritka fa- és bokornemek csemetekertjei, amelyek
nek termesztett magvaiért, dugványaiért bel- és kül
földön jó pénzt fizetnek).
Legyenek hát egy-egy helység nevelői, tanulói a terü
letükön fekvő parknak is féltő oltalmazol, szépségük, 
különlegességeik védői, gazdasági hasznosításának okos 
sugalmazol. Aki a hazának gazdaságilag is igyekszik 
hasznot hozni, az nem kevésbé szereti hazáját mások
nál.
Ezek a gondolatok már átvezetnek a középiskolák 
területére, ahol elsősorban értelmi alapon, új voná
sokkal gazdagítható a természetvédelem és a haza
szeretet viszonya. Talán a legfontosabb arra rámutat
ni, hogy hazánk természeti értékeit érintetlenül hagy
ni, őrizni és tanulmányozni a nemzeti önbecsülés reali
zálódásának egyik formája. A „Nyelvében él a nem
zet!” mellett elmondható, hogy naturájában is él a 
nemzet; mert a haza tudományának és gazdaságának 
is szüksége van arra, hogy egy-egy darabja élővilágával 
együtt eredeti állapotában fennmaradjon. Nemcsak 
azért, mert ma már az országok kulturáltságának egyik 
fokmérője természetvédelmük színvonala. Nemcsak 
azért, mert szépek ugyan az összefüggő nagy gabona
táblák, a munka dicséretét hirdető iparvidékek magas
ba szökő kéményei és távvezetékei, de ha ezt a képet 
nem szakítja meg egy-egy ősibb lehelletű tájrészlet, 
úgy érezzük magunkat, mint egy merőben új városban, 
ahol egyetlen színfolt sem őrzi a múltat.

Az elmondottak a pedagógus vagy a kutató, a termé
szetbarát fülének nem idegenül hangzó gondolatok, 
ám a gazdaságtan nyelvére nem mindig fordíthatók le. 
Pedig ez fontos, mert a gazdaság több esetben nagyobb 
étvágyú, mint amennyit meg tud emészteni. Ezért di- 

rekt is fel kell tárni a természetvédelemhez fűződő 
tudományos és gazdasági, tehát nemzeti érdekeket. 
A természetvédelem ma már a természeti erőforrá
sokat megőrző, és azokat ésszerűen kihasználó moz
galom is. A védett területek a talajtani, a mikro- és 
mezoklimatikus viszonyok, az állati és növényi tár
sulások tekintetében olyan tartalékokat és kapcsola
tokat is őriznek, amelyeknek tanulmányozása jövőbeni 
gazdasági kihatásaikban is fontos. A védett területek 
valósággal „szabadföldi laboratórium”-ként működ
hetnek. Számottevő mértékben segíthetjük például a 
mind jobb és jobb módszerek kidolgozását a szikes 
területek hasznosítására, ha egyes helyeken eredeti 
állapotban tanulmányozhatjuk a szikes talajokat, sótűrő 
élőviláguk összetételét, kapcsolataikat. A hazáját 
szerető embert ma már nem lehet elválasztani a hazá
jáért értelmesen dolgozó, azt megvédeni érzelmi és 
értelmi okokból bármikor kész, a haza gazdaságát ész
szerűen fejlesztő embertől. Igen, ezen van a hangsúly: 
egészséges szépérzékkel, kulturált kézzel, ésszerűen, 
előzetes tudományos vizsgálatokkal kell a gazdasági 
szerveknek hozzányúlniok egy-egy ősi, érdekes és érté
kes területhez, mielőtt azt átalakítanák. Vajon meg 
fogja-e hozni a várt hasznot? A hamburgi tőzsdén a leg
nagyobb gyógynövény-választékot a magyar erdők és 
mezők termékei nyújtják. A „comi/io hungarica"-t 
a newyorki tőzsdén is jegyzik. Jellemző terméke éppen 
szikeseinknek, ahol egyéb gazdaságosan alig terem. 
Az a körülmény is, hogy természetfilmezőink egyiké- 
nek-másikának éppen a rezervátumokban készített 
filmjei jutottak el messze az ország határain túlra, 
nemcsak jogos büszkeséggel tölthet el bennünket, 
ifjúságunkat, hanem számottevő valutát jelentett és 
jelent. Nem csekély jövedelem keletkezik az ilyen 
filmek belső forgalmából is, amely jövedelem részt vesz 
a népgazdaság erejének körforgásában. Rezervátumain
kat azonban egyre több idegen látogatja meg főcél
ként is. Vajon nem éppen a tanulóifjúság lehetne-e 
tömegénél, tanultságánál, kapcsolatainál fogva, talán 
legfőbb végrehajtója annak a jelszónak, hogy minden 
magyar legyen propagálója hazája szépségeinek, ter
mészeti értékeinek? Az országos biológiai pályázatok 
is tükrözik, hogy a természetvédelmi témakörben 
például a hazai táj és élővilága iránti rajongás sok tanu
lóban a magasszintű cselekvő-kutató munkáig is el tud 
jutni.
A Szovjetunió Kommunista Pártjának XIII. Kongresz- 
szusán a küldöttek egyöntetű helyesléssel fogadták a 
Nobel-dijas Mihail Solohov felhívását, hogy ,,gondosan 
óvni kell az orosz természetet. Sértetlenül kell megőrizni 
elsősorban a Rajkáit és vidékét". Nem akárki üzeni, nem 
akárhonnan! Nálunk sem lehet cél, mindent, minden
áron „átalakítani”.
Valóban, természeti szépségeiben is él a nemzet. Az 
eredetiben meghagyott természeti objektumoknak, 
az eredeti élővilágnak nagy a jelentősége a hazához 
való ragaszkodás kialakításában, előbb az érzelmek 
szintjén, amelyet azután értelmi hozzáfűződések gaz
dagítanak. A helyes természetvédelmi szemlélet kialakí
tása a hazaszeretetre való nevelés egyik hatékony 
módja.
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DR. VINKÓ ISTVÁN

A VESZETTSÉG ÉS A RÓKÁK

A
 veszettség az emlős állatok, elsősorban a hús

evők, ebek, macskák, és a vadon élő ragadozók, 
farkasok, rókák, vadmacskák és borzok fertőző 

betegsége. A betegséget már az ókorban is ismerték, 
és azt is tudták, hogy a veszett kutyák harapásukkal 
terjesztik. Nagyon sokáig, a múlt század 80-as évéig 
tévesen azt hitték, hogy a betegséget ivóvíz hiánya, 
forró eledel elfogyasztása, erős izgalmak, párzás hiánya 
is előidézheti.
A veszettség iránt az ember is fogékony. A betegség 
lefolyása a ritka kivételektől eltekintve elhulláshoz, 
illetőleg halálhoz vezet. A betegséget vírus okozza, 
mely leginkább az agy- és gerincvelőben, a nyál
mirigyekben szaporodik el, és így természetesen a 
nyálban fellelhető. De megtalálható a bélsárban, sőt 
más testváladékban, és a szervekben is. Az állati testből 
kikerülve a vírus hamarosan elpusztul, de a jól elásott 
hullák központi idegrendszerében még hetek múlva 
is életképes maradhat.
A fertőzés majdnem kizárólag a betegségben szenvedő 
állat harapása útján következik be. Sokszor már a be
tegség látható tüneteinek megjelenése előtt 6—8 nap
pal fertőzhet a nyál. De létrejöhet a fertőzés a bőrön, 
vagy a nyálkahártyákon levő sérüléseken keresztül is, 
az elpusztult, vagy kényszervágott beteg állatok nyú- 
zása, vagy húsuk feldolgozása során. A megbetegedés 

a fertőződés után 2 héten belül is kitörhet, de sokszor 
csak több hónap eltelte után jelentkezik. Ennek az 
úgynevezett lappangási időnek a nagysága a fertőzés 
kapujának (a harapásnak) a központi idegrendszertől 
való távolságától, és a sebbe jutott kórokozó (vírus) 
mennyiségétől is függ.
A vírus agy- és gerincvelőgyulladást idéz elő, és ennek 
következtében a beteg állat viselkedése megváltozik. 
Az addig szelíd, engedelmes állatok támadóvá válnak. 
Megtámadják az embert, más állatokat, sőt megrág
nak élettelen tárgyakat, karókat, oszlopokat, keríté
seket is. Ennek következtében a veszett állatok bon
colásakor a gyomorban idegen anyagokat lehet találni, 
pl. húsevőknél szalmát, fadarabokat, köveket, jeléül a 
természetellenes étvágynak. Ilyen feltűnő, rendellenes 
lelet tehát már önmagában is gyanút kelt a veszettség
re, és indokolttá teszi a szakember intézkedését.
A veszett vadon élő állatok viselkedése is megváltozik, 
elvesztik félénk és óvatos természetüket, világos nap
pal falvakba, istállókba, emberi lakásokba hatolnak be, 
eközben összemarakodnak a kutyákkal, megmarják 
az útjukba kerülő jószágot és embert. A veszettség 
további jelenségei: az ideges, ijedős viselkedés, a 
tekintet alattomos volta, a betegség előrehaladtával az 
állkapocs bénulása miatt nyitott száj, nyálfolyás, tán
torgó, bizonytalan mozgás a hátulsó lábakon, kutyák

Szimatoló róka. (H a m e r I í Károly budapesti olvasónk megvétellel jutalmazott felvétele a Búvár 1967. évi fotó
pályázatán. A fotót a Börzsöny hegység Hangyásbércén készítette)



nál rekedt, idegenszerű ugatás, kérődzőknél izgatott 
bőgés vagy mekegés, az élettelen tárgyak megtámadá
sa. Az ilyen „dühöngő” formában jelentkező eseteken 
kívül észlelhető úgynevezett „csendes” veszettség 
is, amelyben az izgatottság jelei elmaradnak, és végül 
bénulás tünetei között múlik ki az állat. Ilyen módon 
zajlik le a veszettség sok esetben a rókán, és az elké
nyeztetett luxusebeken is.
A veszettségben elhullott állat boncolása során szem
mel látható kóros elváltozások nem találhatók, leg
feljebb egyes esetekben az a kóros tünet deríthető ki, 
hogy a gyomorban a már említett idegen tárgyak van
nak. Az elhullott állatok agyvelejében azonban a beteg
ség okozta elváltozások szövettani vizsgálattal leg
többször kimutathatók. A jellegzetes elváltozás elma
radása esetén veszettségre gyanús állat vizsgálatát kísér
leti állatoltással egészítik ki.
Ha a veszettnek látszó vagy arra gyanús állat embert 
mart meg, semmiképpen el nem mulasztható a meg- 
'mart személy védőoltása.
A betegség észlelése vagy annak gyanúja a hatóságnak 
haladéktalanul jelentendő. A hatóság a szükséges 
intézkedéseket megteszi, hogy megakadályozza az 
emberek és állatok további fertőződését.
Minthogy hazánkban a kutyák veszettség elleni védő
oltása évente kötelező, az ebek között a veszettség 
terjedését sikerült gyakorlatilag megakadályozni. A 
néha mégis előforduló ebveszettség oka az, hogy 
maradnak — ha nem is nagy számban — oltatlanul 
tartott ebek. A macskák kötelező védőoltását elren
delni nem lehet, mert nyilvántartásuk az ebekhez 

hasonlóan nem oldható meg. Ennek ellenére tanácsos 
a macskákat is védőoltásban részesíteni, különösen 
azokat, amelyek szabad területen kóborolhatnak, és 
így könnyen fertőződhetnek. Ha egyéb hasznos házi
állatot: (szarvasmarha, ló, sertés) mart össze kóbor, 
vagy éppen gyanúsan viselkedő kutya, illetőleg vala
mely vadon élő ragadozó (pl. róka), ezt is azonnal jelen
teni kell a hatóságnak vagy az illetékes állatorvosnak, 
hogy a megmart állatokat haladéktalanul védőoltásban 
részesíthessék.
Pasteur a veszettség ellen a múlt század végén ered
ményes védőoltást dolgozott ki az emberek számára. 
Ezt az oltóanyagot a magyar Hőgyes Endre tökélete
sítette.
Hazánkban az ország északr határa mentén fordul elő 
elvétve a veszettség kutyán, macskán. A vadon élő 
ragadozók közül főleg rókákon gyakori a veszettség. 
Jelenleg tehát a vadon élő húsevő állatok, és ezek közül 
elsősorban a rókák terjesztik leginkább a veszettséget. 
Feltétlenül tudni kell ezért azt. hogy a rókákon a 
veszettség nem dühöngésben, hanem inkább csendes 
veszettségben nyilvánul meg. és ilyenkor — mint már 
említettem — látszólag szelídekké, kezesekké válnak. 
Bejönnek az emberlakta helyekre, udvarokba, istállók
ba, és itt az őket befogni akaró embereket, vagy a 
meséskönyvek által népszerűsített „rókakomával” 
játszadozni akaró gyermekeket megmarhatják, sőt 
nyálukkal marás nélkül is fertőzhetik. Az ilyen kezesen, 
szelíden viselkedő rókát ezért, ha közelünkbe kerül, 
a veszettség elleni védekezés érdekében sürgősen 
ártalmatlanná kell tenni.

Óriás rákra emlékeztető mélytengeri 
robotgépet szerkesztettek szovjet'tudó
sok a mélytenger környezeti viszonyainak 
és élővilágának kutatására. Az óriás tarisz
nyarákra hasonlító fémgépetet erős fém- 
ollóival kapaszkodik a tengerfenék szikláin 
és azokkal iszapmintát is tud venni. A 
robotrák „testén" ablak van; ezen keresz
tül készíthet a belül elhelyezett film
felvevő készülék és a televíziós kamera 
felvételeket a mélytenger élőlényeiről. A 
felvételekhez szükséges fényt erős reflek
torok biztosítják. A távirányítással vezérel
hető robotgép 4000 méter mélységig képes 
lesüllyedni.

*
4000 fényképfelvételt juttatott el tele
vízión a Holdról a Földre 1967. november 
12-ig az amerikai Surveyor 6. holdszonda. 
A fényképek kiterjedt sziklás talajt ábrá
zolnak.

*
Madárvonulás az alagútban. Múlt év 
novemberének elején páratlan megfigyelést 
tehettek a Franciaországot és Olaszorszá
got összekötő Mont Blanc-alagúton áthala
dó autósok. A franciaországi fecskék, gó
lyák, vadkacsák és más költöző madarak 
az ornitológusok számára is egyelőre még 
megmagyarázhatatlan módon nem évezre
des „légi országútjukon”, az Alpok fölött 
repülnek délre, hanem a sokkal rövidebb 
utat jelentő alagúton át. A hosszú alagutat 
ellepő népes madárcsapatok több alkalom
mal riadalmat, sőt karambolt is okoztak, 
ezért szakértők keresik a madarak ala- 
gűttól való elriasztásának módját.

A szovjet vadászati szervek felmérték 
az ország vadállományát. Ennek alap
ján a Szovjetunióban 700 000 rénszarvas, 
10 000 barna medve, 20 000 jegesmedve, 
60 000 vaddisznó. 3000 farkas, 250 000 
coboly, 5 millió mókus és 20 millió nyúl él.

*
Regenerálják a sérülés vagy sebészeti 
beavatkozás következtében megcsonkított 
egyes belső szerveiket az emlősállatok — 
állapították meg szovjet biológusok. Olyan 
patkányon, amelynek májából kétharmad 
résznyit műtéti úton eltávolítottak, már 
14—20 nap után a szerv súlyának és funk
ciójának teljes regenerálódását figyelték 
meg. Ez a folyamat azonban függ az állat 
életkorától, a fiatalabbak javára. (Nauka i 
Zsizny)

*

Halkórházat alapítottak japánban, 
ahol főleg baktériumoktól és parazitáktól 
fertőzött, továbbá különféle sérüléseket 
szenvedett mintegy 300 féle halat, ezen
kívül delfineket és teknősbékákat kezelnek. 
Néha még altatásos műtétekre is sor kerül 
e különös rendelőintézetben. A kórház 
magánosoknak is rendelkezésére áll, akik 
akváriumaik különleges példányait adják be 
gyógykezelésre. (New Scientist)

♦
A nőstény tokhalakat kisfrekvenciás 
hanghullámok hatásának vetik alá szovjet 
kutatók. Ezáltal meggyorsul ivari termé
keik beérése, korábban képződik a mester
séges tok tenyésztéshez szükséges érett 
ikra és haltej (sperma). (Znanyije-Szila)

25 millió termeszhangyából (Nasuti- 
termes existiosus) 3 milligrammnyi nyom
jelző szaganyagot vontak ki ausztrál kuta
tók. A sikeres elkülönítés és azonosítás 
elvégzése után a szintetikus előállítás mód
ját keresik, hogy a szaganyaggal a nagy 
károkat okozó termesz-tömegeket tév
útra vezethessék és elpusztíthassák. Érde
kes, hogy a Nyugat-Ausztráliában honos 
szantálfa olaja is hasonló szaganyagot tar
talmaz. (Scientific American)

♦
A fokozott naptevékenység károsítja 
a növényekben lejátszódó fotoszintézis 
folyamatát — feltételezi V. A. Dolotov 
szovjet kutató. A talajból felvett tápanya
gok átalakítása így nehezebben megy végbe 
a növényekben, ezáltal korlátozódik a fej
lődésük. Ám azt is lehetségesnek tartja, 
hogy a naptevékenység közvetve, az idő
járásra, a légkör folyamataira gyakorolt 
hatása folytán hat a növények fejlődésére. 
(Science News)

♦
A lepra kórokozójának kitenyésztése 
az angol Dr. 8. R. Chotterjee-nek sikerült 
először, bonyolult összetételű, savanyú 
vegyhatású, vérsavót is tartalmazó táp
talajon. A Mycobacterium leprae mind ez ide
ig ellenszegült a kutatók tenyésztési kísér
leteinek. Most remény van rá, hogy e 
súlyos betegség gyógyszeres kezelése is 
lehetővé válik. (New Scientist)

♦
Váratlan látogatói akadtak egy oslói 
főutca két üzletének. Több rénszarvas 
tévedt a városba és a forgalomtól annyira 
megzavarodtak, hogy két állat a kirakati 
üvegen keresztül beugrott az üzletbe, ahol 
a vásárlók és eladók körében természete
sen nagy felfordulást idéztek elő.
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DR. CZIMBER GYULA

LEGKÁROSABB GYOMNÖVÉNYEINK

A
z eredményes mezőgazdasági temetés kerék
kötői a különböző betegségek, kártevők és 
gyomnövények. Ezek közül a gyomok közel 

annyi kárt okoznak, mint a betegségek és kártevők 
együttvéve. Hazai viszonylatban a különféle termesz
tett növények állományaiban — az évjárattól függő
en — az elgyomosodás 15—40%-os lehet. Ezt a nagy 
százalékú gyomosodást országosan közel 500 növény
faj okozza. Nagyon érdekes jelenség, hogy e nagy gyom
növényszám közül aszulákfélék (Convolvulaceae) 
családját képviselő néhány növénynek viszonylag igen 
nagy a borítás százaléka (7—8%). Nem véletlen tehát, 
hogy az országos védekezést is elsősorban ezek ellen 
kell megszervezni. Sajnálatos az, hogy a mezőgazdaság 
kemizálásában legnagyobb gyakorlati fontosságú vegy
szeres gyomirtás széleskörű alkalmazása ellenére je
lenlétük csak kismértékben szorult vissza, sőt néhány 
kultúrában az egységnyi területre jutó egyedszámuk 
még emelkedett is. Ez pedig e növénycsalád általános 
jellemzőivel, illetve az egyes növényfajok biológiai 
sajátosságaival magyarázható. •
A szulákfélék családjába tartozó gyomnövények csava
rodva kúszó lágyszárúak, tölcsér alakú virágokkal. 
Termésük tok. Egyévesek, vagy mélyre lehatoló föld
alatti szárral áttelelők. Magvaik általában keményhéjúak. 
amelyek a maghéj fizikai és kémiai szerkezetének kö
vetkeztében sem vizet, sem oxigént nem tudnak fel
venni, illetve széndioxidot leadni, és így kezelés (mag
héj sebzése, szkarifikálás) nélkül egyáltalában nem, 
vagy csak lassan csíráznak. Autotrófok (Convolvulus, 
Calystegia, Ipomoea stb.), vagy klorofill, illetve levél 
nélküli, fonalas szárú élősködők (Cuscuto-fajok).
Ismerkedjünk meg az egyes fajokkal itt is kissé rész
letesebben! <
Az apró szulák (Convolvulus arvensis) hazánk 
igen gyakori, legveszedelmesebb gyomnövénye. Átla
gos borítása (6,895%) alapján az első helyen áll, s egy
maga az országos szántóföldi gyommennyiség 21,8%-át 
teszi ki (Dr. Újvárosi Miklós 1947 — 53. évi felvételezései 
szerint). Kártétele óriási. Nagy mennyiségű lomboza
tával a kultúrnövények helyét elfoglalja, sőt azokat 
beárnyékolja, szoros ráfonódásával fejlődésükben gá
tolja. Mélyre hatoló gyökérzete a talaj nedvesség- és 
tápanyagkészletét feléli. Megfigyelések szerint 1 hónap 
alatt több mint 500 m vizet fogyaszthat hektáronként. 
Kártétele a gépi aratás bevezetésével csak nőtt, mivel 
az érett gabona között néhány nap alatt annak kalászáig 
kúszik, összefonja, ledönti, s mindez a gépi aratást 
nagyon megnehezíti. Közvetett károsítása pedig abban 
nyilvánul meg, hogy a rajta megtelepedett lisztharmat 
súlyos betegséget okoz a borsón, a szóján, a lucernán 
és más kultúrnövényeken is. Irtása igen nehéz, aminek 
oka a következőkben rejlik:
Mélyre hatoló gyökérzetét igen hamar kifejleszti, és 
azon gyorsan nőnek a vízszintesen elhelyezkedő ta

rackszerű gyökérágak (1. kép), rajtuk igen sok rüggyel, 
amelyekből új, földfeletti hajtások fejlődnek. Ha a 
földalatti „gyökértarack” felső végét levágjuk, a meg
maradt rész felső rügyeiből — az egész gyökérrend
szerében nagy mennyiségben raktározott tápanyaga 
segítségével — több, ismételten elágazó hajtás tör a 
föld felszínére, és ezekből új, földfeletti asszimiláló 
növényrészek fejlődnek. A mélyebb részekből kivágott 
néhány cm hosszú darabka is gyökeret ereszt, és új 
növénnyé egészül ki. Ezért a helytelenül alkalmazott 
kapálás, szántás, tárcsázás elősegítheti szaporodását, 
terjedését. Ha ellenben sűrűn, nagyon apró darabokra 
vágjuk (gyakori kapálással, tárcsázással), el tudjuk pusz
títani, mert az új hajtások képzéséhez a tartalék
tápanyagokat felhasználja, mielőtt még új táplálékot 
készíthetne további fejlődéséhez. Ezzel a módszerrel 
történő irtása eredményes lehet, azonban költséges, 
és tökéletes végrehajtása igen gondos munkát, szak
értelmet igényel.
Az újabban alkalmazott vegyszeres gyomirtószerek 
tökéletes hatását is a már említett biológiai sajátos
ságok akadályozzák. Kiss Árpád a móri borvidék szőlő
kultúráiban triazinbázisú szerekkel (Simazin, Atrazin, 
Hungazin PK) végzett gyomirtási kísérletei eredménye
ként azt kapta, hogy számos más gyomfaj kipusztulása 
mellett a triazinokkal kezelt területeken pozitív 
szelekció következett be a szulák javára. így olyan 
mérvű változás történt a gyomflórában, hogy a tri 
azinokkal kezelt szőlőben többször kellett sarabolni.

Apró szulák tarackszerű gyökérelágazásokkal



Fent a keményhéjúságot szkarifikálássaf feloldott, alul pedig 
kezelésben nem részesített apró szulák-magvak esi ráztatása

mint a kezeletlen területeken. A szulák tehát ezen 
szerek egyoldalú alkalmazásával könnyen „ellenálló
vá” szelektálódik, s az alkalmazott dózisoktól csupán 
klorotikussá válik, majd ezt kiheverve virágzik, és 
magot is érlel. A szőlő vegyszeres gyomirtásából így 
ma már „Convolvulus-kérdés” lett, amint erre Dr. 
Ubrizsy Gábor is rámutatott. Más összetételű gyomirtó
szerek alkalmazása esetén is a mezőgazdasági kultúrák 
sokféleségében az apró szulák kisebb-nagyobb száza
lékban szintén megmarad, s ez bőven elég ahhoz, hogy 
beérlelt magjaival talajaink továbbra is fertőzöttek 
maradjanak. Ez a talajfertőzöttség sem elhanyagolható 
Dr. Bencze József szerint a szántóföldek felső 20 cm-es 
rétege kh-ként 80—120 millió különböző gyommaggal 
fertőzött. Nyilvánvaló, hogy ebben a mennyiségben 
— a lehető legkisebb százalékos előfordulás feltéte
lezésével — szép számmal található az apró szulák 
magja is. Az óriási mennyiségben tartalékolt gyommag 
elpusztítása viszont egyik legnehezebben megoldható 
feladat, mert azok a legjobb feltételek között sem 
csíráznak ki mind egyszerre. Csirázóképességüket 
hosszú évekig megtartva elfekszenek, s ez fajfenn
maradásuknak leghatásosabb biztosítéka.
Dr. Szepessy István irányításával megindult annak a 
talajfertőtlenltési módszernek kidolgozása, amely a 
talajban élő rovarkártevők és kórokozó gombák meg
semmisítése mellett, a gyommagvak elpusztítását is 
célozza. Az alkalmazásra javasolt dinitroortokrezol 
tartalmú Krezonit E a kísérletek szerint vetés előtt 
3—4 héttel, 1,3%-os oldat formájában kipermetezve 
eredményesnek bizonyult, mert egy tenyészeti idő

szakra viszonylag gyomtalanná tette a kultúrákat. Ez
zel az eljárással ugyanis a talaj felső, kb 6—8 cm-es 
rétegében a szer az életképes gyommagokat megöli, 
majd 3—4 hét után hatását veszti, és a kultúrnövények 
elvetett magjait már nem károsítja. Sajnos, az apró 
szulákot illetően ez a módszer sem alkalmazható, mert 
egyrészt a szer így felhasználva a gyökér- és szár- 
tarackosok, valamint gyöktörzsesek (geophytonok, 
hemikryptophytonok) ellen nem nyújt védelmet, más
részt pedig teljesen hatástalan a szulák magvaival 
szemben is, mert azok 90—98%-ban keményhéjúak 
(2. kép). Az ilyen magvakba ugyanis héjuk impermeábi- 
litása miatt nem hatol be a vízben oldott gyomirtószer. 
Ez a tulajdonság éppen a vegyszeres gyomirtási eljárá
sok bevezetésével érdemel nagyobb figyelmet, mert 
a csiranyugvás különböző formái miatt elfekvő egyéb 
magvak — amelyeknek maghéja egyébként permeábi- 
lis — elpusztíthatók, de a keményhéjúak nem. így az 
utóbbiak hosszú évekig életben maradnak, és a termő
talajban időközönként folyamatosan bekövetkező, ke- 
ményhéjúságot feloldó (hőingadozás, mechanikai hatá
sok, mikroorganizmusok maghéjra gyakorolt hatása 
stb.) tényezők hatására fognak csak csírázni. Ha ebben 
az időben az agrotechnikai vagy a vegyszeres védekezés 
éppen elmaradt, a k'eményhéhú magvakból fejlődött 
növények viszonylag tág térállásban hatalmas példány- 
nyá fejlődhetnek, s például a szuláknál az egyedenként

A Krezonit E hatásától mentesített Ca I y it e f i t 
s e p i u m (fent) és Convolvulu* a r van i ii (lent) 

magvak sxkarifikáció utáni esi ráz tatása
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A C* I t e g i a j e p i u m magvainak csiráztatása elő
zetes maghéj-sebzős (sxkarifikáció) után (felül) és kezelés 

nélkül (alul)

érlelt S—600 maggal ismételten gyarapítják a talaj 
amúgy is gazdag gyommagkészletét.
Az apró szülék keményhéjú magvainak impermeábili- 
tására vonatkozó kísérletet végeztünk laboratóriumi 
körülmények között. Előzetesen dörzspapírral szkari- 
fikált magvakat, amelyeknek héja így permeábilissá 
vált, valamint kezelésben nem részesített kemény
héjú magvakat Petri-csészékben 1, 2, 3%-os Krezonit 
£-vel permeteztünk. Húsznapos optimális körülmé
nyek között történt csíráztatás után a szkarifikáltak 
a szer hatására csírázóképességüket mind elvesztették. 
A keményhéjúakat húsz nap után a vegyszer hatása 
alól mentesítettük, és utólagos szkarifikációt végezve, 
azok 100%-ban kicsíráztak. Ezzel igazolható tehát az, 
hogy életbenmaradásuk egyedüli oka magvaiknak im- 
permeábilitása, keményhéjúsága (3. kép).
Az előzőkben elmondottak azok a biológiai jellemzők, 
amelyek miatt az apró szulák a ma már széles körben 
alkalmazott védekezési eljárások sokrétűsége ellenére 
is rengeteg kárt, bosszúságot okoz. Mindezt alá
támasztja dr. Újvárosi Miklós azon megállapítása, mely 
szerint az elmúlt tíz évben a Convolvulus arvensis 
ugyan kevesebb borítással (6,895% helyett 5,238%- 
kall), de ma is az első helyen áll.

A habitusában azonos megjelenésű, de jóval nagyobb 
termetű felfutó sövényszulák (Calystegia 
sepium) az apró szulákhoz hasonlóan biológiai sajátos
ságokkal jellemezhető (4. kép). Sekélyesebben elhelyez
kedő szártarackjai és magvainak nagy keményhéjúsági 
százaléka (vizsgálataink szerint 90—95%) miatt szintén 
nehezen irtható. Szerencse, hogy csak a nedvesebb 
termőhelyeket kedveli (öntözéses növénytermesztés 
körülményei között nagymértékben elszaporodhat!), 
és így országos borítása kicsi, 0,0275%-os.
Néhány, a szulákfélék családjába tartozó dísznövé
nyünk szintén említést érdemel. Az évelő rózsa
szín növényszulák (Convolvulus japonicus) 
gyökértörzs-darabokkal szaporítható, és ahol meg
telepedett, éppen emiatt nehezen is irtható.

Gazdanövény jelenléte nélkül csírázott arankamagvak

A házikertek drótkerítéseire felfutva szépen virít a 
mindannyiunk által ismert bíborpiros színű, kék és 
piros színváltozatú bíboros hajnalka (Ipo
moea purpurea). Egyéves, de ez is magvainak nagy, 
80— 90%-os keményhéjúsága miatt könnyen elvaduló 
növényünk.
A Convolvulaceoe családba tartozó, igen veszélyes 
növényeink még a Cuscuta nemzetséget képviselő, 
élősködő arankák. A sok növényfajt számláló nem
zetségből mezőgazdaságunkat a nagy kárt okozó 
kis és nagy aranka (Cuscuta trifolii és 
C. campestris) érdekli legjobban. Országos borltási 
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százalékuk ugyan elhanyagolható de pillangós veté
seink arankás fertőzöttsége jelenleg eléri a 12— 
15%-ot, ami a széna- és magtermésben 10% körüli 
terméskiesést okoz. Súlyosbító körülmény az, hogy 
amíg az egyéb gyomok a vegysze< as gyomirtások be
vezetésével országos átlagban visszaszorultak, addig 
pillangós telepítéseink arankás fetőzöttsége az utóbbi 
években növekedett.
Az arankák kártétele abban nyilvánul meg, hogy a 
gazdanövényeikre csavarodva, abból szívógyökereik 
által élősködő módon szerzik meg táplálékukat, mi
közben azokat teljesen elpusztítják. Térhódításuk 
több sajátossággal magyarázható.
A kis aranka magvai a vetőmagból könnyen kiválaszt
hatók, mivel azok kisebbek a vetett növény magvainál. 
A nagy arankát tartalmazó vetőmagot már hosszú 
idő óta az arankamag felületén megtapadó vaspor- 
reszelék segítségével, elektromágneses gépekkel tisz
títják. A magtisztítás látszólag így megoldott; egyes 
vizsgálatok szerint azonban az elektromágneses vető
magtisztítás következtében kezd kialakulni a nagy 
aranka simafelszinű magvakat létrehozó biotípusa. 
A vetőmag szennyezettségén kívül még számos egyéb 
fertőzést előidéző tényező is ismert. Az arankamag
vak rossz csírázási erélye, 7 —14%-os keményhéjúsága

Előzetes maghej-sebzés után csírázó keményhéjú aranka
magvak

szintén olyan tulajdonság, amely elterjedését biztosítja 
(5. kép). Az ilyen magvak ugyanis hosszú ideig elfek- 
hetnek a talajban anélkül, hogy csírázóképességüket 
elveszítenék. így csírázásuk folyamatos, s ha közelük
ben megfelelő gazdanövényre nem találnak, saját tar
taléktápanyagukat felélik, majd elpusztulnak (6. kép). 
Az arankák szántóföldjeinken tehát az ott levő növény
kultúrák bármelyikétől függetlenül is csíráznak bizo
nyos százalékban, a számukra optimális csírázási körül
mények között. Pillangós növények telepítése esetén 
az addig észre sem vett fiatal élősködők jó gazdanö
vényre találva, hihetetlen gyorsasággal elszaporodnak, 
azt a látszatot keltve, mintha magvaik kizárólag gazda
növényük gyökerének közelében csíráznának. így ve
téseink a leggondosabb vetőmagtisztitás ellenére újból 
fertőződnek, és talajaink arankamagkészlete Is (1 nö

vény maghozama kb. 2500 db) ismételten pótlódik. 
Az arankairtást ezért kell elsősorban a szántóföldön, 
és nem a tisztítógépekkel megoldani.
A szántóföldi védekezés azonban csak akkor lehet 
eredményes, ha az százszázalékosan tökéletes, mert a 
helyenként megmaradt kis gócok ismételten komoly 
fertőzési források lesznek. Az aranka indáit az állatok, 
betakarító gépeink stb. széthurcolhatják, és a kis 
darabkák továbbra is megtartva életképességüket, 
újból életrekelnek, majd rácsavarodva a gazdanövény
re, elhatalmasodnak. A nagy aranka esetében fennáll 
még az a lehetőség is, hogy szárrészei áttelelnek a gaz
danövény gyökérnyaki részén, a hótakaró alatt. Fertő
zési források lehetnek ezenkívül még mindazon növé
nyek (hazánkban kb. 80 faj), amelyeken élősködésre 
képes.

Úgy érzem, hogy az elmondottak hűen igazolják a 
szulákfélék családjába tartozó gyomok elleni védekezé
sek nehézségeit, s egyúttal bizonyíthattam azt is. hogy 
az eredményes gyomirtás komoly botanikai szakértel
met kíván.
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KASSÁNYI JENÖ

AKVÁRIUMAINK ÚJ LAKÓJA: A LEOPÁRD PÁNCÉLOSHARCSA
(Corydoras julii STEINDACHNER 1906)

— A szerző eredeti felvételeivel —

A
 páncélosharcsák (Collichthydae) családjának 

talán legszebb képviselői, a 4—5 cm nagyságú, 
apró pettyes, csíkos, leopárd páncélosharcsák 

kerültek nemrég akváriumomba. Társaságot kedvelő, 
szelíd állatok. Békés természetük miatt jól tarthatók 
együtt hasonló nagyságú pontyfélékkel, pontylaza- , 
cokkal, de főleg más páncéíosharcsákkal.
Az általam gondozott leopárd páncélosharcsák és arany
sávos páncélosharcsák (Corydoras schu/tzei HOLLY 
1940) kitűnően megférnek egymással, és mindig egy 
csoportban úszkálnak. Jól mozgatható, nagy szemeik
kel állandóan szemmel tartják egymást.
Az állatok küllemének részletes leírása helyett inkább 
néhány felvételt mellékelek, amelyek minden szónál 
pontosabban mutatják a kis „leopárdok” alakját, szí
nét. mintázatát és jellegzetes testtartását.
Hazájuk Brazília egyenlítői vidéke; az Amazonaszt 
tápláló Közép-brazíliai masszívumban eredő tiszta vizű 
patakok és folyók (az Araguaia. Tocantins, Xingu és 
Iriri). Dús vegetációjú, meleg, esős, magas páratartalmú 
vidék ez. ahol az évi középhőmérséklet meghaladja a 
25 C fokot, a levegő páratartalma pedig 95% (rel.) 
felett van. A csapadék az egész évben egyenletes és 
sok. A kisebb-nagyobb esők, záporok szinte minden
naposak. Ennek megfelelően meleg. 23 — 25 C fokos,' 
oxigénben gazdag, tiszta, nem túl kemény vizet kíván

nak. A budapesti vezetéki víz, ha forralással klórtartal
mától és a változó keménységet adó sóktól megszaba
dítjuk, kiválóan alkalmas a tartásukra. így rendeztem 
be számukra én is egy 50-literes akváriumot, amelynek 
helyenként apró kaviccsal beszórt finom homokos 
talajába — az itt-ott elhelyezett bazaltkő darabok 
közé —, néhány tő Cryptocoriné-t ültettem. Néhány 
nappal később pedig, amikor láttam, hogy milyen 
szívesen bujkálnak, még egy törött, megfelelően le
tisztított virágcserepet is behelyeztem az akváriumba. 
Ezt rögtön elfoglalták, és azóta is kedves búvóhelyük. 
A leopárd páncélosharcsák — mint a többi rokonaik 
is — jellegzetesen fenéklakó állatok. Ezt mutatja a 
talajon való keresgéléshez alkalmazkodott, ormány- 
szerűen előre- és lefelé irányuló, három pár bajuszszál
lal körülvett szájuk is. Ezeknek az érzékeny, ízlelő
bimbókban gazdag bajuszszálaknak segítségével keres
gélik a táplálékukat, kissé előredőlten úszva, közvet
lenül a talaj felett végigtapogatva a homokot. Szemeiket 
az élelemkeresésben nem használják. Többször meg
figyeltem. hogy ha a bajuszuk nem ér hozzá például a 
vágott Tubifexhez, akkor nem veszik észre még akkor 
sem, ha csak fél centiméterre úsznak el mellette. Ezért
az etetést lassan, óvatosan kell végezni. Csak élő ele- 
séget hajlandók elfogadni. A kényelmes szárazeledelek 
(pl. szárított Dophnia, tetramin, liofilezett sórák stb.)

Változatosan szép foltmintázata miatt találó a leopárd pán
célosharcsa elnevezés
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A leopárd páncélosharcsa szájnyílásának jobb es bal oldalán 
két-két hosszabbiés egy-egy rövidebb bajusz-szálat láthatunk. 
A Corydoras páncélosharcsák e bőrnyúlványai érző* 
idegekben és ízlelőbimbókban gazdagok. Képünkön a száj 
és a bajusz-szálak nyugalmi helyzetben figyelhetők meg

etetésével nem is érdemes kísérletezni. Annál szíve 
sebben fogyasztják viszont az élő sórákot, és a durván 
feldarabolt Tubifexet. Ha az a talajba fúródik, ügyesen 
kihúzogatják. Ilyenkor fejjel lefelé, függőlegesen fúrják 
magukat a talajba, miközben fel-le járó kopoltyú
fedőik alól szaporán szórják ki a homokot.
Az erős megvilágítást a leopárd páncélosharcsák nem 
kedvelik, ezért néhány nap után az akváriumukat meg
világító 20 W-os fénycsövet ki kellett cserélnem egy 
15 W-os izzóra. Szívesen bujkálnak a kövek között, és a 
Cryptocoriné-k alacsony levelei alatt. Különös, máskor 
nem tapasztalt módon viselkedtek az állatok, vala
hányszor fényképeztem őket. A vaku lámpa erős fényé
nek villanása után egész testük szobormerevvé der
medt, bajuszszálaik mozdulatlanul meredtek előre, 
miközben vadul forgatták szemeiket, majd néhány má
sodperc elteltével villámgyors úszással menekültek a 
virágcserép oltalmába.
Bár a páncélosharcsákat az irodalom általában béllég- 
zőknek tartja, a „leopárdoknál" ezt nem sikerült 
megfigyelni. Viszont az aranysávos páncélosharcsák

és előrenyújtott szájnyílásai körül az elöremeredő, eredeti 
nagyságukban kb. 3—4 mm hosszú bajusz-szálak

időről időre felúsztak a víz felszínéhez egy-egy nyelés 
levegőért.
A nemek könnyen megkülönböztethetők; a nőstény 
teltebb, míg a hímnek a magasabb hátúszója, és homok
színű testén élesebb ellentétben látszanak a csíkok, 
foltok.
Tenyésztésükről eddig még nem tudok beszámolni, de 
remélem, mielőbb ez is sikerülni fog. Ugyanezt a 
sikert kívánom különben valamennyi akvarista társam
nak is, akik ezzel a pompás kis állattal kívánnak fog
lalkozni.

Különös táplálkozási módokat figyel
tek meg a nagy afrikai tavak tarka
sügéreinél. Minden ehetőt elfogyasztanak. 
Sőt, vannak fajok, amelyek lerágják a többi 
hal pikkelyét. Még furcsább az egyik afrikai 
szájk öltőhal (Haplochromis compessiceps) a 
Nyassza tóból. Hirtelen támadással kis 
halakat zsákmányol és a farkuknál kezdve 
nyeli le azokat. Ezenkívül bizonyos ponty
félékhez nagyon lassan közeledik, óvatosan 
megcélozza őket, majd hirtelen lecsap, 
pont a szemükre, amelyet ..kifGrészei” 
vagy kiharap. Az áldozat üres, vérző szem
gödörrel marad vissza. A kisebb halak 
belepusztulnak ebbe a sérülésbe, a nagyob
bak meggyógyulnak, de szemük természe
tesen nem nő ki újra.

Az akváriumokban élő tengeri állato
kat gyakran támadják meg baktériumok, 
amelyek dermatibst (bőrgyulladást) okoz
nak a bőrön és az úszókon, sőt sok esetben 
az izomzatot is károsítják. Dr. Kataoka. 
neves japán halbiológus tetrocyclin-nel és 
foszfát alapanyagú monofluoracin~n»l kezeli 
e megbetegedést. A halak idővel reziszten- 
sekké válnak e gyógyszerekkel szemben. 
(New Scientist)

50 000 alligátort ejtettek el 196é-ban 
a floridai vadorzók. Ez a nagymérvű 
pusztítás kapcsolatban van a krokodilbör 
jelentős áremelkedésével. A mississippi 
alligátor kipusztulásának megakadályozá
sára a hatóságok szigorúbb ellenőrzést, 
valamint e hüllő védett alligátor-farmokon 
való tenyésztését vezették be.
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NEMESNÉ, SZENTIRMAY TERÉZA FELTŰNŐ LEVÉLMOZGÁSÚ NÖVÉNY
A

 Desmodium gyrans oc. nálunk ritkán látható, 
jóformán csak botanikuskerti gyűjteményes 
üvegházakban található növény. A német szak

irodalom „telegráf növénynek” nevezi. Nevét onnan 
kapta, hogy a páratlanul szárnyasán összetett levelei
nek oldalsó levélkéit külső érintő hatás nélkül is moz
gatja, s ezek mozgás közben ellipszis alakú pályát 
írnak le. Emlékeztet ez a jelenség a tengerészeknél 
használatos, zászlókkal és karlendítéssel végzett táv
közléshez.
A hüvelyesek — Papilionaceae — (újabb nevén Faba- 
ceae) családjába tartozó növény üvegházainkban két
éves félcserje. Levélkéi 3—4 cm-es pillás levélnyélen 
lefelé hajlanak. E levélnyélen találhatók a néző számára 
érdekes mozgó levelek, amelyek 4—5-ször kisebbek 
a csúcsi levélkénél. Az oldalsó levélkék a napfény 
ingerlő hatására 30—35°-on végzik említett mozgásu
kat. Ennek oka a turgoros feszültség gyors változása.
A jelenség leginkább a 60 — 70% relatív páratartalmú 
üvegházban következik be, és a mozgás csak tartós 
fényhatás mellett folyamatos. Az ilyen körülmények 
között tartott növény oldalsó levélkéinek mozgása 
szakaszonként, lökésszerűen történik. A levélke pályá
ját 70 másodperc alatt írja le, ezután a felső állásban, 
szinte a csúcsi levélkéhez lapulva rövid szünetet tart, 
majd lökésszerűen újra megindul lefelé. Az oldalsó 
levélke lemeze mozgás közben a színe felé, a főér 
vonalában kissé összehajlik.
Egyéves korában a növény alig éri el a 20 — 25 cm 
magasságot, míg hazájában ugyanebben a korban már 
100—150 cm magasságra nő. Virágzási ideje augusztus
szeptember hónapokban van. Fürtben álló barnás 
virágai jelentéktelenek. Nálunk a magvai nem érnek 
be, hazájában — trópusi Ázsiában — fehérszőrű hüve
lyekben fejlődnek. Magvetéssel szaporítjuk, ennek az 
ideje február—március. Minél korábban vetjük, annál 
erőteljesebb növényeket kapunk. Csírázási képességét 
a mag 3 évig tartja meg. A magvak a vetés után kb. 
három hét múlva csíráznak ki. A további kezelés folya
mán többszöri átültetést igényel. Télen ritkán ön
tözzük. Mint sok más pillangósvirágú növénynek, 
ennek a gyökere is érzékeny a túlzott nedvességgel 
szemben, amit a talaj jó megválasztásával ellensúlyoz
hatunk. Homokos komposzt, lomb- és gyepszínföld 
keveréke a legmegfelelőbb.
A Desmodium-oknak mintegy 150 faja él a Föld tropikus 
területein. Gyűjteményekben mint érdekes növények, 
hívják fel magukra a figyelmet. Érdekességük, hogy 
bemutató példái az ónálló, szabod szemmel is jól látható 
mozgásnak. A növényvilágban elég gyakori ez a mozgás
jelenség. A Desmodium gyrans esetében azért olyan 
szembetűnő, jól észlelhető, mert a levélnyél a 
levélalappal együtt mozog, s a mozgása feltűnően 
gyors.

A Desmodium gyrans mozgása vázlatosan, a — csúcsi 
levélke, oldalsó levélke a mozgás irányának feltüntetésé

vel, c=levélnyél

Egyéves Desmodium gyrans növény. A képen felül 
látható mutatópálca a mozgó levélkére mutat. (G e r I e i 

Ottó felvételei)



DR. FARKAS KÁROLY

AZ EMBER 
ÉS 

A ROVARVILÁG

A
z embernek még nyoma sem volt a Földön, 
amikor a rovarok megjelentek. A karbonkor! 
erdők kéngőzös szaunáját rovarfajok százai, 

vagy talán ezrei népesítették be. Az egyes földtörténeti 
korok állatai, pl. a félelmetes sárkánygyíkok (szauru- 
szok) szinte nyomtalanul eltűntek. De nem Így a rova
rok! Kitűnő alkalmazkodó- és szaporodóképességük, 
nagy vitalitásuk biztosította fennmaradásukat, fajbeli 
gyarapodásukat, sőt a jelek arra utalnak, hogy talán 
jelenleg élik virágkorukat (í. ábra).
Az ember szinte beleszületett egy meglevő rovar
világba. aminek primitív ősünk először minden bizony
nyal a kellemetlenebbik hatásával volt kénytelen 
megismerkedni. De nem is kell olyan messzire menni, 
hiszen még napjainkban is százezrek szenvedését, mil
liárdos értékek pusztulását okozzák a rovarok. Ma
gyarországon a rovarok által a mezőgazdaságban oko
zott veszteségeket évi 1,1 milliárd forintra becsülik. 
Nem csoda tehát, ha sok ember tudatában még ma is 
úgy élnek a rovarok, mint „veszélyes, utálatos férgek”. 
Ez természetesen egyoldalú és tudománytalan ítélet, 
mert a rovarok nemcsak ellenségeink, de barátaink is, 
nemcsak utálatosak, hanem csodálatosak is, és nél
külük az élet éppen úgy lehetetlen, mint általában az 
állatok nélkül.
A karbonkori rovarok dísztelen pecsét- és pikkelyfák 
között cikáztak, amikor virágnak, gyümölcsnek még 
nyoma sem volt. A növények megtermékenyítését a 
szél és a víz végezte. Millió évek teltek el, míg a maihoz 
hasonló illatozó, szebbnél szebb virágú, gyümölcsöt 
termő növények megjelentek. És hogy ezek egyáltalán 
megjelenhettek, abban nagy része van a rovaroknak

Földi dongó (Bőm bús terrestri») (Dr. Móczár 
László felvétele)

is. A tarka virág, a bódító illat, a szirmok kelyhében 
meghúzódó nektár, mind-mind a rovar és a növény 
kölcsönhatásának eredménye, nem értelmetlen deko
ráció, hanem a növény megtermékenyítését, a faj 
szaporodását szolgálja.

Rovar mint csemege

Letűnt századok sáskajárásainak írott emlékeit bön
gészve, akaratlanul is a sáskák után visszamaradt ten
gernyi szenvedés és éhhalál jut eszünkbe. Arra talán 
nem is gondolunk, hogy a sáska járás nemcsak csapást 
jelenthet az embernek, hanem — bármilyen furcsa — 
bőséges szüretet, terített asztalt is. Afrika népeinek 
egyes primitív törzsei még ma is ovációval, ünnepi 
szertartással fogadják a közeledő sáskafelhőket. Érthető 
ez, hiszen számukra a pirított sáska igen kitűnő és jól 
raktározható csemege. Ezek a népek nem vetik meg a 
kövérre hízott hernyókat, pajorokat és kukacokat 
sem. Ausztrália, Dél-Amerika. Új-Guinea bennszülöt
tei mind szívesen fogyasztják az említett fehérjedús 
falatokat.

RITKA PILLANATOK — MEGKAPÓ FELVÉTELEK!

— Ezentúl a fenti címmel hívjuk fel kedves olvasóink figyelmét az olyan különleges 
pillanatot megörökítő felvételeinkre, amelyek az élővilág egy-egy érdekes jelenségét 
mesteri módon szemléltetik. (A Szerk.) —

Rendes körülmények között a hangyaboly tengernyi „munkáshada” egész nap táplálék után baran
gol. Amikor fészkük fölé hajolunk, veszélyt érezve megriadnak, sebesen ide-oda cikáznak, közben 
felágaskodnak s mi émelyítő hangyasav szagot érzünk. A hangyák egyrésze ugyanis miután fullánkját 
elvesztette, hangyasavval riasztja el támadóját. Képünkön az éppen fűszálon tartózkodó nagy 
erdei vöröshangya (Fór m i ca rufa L.) a fényképész közeledtére ugyancsak felágasko
dott, tapogató csápjait a magasba nyújtja, hegyes fogakkal ellátott rágóit harapásra tárja, potrohát 
a hasoldal felé begörbiti és a potrohvégi végbélnyílásából hangyasavat lövell ki. Képünkön a ki
röppenő „hangyasav felhőre” fehér nyíl mutat. (Dr. Móczár László eredeti felvétele)





A «zent galacsinhajtó (Scar a b e u s sacer) faragott 
mását nyakékek készítésére is felhasználták

A „bibliai manna” még ma is sok fejtörést okoz a 
tudósoknak. Vannak, akik az „égi” táplálékot Ázsia 
pusztáin tömegesen élő zuzmóban vélik felfedezni, 
míg mások a mannatetűre esküsznek. A mannatetű 

‘ (Eriococcus mannifer) Kisázsiában, a nálunk is jól ismert 
Tamarix-on él. Érdekessége, hogy nagy mennyiségű 
cukros folyadékot választ ki. A tetvek által kiválasztott 
folyadék besűrűsödik, amit az arabok összegyűjtenek, 
és kenyérre kenve esznek, mint mi a mézet. Ha a 
váladék hosszabb ideig a napon marad, beszárad, s ezt 
a szél akár többszáz kilométerre is elhordja, ha közben 
az élelmes arabok nem gyűjtik össze, és mint „valódi 
mannát", el nem adják a turistáknak a piacokon. 
Igaz, a mai gasztronómia mellőzi ezeket a nyersanya
gokat, de ne felejtsük el, hogy ezek könnyen begyűjt- 
hetők voltak, és ez igen fontos.

Ingyen napszámosok

A rovarok zöme az ember céltudatos termelő tevé
kenységét hátrányosan befolyásolja. De nem kevés 
azoknak a fajoknak a száma sem, amelyek kedvező 
irányban hatnak. A méheknek a nagy mezőgazdasági 
jelentősége közismert. Azt azonban már kevesen tud
ják, hogy a poszméhek („dongók”) jelentősége is 
óriási. A vöröshere magtermesztése szinte elképzel
hetetlen nélkülük. Optimális létszámú jelenlétük 
25 —30%-os maghozam-növekedést is eredményezhet. 
Nem véletlen tehát, hogy a poszméhek tenyésztésével 
újabban nagyon sokat kísérleteznek.
A kártevő fajok túlszaporodásának meggátlásában, a 
természetes egyensúly fenntartásában rendkívül fon
tosak a különféle rovarrendekből kikerülő epiziták 
(ragadozók) és paraziták. Egyik legismertebb epizita 
talán az aranyos bábrabló, de a leghasznosabb kétség
telenül a katicabogár, és annak furcsa, „krokodilszerű” 
lárvája (2. ábra). A katicabogarak és lárváik a levél- 
tetveket pusztítják. Napi fejadagjuk több tucat levél
tetű.
A parazita életmódot folytató rovarok nem falják fel 
áldozatukat, hanem abban élősködve, fokozatosan 
idézik elő pusztulását. A rovarok parazitái zömmel a 
legyek és a hártyásszárnyúak rendjéből kerülnek ki. A 
fürkészlegyek és fürkészdarazsak rovarpetéket, lár
vákat és bábokat parazitáinak. Egy-egy lárvában gyak
ran többszáz parányi darázs is kifejlődik, és a parazi- 
táltság mértéke olykor az 50— 70%-ot is eléri. Akad 
olyan fürkészfaj is, amelynek egyetlen tojásából több 

tucat utód fejlődik. Ez a jelenség az ún. poliembrionia. 
A mezőgazdasági termesztés biztonságosabbá tételé
ben fokozódó fontosságukat mi sem bizonyítja jobban, 
mint az. hogy ma már valóságos gyárak foglalkoznak 
a fürkészek tenyésztésével.

Különös nyersanyagok

Lehet, hogy különösen hangzik, de nemcsak hernyó
selyemből készülhet selyemharisnya, hanem pl. pók- 
selyemből is. Régebben egyes afrikai gyarmatokon 
hatalmas Nephila pókokat tenyésztettek, a pókfonalat 
legombolyították (3. ábra), a finom fonalból pedig 
tartós harisnyát, kesztyűt és műszerszálkereszteket 
készítettek. Hogy ma mégsem pókselyem harisnyát 
viselnek, annak egyik oka az, hogy az igényes pókok 
élő rovartakarmányt igényelnek, s ezt az igényt nem 
könnyű és nem olcsó kielégíteni.
Festőanyagot szolgáltató rovarfajok is szép számmal 
ismeretesek. Ilyenek pl. a kaktuszokon élő nagyhírű 
bíbor-, vagy kosenil-tetvek (Coccus cacti) (4. ábra), 
továbbá a lengyel bibortetű, és a kermesztetvek. 
A felsorolt fajok piros festékanyagát mikroszkóp! 
preparátumok, textíliák, italok és cukorkák festésére 
használják. A sellak alapanyagát is rovarok szolgál
tatják. A sellak tulajdonképpen egy Kelet-lndiában 
élő pajzstetű-fajnak a váladéka.
Az európai ember méhviaszból és faggyúból készített 
gyertyát. A japánok egy pajzstetű viaszváladékát 
gyűjtötték, és abból öntötték gyertyáikat. Amellett, 
hogy ezek a gyertyák fényerőben tízszeresen felül
múlták a méhviasz-gyertyákat, még az az előnyük is 
megvolt, hogy betegség esetén gyógyszerként is fo
gyaszthatta a tulajdonos. Néhány évvel ezelőtt japán 
kutatóknak sikerült izolálniuk a világító rovarok hideg

Nagy szentjánosbogár (L a m p y r i s noctilura) 
(Dr. Móczár László felvétele)
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Aranyos bábrablo (C a I o s o m a sycophanta). 
(Dr. Móczár László felvétele)

fényét előidéző vegyületet, sőt magát a világító anyagot 
(a luciferint) szintetikusan is előállították. És amint 
hírlik, a luciferin ipari felhasználása kedvező ered
ménnyel kecsegtet.
A divatos méhpempő, a méh-méreg és a kőrisbogár 
gyógyhatása közismert. De még ma sem tudjuk, hogy 
miben rejlik pl. a nyílt sebre rakott pókháló „gyógy
hatása”. Ismeretlen hatóanyagot termel egy Távol- 
Keleten tenyésztett viaszkabóca faj is. Ennek a kabócá
nak viaszváladékát kitűnő hatású idegcsillapítónak 
tartják. Hasonló a híre egy pajzstetű-faj viaszváladé
kának is.

Bizsu és amulett

Az ember ősrégi szokása, hogy szépíti magát, és egy
általán nem véletlen, hogy „dekorációs” célokra a 

rovarokat is felhasználja. Teheti, mert mint Földi 
¡ános írja: „Egy neme közül is az oktalan állatnak e 
földön nincs oly sok szép és szinte bámulásig gyönyör
ködtető, mint a rovarok közül”.
A brazíliai ékes pajzsbogár és ormányosbogár szipor
kázó szépségű kítinpáncélját, aranyba és ezüstbe fog
lalva, becses ékszerként viselik. Afrikában egy gyökere
ken élő pajzstetű ezüstös csillogású pajzsait „földi 
gyöngy” néven árusítják, karkötőket és egyéb ék
szereket készítenek belőlük.
A világító mécs- és szentjános-bogárkáknak is megvan 
a szerepük. Ezeket a hidegfényű bogárkákat pl. az 
Amazonasz mentén a szebbik nem ifjabb képviselői 
kis kalitkába zárva, a hajukba tűzve viselik. Talán 
azért, hogy a hideg fény valaki szívében tüzet verjen. 
Az egyiptomiak a galacsinhajtó bogarat (Scarabeus) 
szentként tisztelték, és a világ teremtőjének jelképét 
látták benne, sokat ábrázolták, a legkülönbözőbb 
anyagokból kifaragták, és mint amulettet, majd mint 
ékszert, nagyon kedvelték (5. ábra).
Jelenleg talán a rovarok^ virágkorában élünk. Nem 
tudhatjuk azonban, milyen lesz a jövő, de reméljük, 
hogy abba az ember nagyon is beleszólhat. A negyedik 
állapotot ostromló értelem az emberi kultúra fel- 
virágozását, de egy atomháború a rovarok eldorádóját 
eredményezheti. Kommentár helyett, íme néhány 
adat:

F»i
Az egyes fajok sugárérzékenységének 

értékei 
Halálos dózis (r)

Ember 400 - 500
Kutya 300-400
Béka 700
Muslica 80 000

Hal-matuzsaiemek. A csuka maximális 
életkoráról nagyon különbözőek a véle
mények Súly- és hosszgyarapodása 8-éve$ 
koráig a legnagyobb. 18—25-éves korukban 
15 kg korúb a súlyuk. A leső harcsa minden 
kétséget kizáróan a leghosszabb életű 
édesvízi halak közé sorolható. 50—60 éven 
keresztül már tartottak harcsát, maximá
lis életkorát 80—100 évre teszik. Az 
angolnák életkora 10—12 év lehet, a nős
tények átlagos hossza pedig 150 cm. Ismer
tek olyan állatot, amelynek elvándorlása 
gátlódon, vagy akváriumban tartottákőket, 
és koruk 55 illetve 81 év volt.

Az akváriumban tenyésztett eleven
szülő fogaspontyok NDK-ban kidolgo
zott értékelési standardjait a csehszlovák 
akvaristák is átvették. Hasonló törekvések 
tapasztalhatók az osztrák akvaristák köré
ben is. A Mönchengladbachban megrende
zett Nemzetközi Xyphophorus Kiállításon 
is már az NDK tenyésztőinek standardjait 
alkalmazták a kiállított halak minősítésénél.

A férfiakat kedvelik a sárgalázai elő
idéző szúnyogok, amelyek, ha férfi és nő 
között választhatnak, mindig az előzőkre 
szállnak — állapították meg az amerikai 
mezőgazdasági minisztérium kutatói. Még 
riasztó szerrel való bekenés esetén is a 
férfiak az első áldozatok. Az is megállapítást 
nyert, hogy az állandóan magasabb hőmér
séklettel rendelkező embereket, nemre 
való tekintet nélkül, előnyben részesítet
ték. Érdekes, hogy a szúró szúnyogok zöme 
nőstény. A hímek virágnektárral táplálkoz
nak és a nőstények is csak akkor igényelnek 
vért táplálékul, amikor utódaikat a világra 
hozzák.

Betiltották a teknősök kivitelét Texas
ban. Idáig havonta mintegy 10 000 teknőst 
exportáltak innen nemcsak az állatkeres- 
kedőknek, hanem a kozmetikai gyárak 
részére is, amelyek bőrápoló krémek elő
állításához használták fel a teknősöket.

Krokodil száját halak tisztogatják 
G. H. Kühlmann, a kubai Btabano öbölben 
krokodilokat figyelt meg. Sekély vízben, 
egy brackos lagúnán túl látott egy 3 m-nél 
nagyobb felnőtt állatot (Crocodylus acutus), 
amely fejével a part felé fordulva hevert a 
napon. Amikor kb. 4 m-re megközelítette, 
a krokodil hátrafelé mászva és hangosan 
,.vicsorítva" visszahúzódott a sekély vízbe, 
amíg végül már csak a homloka, szeme és 
orrlikai látszottak ki. Ilyen állapotban 1 
m-re meg lehetett közelíteni. Kühlmann 
legnagyobb csodálatára néhány másodperc
cel a vízbemerülés után apró, 2—3 cm-es, 
barnahátú halak jelentek meg. A mélyebb 
vizekből jöttek, elsuhantak az állat teste 
mellett és alig nyitott szája előtt megálltak. 
Elevenszülő fogaspontyocskák voltak, való
színűleg Gambusia puncticulato; a lagúnától 
nem messze Kühlmann hasonló környe
zetben ezeket a halakat találta. A halak 
a szabadon álló hegyes fogakhoz úsztak és 
a foghús felé igyekeztek. A krokodil 
nyugodtan feküdt, sőt még jobban kitátotta 
száját, valószínűleg azért, hogy az ételmara- 
dékoktól és parazitáktól megszabadítsák. 
Minden látszat arra utal, hogy itt a halak 
és a krokodil között tisztogatóközössig ala
kult ki.
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. . . a repülés mindig újat nyújtó, örök szépsége. .. (Halász* 
csér)

DR. STERBETZ ISTVÁN

MIRE TÖREKSZIK 
A KORSZERŰ MADÁRFÉNYKÉPEZÉS?

Á
 madárfényképezés világszerte a legnépszerűbb, 

leglátványosabb témaköre az allatfotografálás- 
nak. A madárvilág változatos formaszépsége, 

' fajgazdagsága, a felvételek készítésével járó élmények.
— és valljuk be. nem utolsó sorban — a legkényesebb 
igényeket is kielégítő, tekintetfogó képek viszonylag 
gyakori elérhetősége csábító vonzóerő. A költő vagy 
a fiókáit nevelő madár szülői ösztöne módot nyújt 
arra, hogy a közismert fotósátras módszerrel, kellő 
előkészítés után, szebbnél szebb felvételekhez jussunk, 
és ez a magyarázata annak, hogy a különböző kiad
ványok madárképeinek legtöbbjét ezzel az eljárással 
készítették.
Ugyanakkor azonban gyakran bírálják is a fészek mel
letti fényképezést, és sok esetben sajnos jogosak ezek 
a madárvédelmi kritikák. Aki nem ismeri, vagy nem 
tartja be a költő madár fokozatos megnyugtatásának 
előírásait, vagy éppenséggel nincs hozzá elegendő ide
je, nagyon könnyen tönkreteheti a fészkelés sikerét, 
A madárszülők otthagyják a fészket, a tojások kihűl
nek. a fiókák halálra fáznak vagy éhen pusztulnak. 
Sajnos a gyakorlatban többnyire éppen az értékes, 
kiemelten védett fajok közül kerülnek ki az áldozatok, 
hiszen — eléggé helytelenül — a kezdő madárfény
képészek rendszerint mindenekelőtt ritkaságokat akar
nak megörökíteni.

Mindezek következménye az 54/1959/IX. 9./ M. T. 
számú rendelet 4. paragrafusának megsértése, mely a 
fészkelés bármilyen formában történő háborítását 
természetvédelmi szabálysértésnek minősiti. A dolog 
erkölcsi oldaláról felesleges bővebben szólni. Egy 
tönkrefényképezett fészekalj épp olyan sportszerűt
lenség, épp olyan szégyen, mint mondjuk egy vad
disznóvadászaton a szopós malacai mellől ellőtt anya
koca. Ilyen tapasztalatokon okulva, egyes nyugati 
országokban már ismételten javasolták a fészek mel
letti fényképezés betiltását. Ez az álláspont persze jó- 
akaratú túlzás, de kétségtelenül nagyon komolyan 
kell venni a felelőtlen kísérletezésekről mondott kri
tikákat, hiszen ilyen természetű kártételeket itthon is 
ismételten tapasztalhatunk. Ez a fényképezési mód 
szakszerűen gyakorolva eredményes segítsége lehet a 
madárélet kutatásának, de mindenképpen elítélendő, 
ha valaki hozzá nem értően, vagy a cél érdekében kí
méletlen módszerekkel műveli.
Manapság már a tudományos dokumentáció és a foto- 
sport szempontjából is kezdenek lassan háttérbe szo
rulni a fészeknél készült madárfelvételek. A legtöbb 
faj költési jeleneteit a különböző kiadványok már 
szebbnél szebb képsorozatokban jórészt bemutatták. 
A tudományos szemléltetés pedig a többi életmeg
nyilvánulás csokorbakötését is megkívánja, és ugyan-



akkor a fotós teljesítmény is értékesebb, ha kevésbé 
kitaposott, újszerű eredményekre vezető utakat ke
resünk. A fészkelő madár, ha idegeit nem tettük túl
ságosan próbára, helyhezkötöttségével kiszolgáltatja 
magát a fényképezőgépnek. Ha azonban a szülői ösztö
nök eltompulnak, egyszeriben nehezebbé válik a fel
adat! Mennyivel csábítóbb, sportszerűbb az alkalom
szerűen becserkészett fényképzsákmány! Ugyanakkor 
mennyivel csekélyebb a madár káros zavarásának es
hetősége. Nem lehet kétséges, hogy így ritkábban 
sikerül majd lapszerkesztői mértékkel mért, magas
igényű képekhez jutni, de manapság a sok fészekképhez 
viszonyítva még olyan kevés felvétel nyújt bepillantást 
a madárélet egyéb területére, hogy egyelőre egy 
szerényebb minőségű képpel is értékes dokumentu
mokat szolgáltathatunk.
Ha az utóbbi évek ornitológiái kiadványainak madár
képanyagát végiglapozzuk, kétféle törekvést látunk a 
felvételek tematikájában. A szerzők egyrészt minél 
sokoldalúbb, minél változatosabb anyagra törekednek, 
másrészt a portréjellegű megoldásokkal szemben a 
jellegzetes előfordulási helyén, a tájban ábrázolt madár 
bemutatását értékelik.
A felsorolt irányelveket hazai vonatkozásban még egy 
harmadik kívánalommal is kiegészíthetjük. Szentel
jünk már egyszer több figyelmet az eddig méltány
talanul mellőzött, közönségesebb fajok sokszor hiá
nyolt képanyagának! Magyarországon ma még nagyobb 

választékban találunk pl. gulipánképet, mint mondjuk 
vadgerle vagy háziveréb anyagot. A már sokszor fény
képezett, kölismert természetfilm sztárok helyett 
vegyük sorra a hazai madárfauna közönségesebb kép
viselőit is, és igyekezzünk róluk változatos, újszerű, 
élettevékenységeiket minél tágabb területen bemutató 
felvételeket készíteni. A táplálékkereső, repülésében 
ellesett, a vonulásidő sok érdekes mozzanatát kínáló 
madár végtelen sok lehetőséget nyújt az újat, eddig 
még ki nem merített témát kereső természetfény
képész számára. Ezen a területen még nem fenyeget a 
fészekfelvételeket elítélő, gyakran elhangzó az az esz
tétikai kritika sem, amely szerint a madárfényképezés 
ma már önmagát ismétli.
Senkit ne kedvetlenftsen el az a tudat, hogy a fészek 
bűvkörétől elszakadva bizonyára kevesebb olyan fel
vétel születik majd, amelyik a képeslapok címoldalára 
kínálkozik. A lapszerkesztők és fotópályázatok bírálói 
bizonyára számolnak majd ezzel az eshetőséggel. 
Reméljük, hogy a jövőben a szabadban felvett madár
képek értékelésénél a látványosság nabllett az a szem
pont is jóval többet nyom majd az edmginél a serpenyő
ben, hogy milyen körülmények között volt lehetséges 
a kérdéses felvételt elkészíteni. Fejlődés, előrehaladás 
csak örökös új-keresés árán lehetséges. Göröngyös 
utakon pedig mindig csábítóbbnak érezzük a siker 
ígéretét, tartsuk magunkat ehhez tehát a madárfény
képezésben is!



RUDOLF ZUKAL
(BRNO. CSEHSZLOVÁK SZOCIALISTA KÖZTÁRSASÁG)

ÍGY IKRÁZIK A
KONGÓI KŰSZÓHAL

(Ctenopoma fasciolatum
BOULENGER 1899)

— A szerző eredeti felvételeivel —

Á
 kongói kúszóhalat (Ctenopoma fasciolatum) 

festői szépsége ellenére sem tartja sok akvarista, 
valószínűleg azért, mert veszekedős természetű

nek vélik. Saját példányaim azonban sohasem voltak 
Összeférhetetlenek. Hazája a trópusi Nyugat-Afriká- 
ban, a Kongó környékén terül el. Leopoldville közelé
ben növényekkel sűrűn benőtt, sekély vízben él, 
ahonnan már 1912-ben Európába importálták. Elő
ször Anabas fasciolatum néven írták le. Csehszlovákiá
ban tenyésztését is megkísérelték, de erre csak újbóli 
importálása után, 1952-ben került sor.
Az egész Ctenopoma nemzetség afrikai eredetű, és a 
kúszóhalak (Anabatidae) családjába tartozik. Idáig Af
rikából tizenegy fajt írtak le. A kongói kúszóhal oldal
ról lapított, elég hosszú, de meglehetősen magastestű 
állat. Kecses mozdulatokkal szeli a vizet. Hátúszója 
hosszabb, mint alsó úszója. Feje és törzse egyaránt 
pikkelyekkel fedett. Aránylag nagy szája van. Labirint
szerve kevéssé fejlett. A hím 8 cm hosszúra nő, a nős 
tény azonban kisebb marad.
Színezete némileg a paradicsomhaléra (Macrpodu 
opercularis) emlékeztet. Szürkéssárga alapon 8—10 
sötét keresztcsik díszíti, és csillogó kék foltot visel 
kopoltyúfedőjén. Keresztcsíkjai az úszókra is lehúzód 
nak. A hím nemcsak nagyobb termetéről ismerhető 
fel, hanem arról is. hogy hát-, alsó- és hasúszói meg
nyúltak. A nőstény színezete mindig halványabb.
Habár tenyésztését H. Frey már 1957-ben leírta, ez 
akkor még nem sikerült. Tartása is a Macropodus 
opercu/oris-éra emlékeztet, de 27—28 C° körüli hő
mérsékletet igényel. Tenyésztéséhez viszont elég a 
22—24 C°i Hálás akvárium-lakó, de állítólag nem a 
legbékésebb. Habár ezt a fajt nem tekinthetjük ki
mondottan ragadozó-halnak, mégis élő eleséget kíván, 
sőt kisebb halakat is elfogyaszt.
Én egy hímet és három nőstényt kaptam. 80-literes 
akváriumban tartottam őket, néhány kifejlett Coliso 
lalia, C. chuna és Trichogaster leeri társaságában. Soha
sem tapasztaltam, hogy a kongói kúszóhalak más 
halakat bántottak volna. Sőt meglehetősen ijedősek 
voltak, és gyakran elbújtak a vízinövények sűrű erde
jében. Amíg más halak csaknem beúsztak nyitott 
tenyerembe, a kúszóhalak ezt sohasem tették meg 
Még nem voltak teljesen kifejlődve, amikor feltűnt 
nekem az egyik nőstényt telt formája, és ezért arra 
gondoltam, hogy leikráztatom.

3«

Még aznap elkezdte a hím a fészeképítést . . .

Munka körben edonlj^nt megkergette a nőstényt ét tettének 
hátsó réstST orrával bokdöste

Amikor a nőstény a részekhez közeledett, a hím szétfeszí
tette úszóit, és úgy tetszette« a nőstény előtt

Késő délután a hím páriát csalogatni kezdte, de ismét min
den lökdösést mellőzve, kifeszttett úszókkal udvarolt neki



A nőstény szívesen követte párját a vízfelszínre . közben a nőstény is begörbítette testét. . .

Az Ölelés egyre szorosabb lett, a nőstény görcsös vonaglásba 
kezdett ...Ezután a hím mindjárt a nőstény átölelésére készülődött...



M . és megtörtént ax ¡lerázás

Tenyésztésére egy 30-literes akváriumot készítettem 
elő. Ennek hétsó oldala közelében néhány Limnophylla 
(Ambulia) sessiliflorá-t ültettem, és a vízfelszínre úszó
növényeket helyeztem. A víz közönséges vízvezeték
víz volt (7 pH, 10 DH, és 20 C°). A medencébe este 
engedtem be a hímet, másnap reggel pedig a nőstényt. 
Mihelyt a hím megpillantotta párját, kifeszítette úszóit, 
és néhány másodpercen belül megváltoztatta színét. 
A fénysugarak beesési szögétől függően, csillogó 
sötétbarna színköntöst öltött, hátúszója és alsóúszója 
fölött pedig csillogó kék színben tündökölt. Hátúszója 
pillanatok alatt rozsdabarnává változott, de testének 
többi része kékes-feketén ragyogott.

Még aznap elkezdte a hím a fészeképítést (1. kép). 
Munka közben időnként megkergette a nőstényt, és 
testének hátsó részét orrával bökdöste (2. kép). 
Amikor a nőstény a fészekhez közeledett, a hím szét
feszítette úszóit, és így tetszelgett a nőstény előtt 
(3. kép). Az én halaim esetében a him nem volt erő
szakos az udvarlásban, és így a nőstényt egyetlen 
esetben sem sebezte meg.
A szakirodalomban azt találjuk leírva, hogy a nőstényt 
a hím mindig megharapja és úszóit megtépi. Késő dél
után a hím elkezdte párját csalogatni, de ismét minden 
lökdösést mellőzve, csak kifeszített úszókkal udvarolt 
neki (4. kép). A hím imponáló testhelyzete nagyon jó| 
látható az 5. képén. Végül a nőstény szívesen követte 
párját a vízfelszínre (6. kép). A nőstény többnyire úgy 
mutatja meg ikrázási kedvét, hogy párját az alsóúszó 
tájékán bökdösi (7. kép). A hím ezután mindjárt a nős
tény átölelésére készülődött (8. kép), behajtotta a 
farkúszóját (9. kép), közben a nőstény is begörbítette 
testét (10. kép), végül a him a párját valóban átölelte 
(11. kép). Az ölelés egyre szorosabb lett, a nőstény 
görcsös vonaglásba kezdett (12. kép), és megtörtént az 
krázás (13. kép). Mindjárt az ívás után a hím (az én 

halaim esetében mindkét nem) elkezdte szedegetni az 
ikrákat (14. kép), és berakta a fészekbe (15. kép). 
Az ivadék felnevelése más labirinthálakéhoz hasonló.

Ax aktin iák veszélyesek a búvárokra. 
Ax Actinariá-k nemcsak zoológiái, de orvosi 
szempontból is érdekesek. A sportbúvárok
ra nézve csalánzásuk életveszélyes is lehet. 
Dr. Vladimír Matanic végzett ilyen irányú 
kísérleteket és megfigyeléseket. A csalán* 
sejtek csak víz alatt hatnak. A méreg 
összetétele még nem ismert. A bőrrel való 
érintkezése után 2 perccel heves égési 
fájdalom jelentkezik, a piros csíkokon kb, 
30 perc múlva bors-sxem nagyságú hólya- 
gocskák képződnek, környékük erősen 
megdagad. Ezzel egyidejűleg pszichikai 
tünetek is jelentkeznek: bizonytalansági 
érzet, hányinger, és 5—-8 percenként 
egyre erősbödő görcsök. 15 perc múlva 
heves hányás lép fel, sőt az összeesés

veszélye is fennállhat. Az eleinte 38,5 C°-ra 
emelkedő hőmérséklet később a normális 
érték alá süllyed. 2 óra múlva az összes 
jelenségek csökkennek, az erős fejfájás 
azonban 5—6 órán át is eltarthat. A bőr- 
sérülések teljes gyógyulása sokáig eltart, 
a fájdalom még a csillag alakú heg képző
dése után is megmarad egy ideig.

anyagok aktív formában eljussanak ax 
oltógyomorba. Egyszerűen a takarmányhoz 
keverve ugyanis semmi különösebb hatást 
nem fejtenek ki, mert az előző három 
gyomor közömbösíti e jó hatású anyagokat. 
(New Scientist)

A kutyákat is fenyegeti a rák — tette 
közzé a müncheni sajtó. Okát főleg az 
autók által kipufogott gázok rákkeltő 
hatásában keresik.

A juh gyapjúhoxama csaknem 200 száza
lékkal emelhető lenne egy Ausztráliában 
kidolgozott módszerrel. Ennek lényege az, 
hogy a juh negyedik (oltó) gyomrába kis 
mennyiségben bizonyos fehérjéket és kén
tartalmú aminosavakat kell bejuttatni. 
Gyakorlatban még nincs megoldva az 
etetésnek ax a módja, hogy az említett

A kininnel kezelt hím szőlő virágok 
hermafroditává változnak — állapították 
meg iráni kutatók. Miközben a növekedést 
serkentő szereknek a növényre gyakorolt 
hatását vizsgálták, bukkantak erre az érde
kes felfedezésre. A gyümölcsképződésben 
semmi rendellenességet nem tapasztaltak. 
(Umschouj
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DR. AGÓCSY PÁL

FIATAL KAKTUSZOK

G
yakran előfordul — még gyakorlott kaktuszked

velőkkel is —, hogy a magvetés jelölése elke
veredik, és a kis növények faji hovaUrtozó- 

sága bizonytalanná válik. Ilyen esetben a gyűjtő meg
kísérli meghatározni növénykéit. Ez a törekvés az 
egészen fiául magoncoknál teljesen meddő, mert azok 
nagyon hasonlítanak egymásra. Az idősebb, esetleg 
egy-két éves magoncok meghatározása is nehéz, mert 
számos faj csak teljesen kifejlett korban veszi fel azt a 
közismert külsőt, ahogyan a szakkönyvek ábrázolják
Ez a gyakori probléma késztetett arra, hogy meg
kíséreljem összeszedni azokat az adatokat és tapasz
talatokat, amelyek segítenek meghatározni a fiatal 
növényeket. Sajnos nem áll rendelkezésünkre minden
re kiterjedő, biztos határozó kulcs. Ennek ellenére az 
itt következő adatok sok esetben segítségül szolgál.

— A szerző eredeti felvételeivel —

E c h i n o ps i s magvak. A képen a csíra kibújásának helye 
és a magvak rücskös, nedvszívó felülete látható. A magvak 

eredeti mérete 0,8 mm

Opuntia csíranövényke, két sziklevéllel

hatnak az elkeveredett maganyagból kelt növények 
osztályozásában. A számos fénykép és a rajzok szintén 
segítenek vizuálisan is megmutatni azokat a formákat, 
amelyek jellemzőek a fiatal kaktusznövénykékre. 
Amint ismeretes, a kaktuszok kétszikű növények. 
A kibújó kis csíranövény két sziklevele többnyire 
csak két apró csúcs formájában jelentkezik a növény
kéken. Kivétel ez alól az Opuntia csoport és a Cereus-ok. 
Az Opuntid-knak határozottan elkülönülő, húsos szik- 
levele van. Ezek közül fejlődik ki középen az idők folya
mán a kis növényke első szártagja. A kikelt Cereus 
magoncon először kis húsos villa alakjában jelenik meg 
a sziklevél, majd ezek közül tör elő a hajtás. Ilyen villa 
alakú sziklevelei vannak a Nyctotrichocerei rokonsági 
alcsoport tagjainak is, amelyek közé tartoznak többek

C e r e u s csíranövényke, villás alkattal
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Áprilisi magvetésű kaktuszok szeptemberben. A növények 
eredeti mérete 8—10 mm

között a gyakori Echinopsis-fajok. A többi csoport 
csíranövényei szinte kivétel nélkül csepp vagy bunkó 

-alakúak, és csak kis barázda jelzi a sziklevelek voltát.
Az egész kis csíranövény asszimilál, és csak két-három 
hét után jelennek meg a tulajdonképpeni, valóban a 
növény részeinek mondható első hajtások. Ezek az 
elsődleges hajtások azonban az esetek többségében 
még mindig nem hasonlítanak a fejlett növényre. 
Az irodalomban szórványosan előforduló adatok mel
lett magam 35 Momi//oria-fajt figyeltem meg, csírázásá
tól a hároméves korig, és feljegyeztem, illetve fény
képeztem fejlődésük egyes állomásait. Az ismert 
Momii/oria-fajokat három csoportba sorolhatónak ta
láltam; az első és második csoport hajtásainak fejlődése 
kis töviskecsomó megjelenésével kezdődik, a szikleve
lek között. A harmadik csoportban előbb parányi 
mámmá jelenik meg, esetleg több is, és csak azután 
kezdenek azok csúcsán a tüskék fejlődni. Az első két 
csoportot szintén könnyen meg lehet különböztetni. 
Az első csoport töviskéi tipikusan embrionálisak, és 
nem is hasonlítanak a fejlett növény tüskézetére. 
(Például az erősen fejlett középtöviskékből álló tüs- 
kézetű növénynek fiatalon pelyhes kis körtöviskéi van
nak.) A második csoport első töviskéi olyanok, mint a 
későbbiek, a fejlett koriak. Az első csoportba tartozó
nak találtam például a M. hahniand-t és változatait, a

Ugyancsak négyhónapos kaktusz-magoncok, erősebb nagyí
tásban. A bal szélen Re b u t i a, jobbról G y m n oca I y- 
c i u m. Ezek a fajok az első tenyészidő végére már jelleg

zetes alakot öltenek

A Coryphanth a-magoncok tüskézete az áttelelés 
után még vaskos, helyenkint korai Iszerü, s középtüskéjük 

még nincsen

M. rhodantha és Át. neocoronoria fajokat. A második 
csoportba a bozontos tüskézetüek tartoznak, mint 
például a M. proliféra, M. zeilmanniana, vagy sok hason
ló külsejű.faj. A harmadik csoportba soroltam a M. 
centricirrha, M. magnimamma alakkör tagjait.
Jellegzetes eltérés van a fiatal és fejlett kaktuszok 
között, a tövis és a test arányában. Amig a fiatal nö
vényt hálószerűén takarják a többnyire viszonylag 
nagy töviskék. addig a fejlett növény méretei mellett 
a tövisek kicsiknek tűnnek. Ilyen arányváltozást ész
lelhetünk az Echinopsís-fajoknál. ahol a fiatal korban 
egyaránt dúsan tüskézett E. eyriesii és E. oxigona fajok 
között a kifejlődés után jelentős különbség mutatko
zik. Amíg ugyanis az E. eyriesii tövisei alig látszanak 
ki az areola szőrzetéből, addig az E. oxygona 2 — 3

A Coryphantha daemonoceras kaktuszfai hat- 
hónapos korában már meghatározható. Ha egyidejűleg 
Celephantidens kaktuszfajt is vetettünk, ügyeljünk 
a meghatározással, mert e két faj csak virágaik színe alapján 

különböztethető meg
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centiméteres tövisei a fejlett növényt is hálózatosán 
befedik.
Nagyon érdekes, hogy a Mamillariák mammasorainak, 
és a sorok keresztirányú rendeződéseinek aránya, 
amely jellemző a kifejlett növényekre, csak fokozato
san alakul ki. Több növénynél azt tapasztaltam, hogy 
három telelés után alakult ki csak ez az arány, több
nyire már a virágzó kor előtt. Az Echinofossulococtus- 
ok jellegzetes hullámos bordáinak a fiatal — egy-két 
éves — növényeken nyoma sincs. Ezek inkább Mamil- 
lor iákra emlékeztetnek, és csak a csúcsokon felálló, 
rendesen hullámos és igen hosszú tüskézet árulja el 
hovatartozásukat. A Haematocactus-ok jellegzetes 
kampós tövisei is csak a második nyár vége felé alakul
nak ki, addig a korig csak fehér végű, tűszerű töviseket 
fejlesztenek. Az összes Coryphontha-fajra jellemző az, 
hogy embrionális töviskéik korallszerűek. tollasak 
vagy fonalasán elágazók, és a középtövissel biró fajok 
fejlett tüskézete csak a harmadik életévükben alakul

A Gymnocalycium mihanovichii már korán 
felismerhető, igen jellegzetes alakú kaktuszfaj. A képen 

látható hathónapos példány eredeti mérete 13 mm

ki. Az Astrophytum ornatum valamennyi magonca közel 
egy évig ötbordás, és a jellemző bordaszám csak a 
második évben, és csak fokozatos borda-kettéválással 
alakul ki. Ellentétben ezzel az Astrophytum myriostigma 
és A. asterias fajok már kicsiny korban is szakasztott 
másai a fejlett korú alakjuknak, fgy a bordák száma és 
jellege már háromhónapos korban kialakul. Meglepő
en hasonlítanak a felnőtt alakhoz a Neolloydia fajok 
magoncai is.

A kéthónapos Astrophytum asterias tökéletes 
mása a fejlett kaktuszalaknak, de mérete mindössze 8 mm

A fiatalkori alak és tüskézet azonban még fokozottabb 
mértékben függvénye a kezelésnek és a külső behatá
soknak, mint az öreg növényeké. Alig néhány napos 
többletnedvesség, fényhiány vagy szellőzéshiány már 
nagymértékben torzítja a kis növények alakját. A fia
talkori vizsgálatokra és határozásokra tehát csak olyan 
magoncanyag alkalmas, amelyek kifogástalan fejlődésű- 
ek. Nagyon hasznos megfigyelésekre ad alkalmat min
den magvetés és sokszorozza a hasznos és sok tekintet
ben úttörő jellegű megfigyelések értékét, ha jó fényké
pek is csatlakoznak az adatokhoz. Egy-egy kedvenc kak
tuszcsoportot magvetéstől a virításig figyelemmel kí
sérni, és az adatokat és fényképeket közreadni nagyon 
hasznos, nemcsak a kaktuszkedvelő amatőrök számára, 
hanem a növényfejlődéstannak is. A fénykép készítésé
nél ne feledjük el, hogy kis mércét, vagy közismert 
méretű tárgyat is tegyünk a növénykék mellé, mert a 
méretarány később hasznos összehasonlítási alap.
A kaktuszkedvelés a „divat" állapotából napjainkban 
fokozatosan a tudatos, szakszerű kaktusznevelés kor
szakába lép át. Egyre több a szakirodalmat eredménnyel 
forgató amatőr kaktuszkedvelő, és egyre szebbek és 
egészségesebbek az állományok. A növényélettan sza
bályai szerint, az eredeti termőhely ismeretében szak
szerűen nevelt — hozzá sem kell tennem, hogy így 
már eredményesen nevelt — növények sok örömet 
okoznak, és a természettudományokban való jártas
ság örömét is meghozzák a városi embernek. 
A fiatal növények morfológiájának és fejlődésmeneté
nek megfigyelése igen szép, és a tudományra nézve is 
hasznos tevékenység lehet, ha körültekintéssel és lelki
ismeretesen végzik.

Olvasóinkhoz!
Közöljük, hogy a példányonkénti ára 1968. januárjától 7,— Ft,

előfizetési díja márciustól félévre 21,— Ft.

A posta az előfizetési díjakat ennek megfelelően gyűjti be olvasóinktól.

Minden újabb előfizetés a ASÚvájl?-ra — 
biológiai kultúránk egy-egy emelkedő lépcsőfoka!
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növényélettani kísérletek

KÍSÉRLETEK ZÖLD ALGÁKKAL

i.

Á
 biológiai tudományok gyors fejlődése szüksé

gessé teszi a biológia tanításának korszerűsí
tését is. A modern törekvések egyik legfonto

sabb vonása világszerte az, hogy a tanulók saját maguk 
is minél többet kísérletezzenek. A most bevezetés alatt 
álló gimnáziumi tanterv is megköveteli, hogy a tanu
lók oknyomozó gondolkodása a kísérletező módszer 
gyakorlása révén kialakuljon. A tantervi utasítás sze
rint „kívánatos, hogy fokozatosan a zöld algákkal vég
zett kísérletek is helyet kapjanak a gimnáziumban''. 
A kísérletezés, vagyis a mesterséges körülmények 
között végzett megfigyelés a biológiában sokkal körül
ményesebb. mint a kémiában vagy a fizikában. Még a 
biológián belül is vannak fokozati különbségek: 
növényekkel általában könnyebb szabatos kísérleteket 
végezni, mint állatokkal. Az olyan fejlett növényekkel 
kísérletezni azonban, mint amilyenek pl. a kétszikűek, 
még laboratóriumi körülmények között sem könnyű 
feladat. Elég, ha arra gondolunk, hogy egy tényező 
hatásának értékeléséhez tíz vagy még több kísérleti 
egyedre, és ugyanannyi kontroll növényre van szükség. 
Ha a kísérleti alanyt úgy választjuk ki, hogy az egyedek 
minél kisebb helyet foglaljanak el, még akkor is nagy 
területre van szükség. Sok problémát jelent a környe
zeti tényezők (hő, fény, páratartalom, stb.) állandósí
tása és mérése is. Még nehezebb a kísérletben létre
hozott változások egzakt regisztrálása. Éppen ezek 
miatt az okok miatt keresnek már régóta biológiai 
objektumokat, amelyekkel a tanulók iskolai körülmé
nyek között is végezhetnek kvantitatív kísérleteket. 
Újabban több nyugati országban a baktériumokra tere
lődött a figyelem. A különféle baktérium-fajok olcsó 
táptalajokon könnyen tenyésznek, és a kísérleti bea
vatkozások is egyszerűen végrehajthatók. A baktéri
um-kísérletekhez nem kell sem túlságosan sok hely, 
sem túl hosszú idő. Feltétlenül szükséges azonban 
elegendő számú, jó minőségű mikroszkóp, amelynek 
segítségével a tanulók rendszeresen figyelemmel 
kísérhetik a baktériumok változásait. Didaktikai 
szempontból az is nehézséget jelent, hogy a baktériu
mok morfológiailag és fiziológiailag meglehetősen 
távol állnak a fajfejlődés magas fokán levő növényektől, 
nem is szólva az állatokról. Ilyen módon azok a kísér
leti eredmények, amelyekhez a baktériumok révén el 
lehet jutni, a tanulók számára meglehetősen nehezen 
általánosíthatók, túlságosan specifikusak.
A fenti meggondolásokból érthetővé válik, hogy új 
tantervi utasításunk miért éppen a zöld algákkal vég

zett kísérleteket ajánlja. Az Országos Pedagógiai Intézet 
biológiai Tanszékén 1964 óta folytattunk ilyen kísérle
teket, azzal a célkitűzéssel, hogy olyan egyszerű eljárá
sokat dolgozzunk ki, amelyek iskolai, szakköri körül
mények között is könnyen megvalósíthatók.
A zöld algákkal végzett kísérletezéshez úgyszólván 
semmilyen eszköz vagy műszer sem kell. Az algák 
olcsó üvegedényben, közönséges sókból összeállított 
tápoldatokon gyorsan tenyésznek. A természetes meg
világítás teljesen megfelelő, szabatosabb vizsgálatok
ban pedig bármilyen mesterséges fényforrást alkal
mazhatunk. A levegő átáramoltatása a kereskedelem
ben olcsón kapható akváriumi szellőztetővel biztosít
ható. A levegőben általában elegendő mennyiségű 
széndioxid van az algatenyészet számára. Autószifon 
patronnal olcsón fokozhatjuk a széndioxid mennyisé
gét.
Az is nagyon előnyös, hogy a környezeti tényezők 
nagyon könnyen állandósíthatok, és külön-külön mér
hető módon változtathatók. A tápoldat összeállítása, a 
megvilágítás időtartama vagy minősége tetszés szerint 
befolyásolható. Nagy didaktikai érték az is, hogy a zöld 
algák zöldek, tehát lényegileg ugyanúgy fotoszinteti
zálnak, mint a magasabbrendű növények. így a kísér
leti objektum a tanulók számára közelebb áll a köz
nyelvi értelemben vett „növény”-hez, mint például a 
baktériumok esetében.
A kísérletező módszernek fontos mozzanata a kvan
titatív jelleg, vagyis a mérhetőség. Nemcsak a környe
zeti tényezők változását kell egzakt módon mérni, 
hanem a hatást, az effektust is. Zöld algák esetében ez
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2. abra. Az algatenyésztő berendezés vázlata

is könnyen biztosítható. Ha egy tenyészetet „felfut
tatunk” addig, amíg a sejtek úgy elszaporodnak, hogy 
oldatuk elég zöld lesz, akkor az oldatot megfelezhet
jük, és így gyakorlatilag két azonos sejtszámú tenyé
szethez jutunk. A kísérlet folyamán mindkét edényt 
feltöltjük tápoldattal, és az egyik tenyészetet kitesszük 
a kísérleti hatásnak, a másikat nem. A változás mérté
két színskála használatával lehet mérni. A színskála 
központilag elkészíthető; a sejtek számát Bürker- 
kamrával épp úgy meg lehet állapítani mint a vérsej
tekét, a zöld szín különböző árnyalatait pedig nyomdai 
úton olcsón lehet előállítani
Algakísérletekkel elvileg valamennyi környezeti ténye
ző hatása és valamennyi életjelenség vizsgálható. A 
tápoldatból tetszőlegesen kihagyhatjuk bármelyik 
komponenst, és így minden tényező hatása demonst
rálható. Az anyagcsere folyamatokon kívül különösen 
a szaporodás törvényszerűségei vizsgálhatók.
Ha mikroszkóppal is rendelkezünk, akkor a vizsgálatok 
sora még tovább bővíthető. Rendkívül egyszerűek és 
tanulságosak a plazmolízis kísérletek A felsorolt tech
nikai és didaktikai előnyökkel szemben csupán egy 
nehézség említhető. A sikeres kísérletek nélkülözhe
tetlen feltétele a steril. algatörzs Ma már jónéhány 
hazai kutatóintézetben dolgoznak szabatosan megha
tározott steril zöld algatörzsekkel. Ha a gimnáziumok
ban, sőt a TIT szakköreiben akarjuk elterjeszteni az 
algakísérletezést, akkor minimális költséggel létrehoz
hatunk egy „alga-bankot”. A kiindulási tenyészetek 
kémcsövekben postán szállíthatók.

II.
Kísérleteinkhez olyan alanyra volt szükségünk, amely 
igénytelen, és emellett a tenyésztéshez szükséges vala
mennyi feltételt könnyen lehet állandósítani és változ
tatni. 1964 óta a MTA Tihanyi Biológiai Kutatóintézeté
ből, Or. Felföldi Lajos kandidátustól kaptunk Chlorella 
vulgáris 6 7 K jelzésű törzset. Ennek a törzsnek a bio

lógiai tulajdonságai jól ismertek. A zavartalan szaporo
dásához 20 — 25 C°-os víz, meghatározott ásványi anya
gok, fény, levegő és széndioxid szükséges.
Az ásványianyag-ellátást Detmer szerint végeztük. Az 
általa ajánlott tápoldat összetétele: 1% Ca(NO3),, 
0,25% KH.PO,, 0,25% KCI, 0,25% MgSO.„ és FeCI 
nyomokban.
Kísérleteinkhez két állványt készítettünk, az egyiket 
fából, a másikat fémből. A fémállványt dróthálóval 
borítottuk, ami az elektromos árnyékolást biztosítja. 
Az állványok alapja egyenlő oldalú háromszög, egy 
oldal hossza 50 cm, magassága 140 cm. A hasáb ten
gelyében üvegcsőben helyeztük el a tenyészetet. A cső 
hossza 80 cm, átmérője 5 cm, az alsó 10 cm kónuszos. 
A három függőleges él mentén az állványon belül he 
lyezkedik el a kereskedelemben kapható három fény
cső (Tungsram 40 W F 29 Warmwhite). A levegő betáp
lálásához Bóra-típusú elektromos akváriumi szellőz 
tetőt használtunk. Az üzletekben ez is kapható. A 
levegőt gázmosó üvegedényekbe töltött 10%-os kén- 
savoldaton és desztillált vizen bocsátottuk át. A szén
dioxidot ipari palackból a levegővel együtt juttattuk 
a tenyészetbe.
A kísérletek folyamán az adott körülmények között 
lehetséges legnagyobb sterilitásra törekedtünk. A kez
detben színtelen oldat 7 napon belül halványzöld 
színű lett, a 14. napon a kísérleti cső és a kontroll cső 
között már szembeötlő színárnyalati különbség mutat
kozott, a 21. napon pedig a tenyészetek annyira fel
dúsultak. hogy a kvantitatív értékelést el lehetett 
végezni.
Egy-egy kísérleti tényező hatásának kimutatásához 
tehát általában 3 hétre van szükség. Ez azt jelenti, 
hogyha egyidejűleg csak egy tényezőt vizsgálunk, tehát 
két csővel dolgozunk, akkor fél év alatt akár 8 — 10 
tényező hatását is kimutathatjuk

III.
Az ismertetett algatenyésztési berendezés — még 
jóval egyszerűbb formában is — számos környezeti 
tényező hatásának kísérleti vizsgálatára alkalmas 
Mi arra törekedtünk, hogy egy eddig bizonyosan nem 
ismert tényező hatását kimutassuk. E célból a nagy
frekvenciás elektromágneses tér. vagyis a rádióhullá
mok hatását vizsgáltuk. Lakovsky már 1923-ban leírta 
(Le secret de la vie; Paris), hogy ha kísérleti növényeit 
dróthurokkal vette körül, akkor azok sokkal nagyobb-

3. ábra. Az algacenyészcő berendezés alaprajza, a levegő 
és a széndioxid áramlási irányának feltüntetésével



ra nőttek és dúsabbak lettek, mint a kontroll növé
nyek. Ezt a megfigyelést megismételtük, és mint a 
két fénykép mutatja, azonos eredményhez jutottunk. 
A rádiósugárzásnak kitett egyed két hét alatt sokkal 
intenzívebben növekedett, mint a kontroll. Ezt a meg
figyelést aligha nevezhetjük kísérletnek, hiszen a 
kvantitatív értékelés meglehetősen körülményes. A 
rádióhullámok hatását azonban a zöld algák tenyész
tésével már sokkal pontosabban ki lehet mutatni. 
A tenyészet kis helyen elfér, a körülmények állandósí
tása maximálisan biztosítható, a változás — vagyis 
a nagyszámú algasejt szaporodása — jól értékelhető. 
Egy tenyészetet az előbb ismertetett módon felfuttat
tunk, majd megfeleztük, és az oldat két felét két külön
böző csőbe helyeztük. Ezután tápoldattal mindkét 
csövet feltöltöttük. Az egyik csövet a faállványra 
helyezve tenyésztettük tovább, a másik csövet pedig 
a beárnyékolt fémállványra helyeztük.
A nagyfrekvenciájú elektromágneses tér létrehozására 
két részből álló berendezést építettünk. Az egyik rész 
egy oszcillátor, amely nagyfrekvenciás rezgéseket elő
állító készülék. Az oszcillátort Lakovsky adataiból kiin
dulva 1S0 MHz frekvenciával, tehát másodpercenként 
150 millió rezgéssel működtettük. Ez a rezgésszám 
az ultrarövid hullámú tartományba esik. A berendezés 
másik része a nagyfrekvenciás elektromágneses erő
teret előállító tekercs, amit 70 Ohm „hullámellenállá
sú" koaxiális kábellel csatlakoztattunk az oszcillátor
hoz. A tekercs körülvette a kísérleti tenyészetet tar
talmazó csövet, de a hullámok a drótháló árnyékolása 
és a fémállvány földelése következtében nem hagy
hatták el a kísérleti állvány belsejét. A faállványon levő 
csövet rádióhullámok nem érték.
A tájékozódó kísérlet folyamán napi 8 órán keresztül, 
watt nagyságrendű nagyfrekvenciás teljesítménnyel 
sugároztuk be az algákat, amelyek e hatás következ
tében 30 nap alatt elpusztultak, holott a kontroll 
zavartalanul tenyészett. Kisebb energiájú besugárzást 

alkalmazva a kísérleti tenyészet visszamaradt (a másik 
cső sokkal zöldebb volt), de ha a besugárzást abba
hagytuk, akkor a kísérleti csőben gyorsabb tempóban 
osztódtak a sejtek, vagyis a cső rohamosan zöldebbé 
vált. Megfigyelhettük, hogy a besugárzásnak kitett cső 
nemcsak utolérte, hanem elhagyta a kontrollcsövet, 
tehát a besugárzás átmeneti gátló hatása után fokozott 
mértékű sejtosztódás következett be. A harmadik 
kísérletben már csak napi 1-órás besugárzást alkal
maztunk, milliwatt nagyságrendű teljesítménnyel. A 
besugárzásnak ez a mértéke kezdettől fogva gyorsította 
az algák szaporodását.
Az ismertetett egyszerű kísérletekből kitűnik, hogy 
rádióhullámokkal a zöld algasejtek osztódása befolyásol
ható. Hasonló eredményre jutottunk babszemek csíráz- 
tatása esetén is.
Kísérleteink biológiai és fizikai szakkörök együttmű
ködésével lényegesen egyszerűbben is elvégezhetők. 
Az oszcillátor ECC 85 típusú rádiócsővel a fizikai szak
körben könnyen beépíthető. A besugárzási teljesít
mény mérése helyett egyszerűbb a villamos térerősség, 
vagyis az E megállapítása. Erre nagyságrendi össze
hasonlítások céljából van szükség. A méréshez olyan 
mikroamper mérőt alkalmazzunk, amely millivolt 
mérőként használatos. Kristálydiódás egyenirányitás 
esetén a villamos térerősséget úgy kapjuk meg, ha a 
műszeren leolvasott feszültségnek és a tekercs átmé
rőjének hányadosát (U/d) volt/méter egységben fejez
zük ki.
Kísérleteinket azért kezdtük, hogy az iskolák és a 
szakkörök szerény lehetőségei között is megvalósít
ható szabatos vizsgálati módszert dolgozzunk ki. Ered
ményeink azt mutatják, hogy a zöld algákkal folytatott 
kísérletek nemcsak didaktikai szempontból rendkívül 
értékesek, hanem még megoldatlan tudományos prob
lémák vizsgálatára is alkalmasak.

Fazekas György Hámori Gyula Franyó István 
tanársegéd, egyetemi hallgató, egyetemi hallgató.

4. ábra. Rádiósugárzás hatása: balra a besugárzott, jobbra a besugárzás nélküli egyed



ÁLLATÉLETTANI kísérletek

EGYSZERŰ MEGFIGYELÉSEK ÖRVÉNYFÉRGEKEN

A
laposférgek (Platyhelminthes) törzsébe tartozó 
örvényférgek (Turbellaria) tengeri és édesvízi 
állatok. Ritkábban előfordulnak szárazföldi ala

kok, de azok is nedves helyhez kötöttek. (Szárazföldi 
alak a földi örvényféreg: Rhynchodemus terrestris.) 
Testüket esi Hozat fedi, melynek mozgása során a test 
két oldalán vízörvénylések keletkeznek, innen kapták 
nevüket.
Egy évvel ezelőtt regenerációs kísérleteimhez köny- 
nyen beszerezhető és jól tartható alacsonyrendű álla
tokra volt szükségem. Gyűjtőutaim alkalmával a 
Garadna-patak alsó folyásán tömegesen előforduló 
füles planáriára (Euplanaria gonocephala DUGES) buk
kantam. Előkisérletekben, majd a regenerációs kísér
letek során több megfigyelést végeztem az állatok 
életmódjára vonatkozólag.
Úgy gondolom, hogy a füles planária nagyon jó meg
figyelési és kísérleti alany lehet a középiskolai biológiai 
oktatás és a szakkörök számára. A következőkben a 
füles planária leírása mellett néhány megfigyelési lehe
tőséget szeretnék ezért ismertetni, melyeket igen 
egyszerű eszközökkel is el lehet végezni.
A füles planária az örvényférgek (Turbellaria) osztályá
nak hármasbelűek (Tricladida) rendjébe tartozik. 
Teste hosszúkás, lapos, fűzfalevélhez hasonló alakú. 
Hosszúsága elérheti a 25 mm-t, szélessége 5 mm is 
lehet. Feje háromszög alakú, elől és alapján két oldalt 
csúcsban végződik. A fej alaprészén szélesebb, mint 
az állat teste. A test két oldalpereme a teljesen kinyúj
tózott állaton az ivarnyílásig csaknem párhuzamos 
lefutású, onnan azonban elkeskenyedik, és végül tompa 
csúcsban végződik. Fején két fekete szemet találunk, 
amelyeket egy-egy világos udvar vesz körül. Háta 
enyhén domború, az irodalmi adatok szerint többnyire 
barnás színezetű, alkalomadtán feketésbarna vagy szür
kés (itt jegyzem meg, hogy néhány alkalommal cit
romsárga példányok is voltak a begyűjtött állatok 
között). Hátoldalán két, többé-kevésbé jól kivehető, 
párhuzamos lefutású sötét sáv van. Hasoldala termé
szetesen világosabb, mint a hátoldala. A hasoldal jelleg
zetes képletei a száj- és az ivarnyílás. Szájnyílása a 
második testharmad közepe előtt helyezkedik el.
A füles planária egész évben megtalálható a gyorsan 
folyó hegyi patakokban. Tipikusan tisztavizi forma, 
igen érzékeny a szerves szennyeződésekkel szemben. 
Magas hőmérséklet vagy oxigénhiány esetében sok 
esetben fejrésze, gyakran azonban az egész állat fel
bomlik és szétesik. Fénykerülő faj, ezért vízinövények 
és kövek alsó oldalán éli rejtett életét.
Begyűjtése igen egyszerű: a patak vizéből kiemelünk 
minden növényt, követ vagy egyéb tárgyat, és a rajtuk 
esetlegesen előforduló füles planária példányokat lapos, 
sima csipesszel óvatosan alájuk nyúlva, vízzel megtöl
tött gyűjtőedénybe tesszük át. A csipeszen már egy-két 
állat megfogása után színtelen, kocsonyás nyálkatömeg 

gyűlik össze. A nyálkát el kell távolítani a csipeszről, 
mert megnehezíti a további példányok gyűjtését. 
Ujjaink között eldörzsölve azt tapasztaljuk, hogy ez a 
nyálka meglehetősen viszkózus és ragasztó hatású. 
A begyűjtött füles planária példányokat bő vízben szál
lítjuk haza, és ott — a jobb megfigyelhetőség érdeké
ben — lapos üvegedénybe (pl. Petri-csészébe) helyez
zük át. Csapvízben is tarthatjuk, amit ajánlatos lega
lább kétnaponként frissíteni, egy állatra mintegy 40 
ml vizet számítva.
A megfigyelésére legalkalmasabb a sztereomikroszkóp. 
Ennek hiányában lupéval, sőt szabad szemmel is elvé
gezhetjük egyszerű megfigyeléseinket.
A füles planária testét csillangós hengerhám borítja, 
mely igen sok nyálkamirigyet és érzéksejtet tartalmaz. 
A hám jellegzetes képződményei még a rhobdoidók, 
amelyekről később bővebben lesz szó. Sem külső, sem 
belső váza nincsen, viszont bőrizomtömlője igen fej
lett. (A bőrizomtömlő a hám és az alatta levő izomzat 
egyesülése révén alakult ki.)
Mozgását a bőrizomtömlő és a hám nyálkája segíti elő. 
Mozgása folyamatos kúszómozgás, miközben az állat 
az aljzat felé nyálkaréteget választ ki, amelyen előre
halad. Ezt a nyálkaréteget megfigyelhetjük, ha az állat
ról leöntjük a vizet. Ilyenkor az üvegedény alján lát
hatjuk a csigák nyomvonalaihoz hasonló nyálkás sávo
kat. Különösen erős ragasztó hatású nyálkát választ ki 
farki végének hasoldalán, ami az aljzathoz való szilárd 
rögződését biztosítja. Mozgás közben fejének első és a 
két alapi csúcsát („fülecskék”) magasba emeli, ami 
megkönnyíti az előrehaladását.
Az edény alján, illetve az oldalán egyaránt jól mozog, 
de szívesen tartózkodik a vízfelület alsó oldalán (hypo- 
neuston) is. Ilyenkor, mivel a hasoldala van fölfelé, meg
figyelhetjük annak színét és jellegzetes képződményeit. 
A víz leöntése esetén a ..szárazon” maradt állat moz
gása általában megélénkül. Fejét és testének elülső 
részét gyakran felemeli az aljzatról, és ide-oda moz
gatja a levegőben. Előfordul az is, hogy az állat feje 
nem előre bukva, hanem hátrahajolva éri el az aljzatot, 
miközben az állat teste ..dugóhúzó-szerűen” hátrafelé 
bukfencezik.
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2. ábra. Füles plañiría ivartalan szaporodása. (Szerző rajza)

Ragadozó, zsákmányszerző állat. Tápláléka alacsony
rendű rákok, legkedvesebb csemegéje a pataki bolha
rák (Gammarus). Megfigyeltek azonban béka- vagy 
haldögön táplálkozó planáriát is. Megfigyeléseim alap
ján az ép, egészséges Gammarus-t nem fogja el, csak a 
nehezen mozgó, beteg, vagy csipesszel megnyomko
dott példányokat. Fogságban a természetes táplálék 
mellett — vagy annak hiányában — nyers sertés- vagy 
marhahússal, májjal, alvadt vérrel, stb. táplálhatjuk. 
Részben a zsákmányszerzés szolgálatában állnak a 
rhabdoidák is. A rhabdoidák pálcika alakú képződ
mények, amelyeket az állat izgalmi állapotában a vízbe 
lövell, ahol azok elfolyósodnak. Ez a nyálka ragasztó 
hatása révén rögzíti az állatot zsákmányán. Ugyanakkor 
bénító hatást is kifejt. (Bassus szerint egyes közép
európai planáriák izgalmi állapotban kiválasztott nyál- 
kája hemolitikus, valamint szívbénító hatású. Ez a 
nyálka a planáriát bekapó halat vagy gőtét annak 
kiköpésére készteti, tehát támadó és védekező szerv
ként működik.)

A megtámadott zsákmányra 
a füles planária szorosan rá
tapad, sokszor bilincsszerűen 
körülöleli. Természetes kö
rülmények között csak éjjel 
táplálkozik, de fogságban 
nappal is elfogadja a felkínált 
táplálékot.
Tápcsatornája (miként a kü
lönböző szervek és az izom- 
zat egy része is) a töltelék
szövetbe ágyazott, amely 
magát a testüreget is teljesen 
félrenyomja. Emésztőrend
szere az izmos garattal .kez
dődik, amely a szájnyíláson 
kiölthető. Garatja néhány 
mm hosszúságú, vékony fe
hér tömlő, melyet a zsák
mány valamely puha részébe 
nyomva, kiszívja vele a szük
séges tápanyagot.

Füles planaria hátoldala. A fel-, 
vételen jól látható a test alakja, 
a szeme, valamint a vékony 
testen áttetsző száj és ivarnyilás.

(A szerző felvétele)

Érdekes látvány a táplálkozó füles planária. A táplál
kozás kezdetén a garat mögötti hátrész tölcsérszerűen 
betüremkedik, valószínűleg az erős szívóhatás követ
keztében. A táplálkozás közben az állat teste meg
duzzad, és a táplálék hatására elszíneződik. A táplálék 
a garaton át a középbélbe kerül, amely három ágra 
tagolódik. Egy ág előrenyúlik a fej irányába, kettő a test 
hátsó részében foglal helyet. A középbél ágai gazdagon 
szétágaznak. Utóbele nincs. Az emésztés a garat- és a 
bélmirigyek váladékainak hatására indul meg. Az így 
előemésztett táplálék az izommozgások következtében 
a bélrendszer vakon végződő végágaiba kerül, ahol a 
bélhámsejtekben megemésztődik. A salakanyagok a 
szájnyíláson át ürülnek ki a szabadba, az erőteljes 
izomzat préselő hatása következtében. A tápanyagok 
szállítása a test szöveteibe diffúzió útján történik. A 
gazdagon elágazó bélcsatorna nagy felületen érintkezik 
a test szöveteivel, ami erősen lerövidíti a szállítás 
útját.
Éhezés állapotában a füles planária teste összelapul, és 
garatját gyakran kiöltve kutat táplálék után. Sokszor 
megfigyelhető az ilyen állatnál a garat eldobása is, 
miközben az állat teste görcsösén többször is össze
húzódik. Az éhezést jól bírják. Jelenleg is van 7 db 
füles planáriám, amelyeket két hónapon át nem táp
láltam. Ennek ellenére különösebb károsodást nem 
észleltem rajtuk. Az etetés újrakezdése után az állatok 
fokozatosan visszanyerik kondíciójukat.
Idegrendszere a bőrizomtömlő alatt, a töltelékszövetbe 
beágyazott. A feji részben van a karélyos agydúc, 
amelyből hosszanti lefutású idegtörzsek indulnak ki. 
Az idegtörzseket harántidegek sokasága köti össze. 
Érzékszervei közül szabad szemmel is jól láthatók a 
kezdetleges szemek. Emellett helyzetérző szerve és 
csíllós ízlelő vagy áramlásérző szerve is van
Ivarosán és ivartalanul szaporodó, hímnős állat. Az 
ivarszervek fajra jellemző, bonyolult alkotásúak 
Mivel fénykerülő állat, csak éjjel párosodik. Kerekded. 
sötétbarna kokonjait rövid kocsánnyal növények és 
kövek alsó oldalára ragasztja A kokon burka igen 
ellenálló a környezeti változásokkal szemben. Egy 
kokon 15—20 embriót tartalmaz. Közvetlenül, azaz 
átalakulás nélkül fejlődnek, kifejlődési idejük kb. egy 
hónap
Ivartalanul harántos osztódással szaporodnak. Gyakran 
megfigyelhetjük, hogy a fogságban tartott állat háti 
oldalán, kb. a középtávon, kis kerekded, világos folt 
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keletkezik, amelyet erősen pigmentált. sötét gyűrű 
vesz körül. Ezen a folton hamarosan megindul a hám
réteg, majd a bőrizomtömlő feloldódása és a folt he yén 
kis gödröcske képződik. Az állat teste így hamarosan 
perforálódik hát-hasi (dorsoventralis) irányban. Ez a 
perforáció szabad szemmel is jól látható, de meggyő
ződhetünk róla úgy is, hogy vékony drótot vagy gom
bostűt dugunk rajta keresztül. Hamarosan feloldódik 
a perforáció mellett a test oldallebenye is, előbb az 
egyik, majd a másik oldalon. Amikor már csak az egyik 
oldallebeny tartja össze az állatot, hátsó testfelével 
megtapad az aljzaton (a már említett ragasztó hatású 
nyálka segítségével), feji részével pedig erőteljes 
haladó mozgást végez, ezáltal önmaga tépi el a két test
felét összekötő lebenykét. Megfigyeléseim alapján a 
világos folt megjelenésétől számított ötödik napon az 
állat két félre különül. Mindkét félállat újra fejleszti az 
elvesztett másik felét.

A füles planária tehát jól fejlett reparativ regenerációs 
képességű. Az élete során elvesztett testrészeit is rö
vid idő alatt regenerálja. Több esetben találtam olyan 
füles planária példányokat, amelyeknek a reparativ 
regeneráció során két farka fejlődött ki. Ritkábban, de 
előfordulnak kétfejű alakok is. Ilyeneket kis gyakor
lattal mi magunk is előállíthatunk.
A füles planária megfigyelésére fordított időért bősé
gesen fog kárpótolni az a sok érdekes megfigyelés, 
amelyekkel az állatvilág jelenségeire vonatkozó ismere
teinket gyaraplthatjuk. Váncsa András Lajos
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A FOLYÓIRAT
FELHASZNÁLÁSA A BIOLÓGIA TANÍTÁSÁBAN

(Lapzárta után érkezett:) A Magyar Biológiai Társaság 
Didaktikai Szakosztályának múlt év november 20-án 
lezajlott 27, szakülésén Forgács Ferencné felelős szer
kesztő, A Biológia Tanítása módszertani folyóirat Szer
kesztő Bizottságának tagja tartott értékelő előadást a 
Búvár folyóirat felhasználásáról a biológia tanításában. 
Vitaindító referátumában lapunk három utóbbi év
folyamának cikkeit, módszertani (kísérletezési) és 
egyéb közleményeit abból a szempontból vizsgálta, 
hogy azok közül melyek alkalmasak a biológia tanárok 
számára az általános iskolai és a gimnáziumi biológiai 
tananyag kiegészítéséhez, s megint melyek azok, ame
lyek a tanulóknak kiegészítő olvasmányul javasolhatók, 
így a 3 évfolyam cikkanyagát a biológia oktatás tan
anyagának évfolyamai és egyes fejezetei szerint is 
csoportosította. A felsorolt és egyenként is értékelt 
95 dolgozat az előadónő szerint igen jól felhasználható 
a biológiai tananyag gazdagításához, a szakköri foglal
kozások kibővítésére, biológia tanításunk szemlélteté
sének kiegészítésére, javasolta a Búvár illusztrációinak 
rendszeresebb felhasználását a tananyag episzkópos 
szemléltetéséhez. A referátumhoz hozzászóló biológia 
tanárok — csatlakozva az előadónő megállapításához — 
ugyancsak hangoztatták, hogy a Búvdr-t maguk is igen 
jól tudták felhasználni a biológia tanításában, sőt 
továbbképzésük terén is, mert cikkei korszerűen 
tárgyalták a biológiai tudományok eredményeit. Töb
ben javasolták, hogy a Búvár folyóiratban helyezzenek 
el számonként 1 — 1 kiemelhető képet nagy biológu
sainkról. Lapunk főszerkesztője, Dr. Lányi György meg
köszönte a részletes értékelő előadást és a hozzászólá
sokat, s kifejezte, hogy a Búvár Szerkesztő Bizottsága 
a továbbiakban is arra törekszik, hogy nemcsak a 
biológia iránt érdeklődő olvasóközönség igényeit 
elégítse ki, hanem a biológia oktatáshoz is mennél 

több hasznos segítséget nyújtson. Ehhez azonban 
kéri a biológus tanárok hatékonyabb közreműködé
sét a Búvár szerkesztésében mind tematikai javasla
taikkal, mind közvetlen írói munkájukkal.
A TIT Hajdú-Bihar megyei Biológiai Szakosztálya 
december 1-én rendezett a TIT debreceni Csokonai 
Értelmiségi Klubjában Búvár-Ankétot, amelynek kere
tében Somlyai Andor szakfelügyelő Milyen segítséget 
ad a középiskolai tanításban a Búvár címmel tartott 
vitaindító előadást, amelyhez sok értékes hozzá
szólás és javaslat hangzott el.

A gabona megdőlését okozó gombabetegségek ellen, — 
ezek 50 százalékkal is csökkenthetik a terméshozamot. — kitűnő 
eredményt lehet elérni klórkolinkloridos kezeléssel —. állapították 
meg a giesseni egyetem növényélettani intézetének kutatói. A 
vegyszer hatására a gabonaszár ugyan rövidebb lesz, de vastagabb 
és ellenállóbb. A klórkolinkloridos kezelésnek csak akkor van 
értelme, ha a talaj elegendő káliumot is tartalmaz. (Kosmos)

«
Nemcsak az emlősök ásítanak, hanem náluk alacsonyabb r*>ndű 
állatok is — állapították meg német zoológusok. A papagáj külö
nösen nagyokat ásít délutáni alvása után, és este, ha fáradt, de 
akkor is. ha hosszabb ideig egy lábon álldogál. Teknősbékák, 
krokodilok, békák, de még a halak is ásítanak: szájukat nagyra 
tátják, anélkül, hogy utána hirtelen becsuknák. Az ásítás rendsze
rint nyújtózkodással párosul. (Umschau)

♦
Méhek segítenek a szúnyogok elleni harcban. A „királynői'* 
táplálékból, amellyel a méhek a lárvák közül „királynőjüket" 
felnevelik, hathatós, a magasabb fokon álló élő szervezetek 
számára ártalmatlan rovarirtószer állítható elő. A „királynői" 
hormon már egész kis adagolásban is gátolja a szúnyoglárvák át
alakulását, a repülő rovar kialakulását. Ez a felfedezés elősegíti a 
biológiai, nem mérgező rovarirtás továbbfejlesztését. A rovarok 
életben maradnak, csak a lárvák pusztulnak el, mivel rendes fejlő
désmenetük gátlódik.

*
A krokodil vadászatot Angélában öt évre betiltották. így kívánják 
biztosítani a nagyon megcsappant krokodilállomány megmentését.
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V. JÓNÁS PHENIHNBIIN
A Budapesti Vegyiművek párttitkárától, Borovitz 
Tamástól kapta e sorok írója a bemutatott fényképet. 
A képnek az a története, hogy a magyar röplabda 
válogatottal sportolóink Phenjanban jártak, s ez alka
lommal megtekintették az ottani Állatkertet is. Ott az 
intézmény igazgatója kalauzolta őket. Ekkor készítette 
Borovitz Tamás a fényképeket V. Jónásról, a Budapesten 
született vízilóról.
A mi Állatkertünk híres vizilótenyészetének hímivarú 
leszármazottait 1956 óta az első állatkerti vízilónak, I. 
Jónásnak tiszteletére ugyancsak Jánosnak neveztem el. 
I. Jónás 1898-ban érkezett Budapestre, s itt 1917-ig 
élt. Olyan híressé vált, hogy a pesti ember szótárában 
a Jónás név fajnévvé rangosodott, s így a vízilovat 
jelentette még akkor is, ha történetesen nőivarú pél
dányról volt szó.
A Phenjanba utazott V. Jónás 1961. dec. 30-án született. 
A születés ideje is tradicionális, mert az utóbbi évek
ben csaknem mindig december végén vagy január 
elején jöttek világra a kis vízilovak, s Így az Állatkert
nek az utóbbi időben csaknem minden évben akadt 
egy újévi- „malaca”. S ez nem is nagyképűsködés, mert 
állatunk rokonság tekintetében elég közel áll a sertés
félékhez, annak ellenére, hogy ,Jó” a neve, s ivadékát 
„borjú”-nak hívják.
V. Jónás a 23-ik itt született példány, s a sorrendben 
a 29-ik víziló. Apja az Afrikából importált Nairobi, 
anyja pedig I. Kincsem. V. Jónás anyjának 29. életévében 
jött a világra. Az anya tehát — víziló viszonylatban — 
nem volt valami fiatal jószág. Egyébként jelenleg is él, 
35 éves, és gondosan neveli Vili. Jónást, jelenlegi bor
ját. Az V. és V///. Jónások között ugyanis nemcsak I. 
Kincsemnek, hanem Mombaszának, az ugyancsak Afri
kából idejött vízilóanyának is voltak borjai, amelyek a 
VI. és VII. Jónás nevet viselték.
V. Jónás 1964. szeptember 4-én utazott Phenjanba 
vasúton. Útközben természetesen gondoskodni kel
lett arról, hogy állandó fürdőhöz szokott bőre ne 
száradjon ki. Ezt úgy oldottuk meg, hogy szállító 
ládája teteje fölé vitorlavászonból enyhe teknőt készí
tettünk. Ebbe rendszeresen kellett vizet tölteni, hogy 
az onnan megszakítás nélkül cseppenként lehulló víz 
nedvesítse az állat bőrét. Szerencsére a szeptemberi 
szibériai átutazás nem okozott semmiféle bajt, mert 
nem köszöntött be korán a hideg.
A Szovjetúnión keresztül történő vasúti szállítás 
ügyében beszéltem Moszkvában partnerünkkel, a 
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Zoo-obedinenje igazgatójával, hogy ő viselje gondját a 
szállítmánynak. Nem is történt semmi baj a hosszú 
úton, s V. Jónás rendesen megérkezett új lakóhelyére, 
ahol már várta az előkészített vízilóház. Ennek meg
tervezése előtt itt járt Budapesten a phenjani Állat
kert igazgatója, aki megkapta a megfelelő szaktaná
csokat a speciális állatház felépítéséhez.
Az elmúlt évtizedekben nemcsak Phenjanban, hanem 
Buenos-Airesben, Belgrádban, Jerevánban, Bécsben, és 
a Ruhe állatkereskedő, cég közvetítésével még több, 
előttünk ismeretlen helyen is élnek vízilovaink iva
dékai, amelyeket még akkor küldtünk el, amikor a 
vízilószületések tekintetében csaknem „monopol” 
helyzetünk volt Európában. Ma azonban már több 
helyen szaporodott a víziló, sőt Saint Louisben még 
ikerellés is történt! (gy a mi állataink iránt az érdek
lődés megcsappant.
Érdekes, hogy mennyire hozzászoknak ezek a vastag- 
bőrűek a mesterséges környezet adta körülmények
hez. Néhány évtized alatt hozzászokva, még késő 
ősszel is jól érzik magukat a nem melegített, vagy 
éppen termálvízben, mint pl. nálunk. Láttam külföldi 
állatkertekben olyan vízilovat novemberben, a szabad
ban. minden melegítés nélküli fürdővízben, amelyből 
az állat párája lélegzéskor vastag ködként szállott fel. 
Jelenleg éppen ilyen vonatkozásban végzek össze
hasonlító vizsgálatokat annak kiderítésére, hogy 
milyen eltérések jelentkeznek nálunk a 32—35 C°-os 
és a 20 C°-os hőmérsékletű vízben élő vízilovaknál?

Dr. Anghi Csaba

V. Jónás, a Budapesti Állatkertben született víziló Phen
janban, az ottani Állatkert víziló-kifutójában. (Borovitz 

Tamás felvétele)
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Nemzetközi szimpóziumok Tihanyban, 
a Biológiai Intézet 40-éves jubileuma alkalmából

1926. augusztus 25-én tették le a Tihanyi Biológiai 
Kutatóintézet alapkövét, és 1927. szeptember 5-én 
nyitotta meg kapuit. Egy ilyen jellegű balatonmenti 
intézet felállításának tervét először a múlt század 
kilencvenes éveiben vetették fel a vezető biológusok. 
Különösen Hermán Ottó és Lóczy Lajos szorgalmazták az 
ügyet. Mégis csak 30 évvel később kerülhetett sor az 
Intézet létrehozására, amikor Európa más országai 
már jóval előttünk jártak e téren. Keserűen utaltak 
erre az alapkőletételnél felszólalók 1926-ban, de mégis 
bíztak abban, hogy az első biológiai kutatóintézet, ha 
késve is, meghozza a magyar biológia fellendülését.

4 Verzár Frigyes, az Intézet első igazgatója az alapkő
letételnél így fogalmazta meg az intézet feladatait: 
„Az együttműködést morfológus és fiziológus, zooló
gus és botanikus, hidrobiológus és experimentátor 
között, hivatott az ilyen biológiai intézet létesíteni...” 
40 év távlatából bátran mondhatjuk, hogy az Intézet 
teljesítette ezen feladatát. „Tihany volt a bölcsője, vagy 
legalábbis legelső otthona a hazai genetikai kutatá
soknak. itt formálódott és szerveződött először a 
hazai nem orvosi mikrobiológia, bázist jelentett bota
nikai, biokémiai, orvosélettani és farmakológiai kuta
tások kibontakozásához, és nem utolsó sorban jelentős 
lökést adott produkciósbiológiai, haltenyésztési kuta
tások fejlesztéséhez” — így összegezte ünnepi beszé
dében Salánki János, az Intézet igazgatója az eltelt 40 év 
jelentőségét a szeptember 1-én megrendezett’jubileu
mi emlékülésen. Az ünnepségen, amelyet Szentágothoi 
János, a Biológiai Tudományok Osztályának titkára 
nyitott meg, és amelyen felszólalt Straub F. Brúnó aka
démikus, a Magyar Tudományos Akadémia alelnöke, 
továbbá részt vett azon a Biológiai Tudományok Osz
tályának több tagja és az intézet számos volt kutatója, 
valamint a társintézetek, akadémiai, társadalmi és 
közigazgatási szervek vezetői is. A felszólalók meleg 

szavakkal emlékeztek meg az Intézet múltjáról. Verzár 
Frigyes professzor, aki jelenleg a Baseli Gerontológiai 
Intézet igazgatója, meghatottan beszélt az Intézet tör
ténetéről, és elismerését fejezte ki az utóbbi években 
bekövetkezett rohamos fejlődés láttán.
Az Intézet 40-éves jubileuma alkalmából 2 nemzetközi 
szimpóziumra is sor került Tihanyban. Az egyik az I. 
Nemzetközi Paleolimnológiai Szimpózium volt (aug. 
28—31), amely a Nemzetközi Limnológiai Társaság 
és a Magyar Tudományos Akadémia közös rendezésé
ben, 18 ország több mint 70 kutatója részvételével 
zajlott le. E szimpóziumon körvonalazták először a 
paleolimnológiát, mint önálló tudományágat. A szim
pózium sikerét mi sem jellemzi jobban, minthogy 
résztvevői javasolták a további paleolimnológiai szim
póziumoknak is Tihanyban való megrendezését.
Az ünnepségsorozat másik kiemelkedő eseménye volt 
az Intézet Kísérleti Állattani Osztálya által szervezett 
Gerinctelen Állatok Nemzetközi Neurobiológiai Szim
póziuma (szept. 4—7), amelyen 32 külföldi, s mintegy 
15 belföldi kutató vett részt. Megvitatták a gerinctele
nek neurobiológiájának legaktuálisabb kérdéseit, az 
elemi jelenségektől a komplex magatartási reakcióig, 
mind a kísérleti neuromorfológia, mind a fiziológia és 
a biokémia nézőpontjából.
Az előadások és a viták során kicserélt nézetek, vala
mint a kialakult személyes kapcsolatok mutatják, hogy 
a hazai gerinctelen neurobiológiai kutatások — ame
lyeknek az utóbbi években egyre inkább Tihany lett 
a központjuk — helyes irányban fejlődnek, s lépést 
tartanak a nemzetközi színvonallal.
Mindkét nemzetközi szimpózium méltó ünneplése volt 
a Tihanyi Biológiai Intézet 40-éves jubileumának, s 
tovább erősítette az Intézet nemzetközi hírnevét és 
tekintélyét. Dr 2s Nagy Imre

(Tihany)

Az MTA Biológiai Kutató Intézetének északi homlokzata (Kemeniei Imre felvételei)
Munkában az elektrofiziológiai laboratórium



10-ÉVES AZ ORSZÁGOS sugArbíológiai kutató intézet
10 évvel ezelőtt alapították az Országos Frédéric Joliot- 
Curie Sugárbiológiai és Sugáregészségügyi Kutató Inté
zetet. A jubileum alkalmából október 23—26 között 
tudományos ülésszakon számoltak be az intézet mun
katársai az utóbbi években elért eredményekről. Az 
ülésszak programmja. előadásai jól tükrözték azokat a 
kutatási főirányokat, amelyekkel az intézet foglalko
zik. Az experimentális kutatások elsősorban a vérkép
zésre, a szervezet immunológiai védekezőképességére, 
a sejtek biológiai információs rendszerére (DNS, RNS) 
gyakorolt sugárhatások tanulmányozására irányulnak, 
jelentős helyet foglal el az intézet tematikájában a 
különböző biológiai rendszerek sugárérzékenységének, 
és az utóbbi befolyásolásának a kutatása. A kutatások 

-célja egyrészt az ésszerű sugárvédelem elveinek és 
gyakorlati módszereinek elméleti megalapozása, töké
letesítése, másrészt a biológiai sugárhatások alaposabb 
megismerése lehetővé teszi az ionizáló sugárzások 
gyakorlati hasznosításának (sugárterápia, sugaras steri
lizálás, stb.) a fejlesztését is. Az intézetnek az experi
mentális elméleti . kutatómunka mellett gyakorlati 
feladatai is vannak. Az ország területén folyó sugár
egészségügyi, sugárvédelmi gyakorlati tevékenység

Ax Országos Sugárbiológiai Kutató Intézet főépületének 
látképe

Kísérleti egerek röntgen besugárzása folyamatos dózis
méréssel

központja, szakmai irányítója. Egyéni dozimetriai szol
gálata útján ellenőrizni a sugárveszélyes munkahelyen 
dolgozók sugárterhelését. Az intézet kiterjedt nem
zetközi kapcsolatokat épített ki, több hazai és külföldi 
intézettel tudományos együttműködést is folytat.

„RÓZSA VÁZÁBAN ÉS VIRÁGTÁLBAN”
A TIT BUDAPESTI KÖZPONTI NÖVÉNYKEDVELŐ SZAKKÖRÉNEK 1967. ÉVI 

KOSSUTH KLUB-BELI KIÁLLÍTÁSÁRÓL

Modern vázában — modern csokor
(Szűcs Lajos felvételei)

A fakéreg utánzaté kerámia virágtálban jól érvényesül a 
fehér Gypsophila között a három szál bordó rózsa



FÉLMILLIÓ ÉV A „KIRAKATBAN”
1967. október 29-én Szádeczky Kardoss Elemér akadé
mikus nagy érdeklődés mellett nyitotta meg Vértes- 
szőllősön a világhírűvé vált őslelőhelyet. E tudományos 
objektum legnagyobb értéke az, hogy ami másutt 
nagy ritkaságként és rendszerint csak külön-külön 
maradt meg, itt mind együtt található: így a maga 
nemében méltán világhírű előemberi koponyacsont- 
töredékek. az 500-ezer éve élt gyermek fogai, a leg
régibb európai kavicseszközök kultúrája, s az állati, 
növényi maradványok. A telephely területén a Műve
lődésügyi Minisztérium, a Magyar Nemzeti Múzeum, a 
Magyar Tudományos Akadémia, a Komárom megyei Ta
nács segítségével az előember lábnyomát őrző mész
tufamedence fölé emelték azt az épületet, amelynek 
üvegablakain keresztül nézheti a közönség a leletanya
got. A várható érdeklődésre való tekintettel a TIT 
Komárom megyei Biológiai Szakosztálya rendszeresen 
előadásos vezetéseket biztosít a kiállításon.

Garancsy Mihály

A Vértessző Hősön feltárt őstelep egyik részlete

Dombormű jelzi az előember tarkócsontjának lelőhelyét 
(MTI foto — Fényes Tamás felvételei)

A vértesszőllősi őstelep szabadtéri múzeumként való meg
nyitásán d r. Vértes László, a telep feltárásának 

vezetője beszédét tartja

A vértesszőllősi előember lábnyoma a múzeumban
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ÁLLATSZÍNÉSZEINK
A cirkuszi áltatok produkcióját általában ismerik. 
Az állatkerti állatokról azonban kevesen tudják, hogy 
számos olyan példány van közöttük, amelyik hol rend
szeresen, hol időlegesen szokott „szerepelni”.
A „fellépések” helye nagyon változatos. Az Opera
ház színpadától a különféle vállalatok ünnepélyein 
való szereplésig, nemkülönben a tv-ben, rádióban, és 
,különféle filmeken való közreműködésig, csaknem 
kimeríthetetlen munkatársaknak bizonyultak.
Egyes operákban juhok, lovak, szamarak vendég
szerepelnek állományunkból. A juhok János vitéz juhai- 
ként jelennek meg az Operaház színpadán. Ezelőtt 
mintegy 10 évvel erre a célra még szedett-vetett. 
fajtátlan juhokat küldtek az Állatkertből az Operába. 
Minthogy pedig az operarendezők elég ritkán foglal
koznak a juh-fajtatannal, ez ott fel sem tűnt. Ezt a 
tarthatatlan állapotot később korrigáltam, így most 
a hazánkban már kipusztulás előtt álló parlagi cikta 
juhok egységes csoportját küldöm, hogy János vitéz 
mégse akármilyen juhokkal foglalkozzék.
A vállalati ünnepélyeken a művelődési házak műsorai
ban kedvelt állatszínészek az őz, a medvebocs, néha a 
róka, vagy az oroszlánkölyök.
A Germinal filmben és a Cormen-ben az Operaházban 
hucul lovaink is szerepeltek. A Germinal bányajelene 
tében alacsony termetű lovakra volt szükség, mert a 
járatokban nagy növésű ló el sem fért volna. A Carmen 
díszes torreádor! kosztümében is kitűnően mutattak 
a beöltöztetett állatkerti dolgozók a formás hucul 
lovacskákon. De a Denevér-ben, Don-Huon-ban, Manón 
Lescou-ban, Páris Idngjoi-ban, a Parasztbecsület-ben. 
a Bo/o^zók-ban nem is találhattak volna megfelelőbb 
lószereplőket, mint a huculokat. Számos filmben is 
szerepeltek ezek a kis lovak a Germinal-on kívül is

Jelenet szamárral az Életbe táncoltatott lány c. 
filmből

(Szegény gazdogok, Honfoglalás, Puskák és galambok, 
Gyermekbetegségek, stb.). A most készülő Titkok az 
Állatkertben és a régebben vetített Élet a rács mögött 
filmekben csimpánzaink is parádés szerepet kaptak 
Szarvasmarha ritkán szerepel, de a Hári János filmben 
azért egyik tehenünk színre lépett.

Hucul „lószinész" a Carmen c. operában

Madarak jobbára a tv-ben és a filmekben szerepelnek 
(bagoly, galamb, hullámos papagáj, búbos banka, 
kakadu, díszfácánok, nyári lúd, vörösgém, hattyú stb.), 
hüllők alkalmilag a tv-ben, rovaraink az Örök megújulás
ban (ájtatos manó, lepkék, hangyák), a Beszéld színek
ben (lepkék, egyenesszárnyúak). A Vizek világa és a

Fiatal himoroszlan mint filmszereplö a kiscelli muzeum
folyosóján

Mementó tv-műsorok közül az elsőben csíbor, rák, szita
kötőlárva. ebihal, keringő bogár, az utóbbiban a 
gyönyörű óriás csótányaink szerepeltek. A Szökellő 
lábak, suhanó szórnyok-ban hártyásszárnyú- és lepke
színészeink gyarapították állatszínészeink „hírnevét”.

DR. ANGHI CSABA
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A SZIRTI FOGOLYRÓL
Hosszú évtizedek óta először látható újból szirti fogoly 
az Állatkertben. Madaraink a Szovjetunióból érkeztek. 
A szirti fogoly (Alectoris graeca) a foglyok csoport
jának a legszebb madara. Élénk piros a csőre, szem
gyűrűje és lába, háta hamvasszürke, nyak? elölről fe
hér, feketén keretezve, míg oldalán fekete-fehér ha- 
rántsávozás látható. A földrajzi elterjedési körén belül 
Európában és Ázsiában huszonhét alfaja ismert. Euró
pában három alfaja él, főleg a közép- és magashegysé
gekben. Hazánkban a századforduló táján több helyről 
jelentették előfordulását: Zimonynál lőttek szirtifog
lyot, majd Krassó-Szörény vármegye déli részén figyel
ték meg. Látták az erdélyi Szelistye környékén is. 
Telepítésével eredménytelenül próbálkoztak a múlt 
század nyolcvanas éveiben a Tátrában.
Biológiájáról sokáig keveset tudtak, ma azonban már 
azokban az országokban, ahol magashegységek vannak, 
és fejlett vadgazdálkodás folyik, tenyésztelepeken sza
porítják.
Élőhelye a sziklás, bozótos hegyi terep, az erdős része
ket nem kedveli. Tápláléka bogyókból, magvakból, 
rovarokból áll. Csapatosan élő madár, csak a tavaszi
nyári hónapokban tartózkodik párban, amikor költés
sel és neveléssel van elfoglalva. A párba szakadás már
cius hónapban kezdődik, a fészekaljak május-júniusban 
válnak teljessé, s 24 nap után bújnak ki a krémszínű, 
enyhén pettyezett tojásokból a csibék. A tojások 
nagyobb galambtojás nagyságúak. A vadon élő szirti 
foglyok 14—16 db tojást tojnak, míg a tenyésztelepe
ken az intenzíven takarmányozott és tenyészkiválasz- 
tással szelektált állományban gyakori a 40— 50 db-os 
tojáshozam. Nevelése hasonló a hazai mezőkről ismert 
szürke fogolyéval: a csibék sok fehérjét igényelnek. 
Hazánkban jelenleg Gödöllőn kísérleteznek a szirti 
foglyok tenyésztésével és a honosításával. Remélhető, 
hogy középhegységeinkben és dombvidékeinken sike
rül megtelepíteni, és ennek révén hazánk vadfaunája 
gazdagabb lesz egy díszes madárral.

FODOR TAMÁS

Fiatal kajmán-krokodil

KAJMÁN-KROKODILOK ÉRKEZTEK
Három — egyenként az arasznál nem sokkal nagyobb — 
kajmán-krokodil (Coiman crocodilus fuscus C.) érkezett 
az Állat- és Növénykertbe.
Eredetüket tekintve Mexikótól Dél-Amerika észak
nyugati részéig, leginkább a Rio Magdaléna vidékén 
honosak. A ,,baby” korú állatok jelenlegi testsúlya 
nem haladja meg a 30 dkg-ot. Akva-terráriumban 
helyeztük el őket, ahol bőségesen van lehetőségük 
fürdeni a langyos vízben, és sütkérezni a 250W erőssé
gű infra-lámpa alatt. Táplálásuk változatos és vitamin
ban gazdag. Főként vékony csíkokra vágott nyers 
lószívet, heringet, tonhalat, továbbá aprótestű, vegyes 
„szeméthalat" és békát kapnak, ez utóbbiakat egész
ben, „szőröstül-bőröstül" nyelik le (ezáltal hozzájut
nak az oly fontos mészhez és foszforhoz isi). Étvágyuk 
már ebben a korban is nagy, ezt igazolja az a tény, 
hogy étkezésenként képesek elfogyasztani saját test
súlyuk egyötödét, sőt az egynegyedét is! Saját meg
figyeléseink szerint ezek az állatok egy év leforgása 
alatt elérhetik a 3 kg-os testsúlyt, vagyis a jelenlegi 
súlyuk tízszeresét is.
A fiatal kortól fogva együtt tartott állatok egymásra 
veszélytelenek. Igen ritkán fordul elő kisebb torzsal
kodás. harapdáíás köztük. Az így tartott kajmánok 
még az emberekkel szemben is némi szelídséget tanú
sítanak.

_ DR. PÉNZES BETHEN

A Budapesti Állatkertbe érkezett kajmán-krokodilok még 
a tenyérben is elférnek ... (A szerző eredeti felvételei)



SKORPIÓK A BUDAPESTI 
ÁLLATKERT INSZEKTÁRIU MÁBAN

Az idei Adria-expedfcióval a gazdag tengeri zsákmány 
mellett apró fiolákban elhelyezett, alig 2—3 cm nagy
ságú, de annál érdekesebb szárazföldi állatok is érkez
tek: ún. adriai skorpiók (Euscorpius tergestinus THOR). 
A világosbarna színű állatok hamar megszokták 10x20 
cm méretű, 8 cm magas üvegkádjaikat, amelyeknek 
aljára dunai homokot, és búvóhelyül néhány kavicsot 
helyeztem. A rejtekhelyeket skorpióink azonnal 
elfoglalták, s azóta is tartózkodási helyük. Az üveg
kádakat le sem kell takarni, mert a skorpiók nem tud
nak az üvegfalon felkapaszkodni. Táplálékul apró rova
rokat, legyeket, csótány lárvákat kapnak, amelyeket 
akár kézből, a csipesz végéről is szívesen elfogadnak. 
Érdekes, hogy a leírásokkal ellentétben egyszer sem 
sikerült megfigyelnem, hogy áldozataikat potrohúk 

3 méregmirigyeket tartalmazó, tűszerű csőben végződő, 
fulánkszerűen megnyúlt hegyével megszúrták volna. 
Ellenben az áltapogatóból átalakult ollós végtagpárjuk 
valamelyikével döfték át. s azt mintegy kéznek hasz
nálva. szájukhoz emelték a zsákmányt, majd megkezd
ték annak felaprítását, kiszívását.
Az egyik héten váratlan meglepetéssel örvendeztettek 
meg. Kiderült, hogy mind nőstények, s szinte egytdő- 
ben, két nap alatt, utódokkal örvendeztettek meg.
A skorpiók ősi típusú ízeltlábúak, s rendszertan ilag 
a pókszabásúakhoz tartoznak. A nőstények petéiket 
csak akkor rakják le, amikor a bennük fejlődő embriók 
már kikelésre érettek. Az ivadék a petéből azonnal 
kibújik, ezért az anyát eleventojónak is nevezik. 
Alkalmam volt megfigyelni a kora reggeli órákban, 
miként másztak fel a frissen kelt, teljesen fehér, alig 
milliméteres állatok anyjuk hátára. Sikerült pontosan 
meg is számlálnom őket: 21 + 18+20+19 fiatal skor
pió nyüzsgött egy-egy nőstény hátán. Harmadik napon 
a kicsik levedlettek, majd a nyolcadik napon másod
szor is, s ekkor szétszéledtek.
A szakkönyvek szerint a fiatalok kannibálok, s az első 
napokban egymást fogyasztják. Ezt a kannibalizmust 
egyszer sem észleltem. A második vedlés után az álla-
tok kb. 3 mm-esek, ollós végtagjaik kissé megbámul
nák, de testük még fehér. A nappalt a felnőttekhez 
hasonlóan kövek alatt töltik. Táplálékul levéltetveket 
s apró ászka-rákokat kapnak. Remélhető, hogy sikerül 
őket felnevelni.
Megemlíthetem még azt is, hogy azóta az Inszektárium 
két további skorpiófajjal gyarapodott. Ezeket telkes 
állatkertbarátok hozták Jugoszláviából és az Egyesült 
Arab Köztársaságból ajándékba.

SZÁLKÁT JÓZSEF

Skorpió ivadékok anyjuk hétén a Budapesti Alléikért Inaitok- 
tóriumában. (K a p o c • y György felvétel«)

ÚJ ÁLLATOK 
A VESZPRÉMI ZOÓ-BAN

Az elmúlt évben több új, értékes állatfajjal gyarapodott 
intézményünk. Ajándékba kaptunk az év elején egy 
pár nilgau antilopot. Az 1966 őszén született állatok 
jól bírták az igen hosszú vasúti szállítást. Veszprémben 
nagy, tágas, bokros kifutóba helyeztük el őket. Az 
igen szép és szelíd állatok nagyon hamar megbarát
koztak környezetükkel és új ápolójukkal. Táplálékuk: 
szemes takarmánykeverékek, idényzöldség, gyümölcs 
és lombtakarmány. Igen kedvelt lombtakarmányuk 
a vadkörte, vadalma és a tölgyfa lombja. Természetes, 
hogy nyalósó, valamint viz is állandóan van előttük. 
Teleltetésre délnyugati fekvésű, dupla falú, nádpalló
val, padlástérrel ellátott faházat építettünk. Ügyelünk 
arra is, hogy mindig száraz és tiszta szalma legyen 
alattuk.
Ugyancsak tavasszal érkezett hozzánk egy fiatal beneth 
kenguru hím. Igyekeztünk az állatot úgy elhelyezni, 
hogy napos, szélvédett helye legyen. Bevakolt, nád
pallóból készült házikója van. Élelmezése vegyes sze
mes-, szálas- és sok lombtakarmányból áll. Amíg csak 
lehetett, legelte a kifutó füvét is. Az igen barátkozó 
állat hamar a közönség kedvence lett.
Az emlős gyarapodást a Csehszlovákiából ajándékba 
kapott egy pár zebu zárja be.
De nemcsak emlős állatokból történt gyarapodásunk, 
hanem madarakból is. A ragadozó madarak közül 
megemlítem a Volga-deltából hozzánk került, igen szép 
pusztai sasokat. Új helyüket és az ülőfás megoldású 
tartást igen hamar megszokták, és ma már természe
tesnek veszik az ember közelségét. Táplálékuk: napos 
csirke, galamb, fehérpatkány és tőkehal. A madarak 
étvágya és emésztése jó.
Parkunk igen értékes ritkasága a három hóbagoly. 
A messzi északról hozzánk került, pomás fehér mada
rak igen sok látogatót vonzanak, illetve állítanak meg 
hosszabb időzésre. Az igen hosszú utazást csak az egyik 
madár viselte nehezen, de később ő is szépen rendbe
jött, és most jól érzi magát társai között. Élelmezésük 
megegyezik a pusztai sasokéval.
Vízimadaraink gyarapodásában feltétlenül meg kell 
említeni az impozáns feketehattyú párt, valamint a 
szép tollruhájú mandarinrécét, karolinarécét és más 
diszrécéket, amelyeket a közönség ugyancsak hamar 
megkedvelt.

KASZA LÁSZLÓ 
igazgató



A „GYERTYASZENTELŐI MEDVE”...

A „gyertyaszentelői medvéről”, az ezzel kapcsolatos 
időjóslási hit eredetéről először Fehér Jenő: Időjós 
állatok és jiövényekc., 1943-ban megjelent könyvében 
olvastam, még mint kis gimnazista. A könyv 27. olda
lán „A filozófus medve” címmel tárgyalja a szerző a 
medvét, mint időjóst. Megállapítja a „gyertyaszentelői 
medvéről”, hogy: „Ennek a szép, csattanós mesének 
hiába keressük nyomát a dohos avit könyvekben, de 
hiába keressük a mai időkbeli legterjedelmesebb, leg
részletesebb és legtudósabb állattani vagy néprajzi 
művekben, sőt hiába nyomozunk a külországok szak- 
és népszerű irodalmában, ingyen sem lelünk nyomára. 
Ez a mese úgy látszik, tőrölmetszett magyar termék, 
és a tő, amelyről a köztudatba származott, valahol 
Nagy-Székelyországban virult, mert csak Erdélyben 
otthonos a medve, és ott ismerik oly alaposan őmackó- 
ságát, hogy ilyen részletek is szájra kerülhetnek a cél
szerű hegyi emberek között. De ez sem bizonyosság. 
A forrás valószínűleg Jókai Mór gazdag meseforrása. 
Minden nyom az ő remekbeszabott „Új földesúr” 
című regényéhez vezet, amelyben a következőket 
ereszti meg a medvéről, mint időjósról...” Itt aztán 
idézi a regény megfelelő részét, s aztán így folytatja: 
„De hogy Jókai honnan ásta ki ezeket a régen feljegy
zett időjárási észleleteket, azt elfelejtette megemlí
teni. és magával vitte a sírba, miután életében senki
nek eszébe nem jutott, hogy megkérdezze tőle, honnan 
és kitől tanulta ezt a szép, regényes medvefilozófiát, 
amelyet senki az „Új földesúr”-ig, és annak megjelené
se után a mai napig nem látott, nem olvasott, nem vett 
észre, és nem jegyzett fel.”
Fentiek jól emlékezetembe vésődtek, s mindig is úgy 
tartottam nyilván, hogy a ..gyertyaszentelői medve” 
Jókai Mór mesetárából való. Annál nagyobb volt a 
meglepetésem, amikor — szintén még mint diák — 
Vidor Hugó „Nyomorultak”-ját olvasva, a nyolcadik 
könyv. II. fejezétében a következőket olvatam: „A tél 
egyik napján délután rövid időre előtűnt a nap; de 
február 2-ika volt, Gyertyaszentelő Boldogasszony, 
amelynek álnok, hatheti fagyot jelentő napsütése 
Laensberg Máténak a következő, méltán klasszikus 
két sort sugalmazta:

Ha süt a nap: a medve 
Odvába tér sietve."

A két regény keletkezésének időpontját összevetve a 
következőt tudhatjuk meg: a Nyomorultak 1862-ben 
jelent meg, az Új földesúr 1862. január 4-től június 29-ig 
látott folytatásokban napvilágot a Pesti Naplóban. 
Vajon olvashatta Jókai a Nyomorultakat, mielőtt az 
Új földesurat befejezte? Vagy valahol már előbb olvasta. 

és kijegyezte magának a Laensberg Mátéi időjóslást, 
ismerte a Liégei Almanachot! Az évszám egyezése 
szerintem a Nyomorultak felé mutat.
A Larousse du XX-iéme S/éc/e-ben talált adatok: Két
séges, hogy Mathieu Laensberg, akiről azt állítják, hogy 
a liégei Szt. Bertalan templom kanonokja volt, egy
általán létezett-e? A Mathieu Laensberg név, amelyen 
egy neki tulajdonított munka: a Liégei Almanach 
1636-ban megjelent, valószínűleg álnév. E könyv tar
talmazott időjóslásokat, eseményekről jóslást, ezen
kívül megjelölte az érvágásra és hajvágásra alkalmas 
napokat. Ennek a könyvnek a hitele sokáig tartott. 
Mathieu Laensberg hírét és hitelét csak a 19. század
ban de la Oromé Almanachja tette tönkre.

Fehér Jenő idézett könyvéből: a cseremisz vadász is 
időjósnak tartja a medvét, amennyiben ha Pokrov 
ünnepén a hóban meglátja a medve nyomát, úgy hosszú 
télre számít. Pokrov ünnepe (=Szűzanya oltalmának 
ünnepe) október 15-én van a görögkeleti egyházban, 
— tehát nem azonos a február 2-i időponttal. — De 
nem is lehet azonos az időjóslási hit sem, mert az 
télkezdettel, ez pedig télvéggel kapcsolatos.
Végeredményében tehát a kimondottan magyarnak 
hitt „gyertyaszentelői medve” hite francia, eredetét 
tovább ott kell keresni.

POZDER MIKLÓS '
(Füzesabony)
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(D r. T i I d y Zoltán eredeti felvétele)

A VIDRÁT

(Lutra lutra)
A menyétféléknek ezt. a vízi életmódhoz alkalmazkodott rokonát yalamikor hazánk majdnem 
minden nagyobb vizének partján fellelhettük. Gyors, ügyes, élénk kis ragadozó, főleg hallal, 
rákokkal, békákkal, békalárvákkal, vízibogarakkal táplálkozik, de a mezei pockot, a vízipat
kányt, siklót, valamint a vízimadarak tojásait és fiókáit is elfogyasztja. Fészkét közvetlenül a 
víz szélén álló fák gyökerei alá ássa s abban többnyire magányosan él. A tavasszal világrajött 
vidrakölykök is csak őszig maradnak anyjukkal, azután különváltan vadásznak. Ivarérettségü- 
ket a következő tavasszal érik el, akkor alapítanak családot. Amióta a halgazdaságok kártevé
seikért minden tőlük telhető módon pusztítják őket, számuk évről évre csökken, s félő, hogy 
ez az érdekes, kecses mozgású emlősfajunk teljesen kivész. Észak-Amerikában már kísérle
teznek mesterséges tenyésztésükkel. Nálunk is érdemes volna ezt a tartós- és finom prémű, 
ritka kis ragadozót a teljes kipusztulástól megmenteni.
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Horváth jenö soroksári olvasónk írja: Fiata
labb koromban sokat turistáskodtam és a 
Tátrában többször találtam havasi gyopárt. 
Legutóbb itt egy kertben igen hasonló növényt 
láttam, amely azonban magasabb és sokkal 
zöldebb volt. Szives felvilágosítást kérek arról, 
hogy ez milyen növény lehetett?

Dr. Kárpáti Zoltán egyetemi tanár. 
Szerkesztő Bizottságunk tagja vá
laszol:

A havasi gyopár i León topod¡um atpinum) 
havasi mészsziklák növénye, s ott a 2000 
m-t rendszerint megközelítő magasságok
ban a növény alacsony, kb 10 cm magas 
szárú, $ minden része sűrű fehér szőrzettel 
fedett. A magas havasok növényeire ma
gyar vonatkozásban sajnos az jellemző, 
hogy nálunk az Alföld vagy az alacsonyabb 
hegyvidékeink szintjén legtöbbjüket egyál
talában nem lehet kertben tartani, mert az 
eredeti termőhelyétől lényegesen eltérő 
körülményeket nem tudják elviselni. Vi
szont régen közismert tény, hogy a havasi 
gyopár kivétel ez alól, mert mind kertek
ben, mind pedig cserepekben könnyen 
megmarad nálunk is. Csupán az eltérő 
körülmények hatására a sz£ra magasabb 
lesz — sokszor a 26—30 cm-t is eléri —. 
a sűrű fehér szőrzete pedig annyira meg
ritkul, hogy a növény szürkészöldnek 
tűnik. Olvasónk tehát bizonyára ilyen 
havasi gyopárt látott, amely igen szép 
példája annak, hogy a növények a megvál
tozott körülmények hatására mennyire 
meg tudnak változni külső megjelenésük 
ben is.

Kerekes Péter budapesti olvasónk levelében 
szóváteszi, hogy a televízióban A tenger 
enciklopédiája című sorozat 1967. november 
12-én bemutatott harmadik részében, A nagy 
halászat c. olasz televíziós film magyar 
szövegében az ámbrás cetet többször is „nagy 
halként" említették, ami levélírónk szerint 
mint bosszantó hiba, számára eléggé elron
totta a különben érdekes, szép film élvezetét. 
Felteszi a kérdést, a tv-film magyar szövegé
nek többi állat-megjelölése helyes volt-e?

Dr. Lányi György hidrobiológus, a 
Búvár főszerkesztője válaszol:

Magam is emlékszem, a magyar szöveg
bemondó az ámbrás cetet több ízben hal
ként emlegette (pl. ,.e hal agyveíejébol 
készítik a kozmetikai célokra értékes 
ámbrát" . stb.). Nem csodálkozom, hogy 
ez a kirívó hiba zavarta az egyébként lát
ványos tudományos tv-film teljes élvezetét, 
hiszen azt már az általános iskolát járt kis
diák is tudja, hogy az ámbrás cet bár hal 
alakú, ám emlős állat, s elejtését így inkább 
vadászatnak és nem ,,halászatnak'' mond
ják, amint ezt ugyancsak a filmben hall
hattuk. Sajnos a másfélórás film szövegében 
még más hibák is akadtak. A tonhal-halá
szatnál a nézők jól megfigyelhették, hogy 
a halászok ugyanarról a helyről nemcsak 
nagy — 2—3 méteres — tonhalakat, hanem 
kisebbeket — 0,6—1,0 métereseket — is 

kifogtak. A filmbemondó mind a két mére
tűt egyszerűen tonhalnak jelölte, holott 
utóbbiak halászatánál csakis a partok men
tén ívásra vonuló, kifejlett, azaz legalább 
2—3 méteres példányokat kerítik hálóba 
vagy horgásszák ki. A nagy tonhalakkal 
(Thunnus thynnus), amelyek olykor az 5 
méter testhosszúságot és a 200—300 kg 
testsúlyt is elérik, többnyire hozzájuk 
szegődve vonulnak a szintén a makrahal- 
félékhez tartozó, a tonhalakra hasonlító, 
de legfeljebb csak 1 méteres testhosszúság
ra megnövő bonitok lEuthynnus pelamys). 
A bekerített tonhalak közé tehát rendsze
rint bonitok is keverednek, a filmen is a 
kifogott kistermetű ,,tonhalak" bonitok 
voltak. A film egy másik jelenete különös 
távol-keleti halászatot mutat be a fejtetején 
tapadóredŐket viselő 90 cm-es gályatartó 
hallal (Remora naucratcs). A zsinórra kötött 
gályatartó hal (az európai tengerekben élő 
kisebb testű, csupán 40 cm hosszú rokonát 
bojtorjánhalnak — Remora remora — neve
zik) a jelenetben nagy álcserepes tengeri 
teknős haspáncéljához tapadt, azt „szerez
ve" meg halász „gazdájának". A film szö
vege azonban figyelmen kívül hagyva az 
elfogadott zoológiái elnevezéseket, új 
nevet „ad" e halnak, egyszerűen „tapadó
halnak" említette azt, holott ez a név a 
szájával vízinövényekre és kövekre tapadó, 
dél-ázsiai levéltisztító tapadóhalra (Gyri- 
nocheilus aymonieri), erre az édesvízi csík
félére vonatkozik. Bizonyára az is feltűnt 
több rv-nézőnek, hogy a norvégjai hering- 
halászatnál a tengeri halzsákmány másik 
tekintélyes részét a bemondó mint „csu
kát" említette. Hogyan — kérdezhették 
sokan —, hát tengeri csukafajrói lenne szó’ 
Ámbátor, az igazat megvallva, a tengeri 
halzsákmány jelentős részét kitevő hal
fajok közt a „csuka" nevét még sohasem 
hallottuk. .. Ne is keressük az „édesvizek 
farkasát" Norvégia tengeri halászatának 
zsákmánya közt, mert annak másik jelentős 
része a heringen kívül a közönséges tőke
halból vagy kábeljaubói (Gadus morrhua) 
és rokonából, a foltos tőkehalból (Gadus 
aeglefinus) kerül ki. Igaz, hogy e halak 
májából készült D-vitamin tartalmú folyé
kony zsiradékot sokáig „csukamájolajként" 
árusították, no de más dolog a téves népi 
elnevezés, és megint más a tudományos 
besorolásnak megfelelő magyarnyelvű zoo
lógiái megjelölés. Nem vitás, hogy egy nép
szerű tudományos filmnek az utóbbihoz 
kellene ragaszkodnia.

Traubner Béla budapesti olvasónk kérdezi, 
hogy az ősszel a fővárosi piacokon árusított 
tuskógombo valóban lehet-e mérges, mert egy 
ismerőse rosszul lett ettől a gombától? Kér
dezi továbbá, hogy ha ez a gomba mérges, 
akkor miért szabad árusítani?

Dr. Kalmár Zoltán biológus, a Búvár 
szerkesztője válaszol:

A hazai piacokon ősszel mindenfelé nagy 
mennyiségben árusítják a gyűrűs tölcsér
gombát (Armíllariella mellea). Ez az érdekes 
faj sok példányból álló nagyméretű cso

mókban, csoportosan terem a fák tövén 
tuskóján, faanyagán. Tuskógombának, tőke
gombának csak népiesen, egyes gyűjtők 
nevezik. Ezek a népies elnevezések azonban 
nem használhatók, mert akik a különféle 
gombafajokat nem ismerik, minden fán- 
termő gombát így neveznek. Különben 
pedig a gyűrűs tölcsérgombának még szá
mos egyéb népies neve is van, sőt régebben 
a szakirodalomban is másképp nevezték 
(pl. mézszínű galóca).
A gyűrűs tölcsérgomba mérgezőségével 
kapcsolatban felvetett kérdésre a miko
lógiái szakirodalomban egyértelmű választ 
találunk: ez a gombafaj nyersen kissé mér
gező. Méreganyaga a tartós hőhatásra 
elbomlik, ezért főzés vagy sütés után ártal
matlan, nyersen elfogyasztva azonban gyo
mor- és béltüneteket, hányást és hasmenést 
okoz. Természetesen ez a mérgező hatása 
nem jelentene veszélyt — hiszen nyersen 
általában senki sem eszik gombát —, de az 
mégis sokszor előfordul, hogy nem elég 
hosszú ideig főzik, és így kissé megárthat. 
Főleg ha sütve készítik el, gyakran előfor
dul, hogy a rövid ideig tartó sütés alatt a 
belseje „nem sül át", nem kqp elég 
hőhatást, és ennek következtében a meg
maradt méreganyaga kiváltja az enyhe 
tüneteket.
A további kérdés az. hogy ez a gombafaj 
miért árusítható? Ehhez figyelembe kell 
vennünk elsősorban azt, hogy kedvező 
időjárás esetén egyes években igen nagy 
tömegben terem. Sőt még a kevésbé ked
vező években is olyan nagy mennyiségben 
gyűjtik az egész országban, hogy kétségte
lenül egyike a legnagyobb élelemanyagot 
adó gombafajoknak. A lakosság mindenfelé 
jól ismeri, igen kedveli, és tömegesen 
fogyasztja. Igen nagy népgazdasági jelentő
sége tehát nem lehet vitás.
Ezeket a szempontokat mérlegelve, a ható
ságok engedélyezték az árusítását, de 
szigorú előírás kötelezi a gombaárusokat, 
hogy feltűnő felirattal figyelmeztessék a 
vásárlókat a tartósabb (20—25 perces) 
főzés szükségességére. Hasonló helyzet 
más gombával is ismeretes, hiszen külföldön 
egyes országokban még a redős papsapka- 
gombát is szabad ilyen figyelmeztetéssel 
árusítani, pedig az nyersen súlyosan mér
gező. Annál inkább lehet ezért ennek a 
nyersen is csak alig mérgező fajnak az 
árusítását engedélyezni, hiszen ha megfon
toljuk: aki gondosan és szabályosan készíti 
el, az aggodalom nélkül fogyaszthatja.
Még megjegyezzük, hogy ennek a gombá
nak a tönkje tövében kissé szívós, kemény 
nehezebben emészthető a húsa. Ezért 
az is előírás, hogy csak a jóízű, puha részeit, 
a kalapokat és a tönk felső egyharmadát 
szabad árusítani. Aki tehát magának gyűjti, 
ne mulassza el a tönk alját levágni és eldob
ni.
Érdekes a gyűrűs tölcsérgombáról még azt 
is elmondani, hogy az erdészeti szakiroda- 
Icmban mint veszedelmes élősködőt, főleg 
a fenyőfacsemeték gyökérpusztítójaként 
ismerik. Ez azonban úgy látszik, inkább csak 
a magashegyvidéki változatára jellemző, 
mert nálunk a legtöbbször csak a tölgyfák 
elhalt faanyagán, fatuskókon, rönkökön 
találjuk.

HIBAIGAZÍTÁS: Előző (XII. évf. 6.) számunk A Búvár válaszol rovatában a helyes kézirat és imprimatúra 
ellenére, nyomdahiba folytán a 340. oldal harmadik hasábjának 21. és 25. soraiban tévesen lila pimpót nyomtak 
liba pimpó helyett. A 381. oldalon ugyanezen rovat harmadik hasábjának 19 -20. soraiban az első magyar bota
nikai munka eredeti címe a korabeli írásmód szerint helyesen : H er barivm. Az f á k n a c fvveknec nevek
ről t e r m é s z e t e k r ő I és hasznairól.
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FEJÉR MEGYEI 
BIOLÓGUS NAPOK

A TIT Fejér megyei Biológiai Szakosztályának 
régi terve vált valóra 1967. okt. 16—18. 
napjainak esti óráiban: megrendeztük az 
első Fejér Megyei Biológus Napok-at. Ezzel 
felsorakoztunk néhány olyan megyéhez, 
ahol ilyen napokat már rendeztek, vagy 
hasonló célkitűzéseket megvalósítottak. 
Az itt következő programunk azt tükrözte, 
hogy mind az előadások és bemutatások 
témáival, mind az előadók személyével 
— egyelőre — a megye területén kívánunk 
maradni mindaddig, amig ezt a színvonal 
csökkenése nélkül meg lehet tenni. Az is 
célunk, hogy időnként összehozzuk me
gyénkben mindazokat, akik a biológia és 
rokontudományai valamelyik ágával inten
zíven foglalkoznak, illetve azokat is, akik 
az ilyen kérdések iránt érdeklődnek. Ebbe 
belefér a műveltebb közönség mellett első
sorban a tanulóifjúság érdeklődő rétege. 
De azt is feladatunknak érezzük, hogy a 
megye biológus szakembereinek, munkás
ságuknak nagyobb nyilvánosságot adjunk. 
Társadalmi szükségesség is indokolja a 
megyénkben most már évenként rendezni 
kívánt Biológus Napokat. Fejér megyében 
néhány kutatóintézet és több kutatóállo
más működik, ezek munkájának, eredmé
nyeinek szélesebb körű megismerése tár
sadalmilag szükséges és hasznos. Ezenkívül 
több, elszigetelten dolgozó kutató, gyűjtő, 
természetfotós él megyénkben, akiknek 
ugyancsak több teret és együttműködési 
lehetőséget óhajtunk biztosítani.
Megyénkben különben is több nagyobb 
rezervátum, számos védett természeti 
objektum van, és fejlett madárvédelem 
virul. Ezek a maguk speciálisabb téma
köreivel, problémáival a következő Bioló
gus Napokat mindenképpen ki fogják egé
szíteni. A Velencei-tó önmaga is ..megér" 
annyit, hogy szinte kisajátíthat tematikájá
val egy teljes rendezvény-ciklust. Itt van 
azonkívül a Sárrét, a maga sokoldalú prob
lémáival. a Sárvizmente. a parkok ügye, a 
sárszentágotai szikes tórendszer, a halas
tavak élővilága, a Velencei-hegység, a Vértes 
és a Bakony megyénkbe nyúló végződései, 
valamint a Mezőföld és élővilága. Van tehát 
miből merítenünk az elkövetkező évek 
hasonló rendezvényeihez.
A lezajlott biológus napok olyan tapasztala
tokkal zárultak, amelyeknek birtokában a 
jövőben mind technikailag, mind tartalmi
ig egyre progresszívebben rendezhetjük 
meg e napokat. Mindenesetre több és cél
tudatosabban felhasználandó előkészületi 
időt kell biztosítanunk, egységes akaratú 
intézőbizottságot alakítanunk, és a végre
hajtásban arányosabb munkamegosztást 
alkalmaznunk.
A Fejér Megyei Biológus Napok programja a 
következő volt:
1. Az erdők biológiája (Édes István, a Mező
földi Erdőgazdaság főmérnöke.) Film: A fa 
és az ember
2. Fejér megye növényvédelme és perspektivi
kus feladatai. (Zágom fenő főmérnök, 
Megyei Növényvédő Állomás.) Színes dia
vetítéssel.
3. Fejér megye éghajlata. (Dr. Nagy, Sándor 
felsőfokú mg. technikumi tanár.) Filmvetí
tésekkel.

4. A Fejér megyei Sárrét problémái. (Radetzky 
Jenő bioi, középiskolai szakfelügyelő.) Színes 
dia- és filmvetítéssel
Az előadások szünetében a biológiai, a 
növényvédelmi és a meteorológiai kiállí
tást tekintette meg a hallgatóság, amely a 
székesfehérvári József Attila gimnázium 
biológiai előadótermét minden alkalommal 
megtöltötte.

RADETZKY JENŐ

A BORSOD MEGYEI 
BIOLÓGIAI SZAKOSZTÁLY

ÖSZI-TÉLI MUNKÁJÁRÓL
Évente mintegy száz—százhúsz érettségi
zett miskolci fiatal jelentkezik a hazai egye
temeken és főiskolákon biológiai felvételi 
vizsgára. A tapasztalat viszont azt mutatja, 
hogy felkészülésük többnyire sok kívánni
valót hagy maga után, hiszen a régi tanterv 
értelmében — és ez még e tanévben is 
fennáll a most érettségizők szempontjá
ból! — a gimnázium harmadik osztályában 
abbahagyják biológiai tanulmányaikat, a 
több mint egy évtizede írott régi tanköny
vek pedig sok szempontból elavultak. A TIT 
Borsod megyei Biológiai Szakosztályába 
tömörült középiskolai tanárok elhatározták 
tehát, hogy segítséget nyújtanak a fiatalok
nak. A biológia problémái címmel előadás
sorozatot indítottak, amelyet hetenként 
három-három előadásban — figyelembe 
véve a hazai egyetemek és főiskolák felvé
teli anyagát — 27 héten át tartanak meg 
Az egyes témákat huszonkét középiskolai 
biológia szakos tanár adja elő felváltva, a 
hozzáértés és nagyobb vállalkozó kedv 
arányában váltakozva
A tulajdonképpeni előadások április végé
vel fejeződnek be, de június második felé
ben — az érettségi vizsgák és a felvételi 
vizsgák közötti időben — még többnapos 
konzultációt is tartunk.
Az egyes előadásokat igyekszünk külön
féle szemléltetési módok variálásával 
élénkebbé és eredményesebbé tenni. így 
a táblai rajzok mellett a diaszkópos. episz- 
kópos és pergőfilmes vetítést is alkalmaz
zuk, a rendelkezésünkre álló szemléltető 
anyag természete szerint. Az előadás-soro
zaton közel száz fiatal vesz részt, igen nagy 
szorgalommal és buzgalommal Az előadó 
kartársak gyakran meghallgatják kollégáik 
előadását, s így előadás-sorozatunk a szak
mai továbbképzésnek is igen használható 
formája.
Megemlítésre méltónak tartjuk még, hogy a 
miskolci Földes Ferenc gimnáziumban — a 
jövő tanévben megnyíló biológia—kémia 
tagozatra jelentkezni kívánó általános isko
lások részére — is két tanfolyam, illetve 
szakkör indult a miskolci Úttörő Házban. 
A fizikai dolgozók részére pedig a Földes 
Ferenc gimnáziumban, ahol a szakkör- 
vezető tanárok az általános iskola anyagát 
veszik át a szakkör tagjaival, és az általános 
iskolai tanításban esetleg sorra nem kerülő 
megfigyeléseket és kísérleteket végzik el 
közösen.
A TIT Borsod megyei Biológiai Szakosztá
lyának rendezésében — az újonnan meg
nyílt Kazinczy Klubban — havonként vetí- 
tettképcs előadásokat tartanak neves hazai 

előadókkal. Ezeken az előadásokon a közép
iskolai és az általános iskolai tanárokon 
kívül igen sok középiskolás diák és a bioló
gia iránt érdeklődő dolgozó fiatal is részt- 
vesz, de sokan a város dolgozóiból is a 
biológia iránt érdeklődők közül.
A biológia- és földrajz-szakos tanárok 
részére évenként megrendezett kirándu
lásokon kívül (ez évben már három ilyen 
volt!) a szakosztály a Természetvédelmi 
Vándorgyűléseket is feújítja.
Januártól a MÉSZÖV, a KÖJÁL és a Városi 
Tanács VB kereskedelmi osztályának közös 
rendezésében középfokú gombaismerői tan
folyamot is indítunk.
Reméljük, hogy a biológia ügyét túlnyomó
an ipari jellegű, de komoly mezőgazdasági 
értékeket is termelő, természeti szépségek
ben bővelkedő tájunkon hathatósan sikerül 
előbbre vinnünk.

DR. ÁROKSZÁLLÁSY ZOLTÁN 
középiskolai szakfelügyelő

FIGYELEMRE MÉLTÓ 
ELŐADÁSOK

A TIT HEVES MEGYEI 
SZERVEZETÉBEN

A fény és a színek 
a természettudomány 
és művészet szemével

A TIT Heves megyei Szervezetének rendezé
sében négy szakosztály (biológiai, fizikai, 
egészségügyi és művészeti szakosztály) kép
viselői érdekes, ismeretterjesztő előadá
sokkal egybekötött közös klubestet tar
tottak Egerben. A vetített diaképes elő
adásokban az egn Tanárképző Főiskola 
tanarai a „fény és a színek" kapcsolatát, 
jelentőségét ismertették a természetben 
és a művészet világában.
Dr. Patkó György főiskolai adjunktus a fény 
és a színek fizikai alapjaira mutatott rá 
A fénynek és a színeknek az élővilágra gya
korolt hatását elemezte a botanikus. Dr. 
Suba János adjunktus. Rámutatott arra, 
hogy a növényvilágot a színek csodálatos 
harmóniája uralja.
Dr Hoblyák János adjunktus, zoológus, a 
fény és a színek összefonódására mutatott 
rá az állatvilágban. A színek változatossága 
és gazdagsága a környezeti tényezőkhöz 
való alkalmazkodás fontos kritériuma az 
állatvilágban, aminek már Darwin is nagy 
jelentőséget tulajdonított.
Dr. Varga Béla kandidátus, kórházi főorvos, 
a szemnek mint a legfontosabb fényt érzé
kelő szervnek a jelentőségét méltatta.
A fény és a színek sokasága azonban nem
csak a természetben, hanem a művészetben 
is uralkodik. Dr. Baskai Ernőné docens a 
festőművészeiben a vonalak színjátékán 
keresztül mutatta ezt be.
Végül Dr. Nagy Sándor adjunktus a fény és a 
színek szerepét elemezte az irodalomban. 
Ennek illusztrálására Tóth Árpád és Juhász 
Gyula egy-egy verse hangzott el.
A nagysikerű előadások után az elnöklő 
Dr. Varga Béla javasolta, hogy a TIT szak
osztályok a jövőben több hasonló jellegű 
témakört így közösen, sokoldalú megvilá
gításban dolgozzanak fel.

MENTUSZ KÁROLY
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SZAKOSZTÁLY! HlREK

A Budapesti Biológiai Szakosztály 16 
előadásból álló szabadegyetemi sorozata, 
mely Molekulák, életjelenségek címen a 
molekuláris biológia ismeretanyagát öleli 
fel (részletes tematikáját múlt évi 5. szá
munk 316. oldalán közöltük), 1967. októ
ber 16-án Dr. Straub F. Brúnó akadémikus
nak, az MTA alelnökének az enzimekről 
— fehérjékről tartott előadásával indult. 
A magas szintű biológiai előadássorozat 
iránt nagy volt az érdeklődés: több mint 
kétszázan iratkoztak be a József Attila 
Szabadegyetem e tagozatára. A szakosztály 
két biológiai tagozatú munkásakadémiát 
indított a Csepeli Acélműben, egyet pedig 
a nagytétényi Bányagyutacs Gyárban. 
November 13-án a szakosztály elnöke. 
Dr. Hortobágyi Tibor professzor a jövö 
tápanyagforrásairól, az algákról, december 
8-án pedig Dr. Balogh János akadémikus 
brazíliai expedíciójáról tartott érdekes 
vetítettképes klubelőadást

A Bács-Kiskun megyei Biológiai Szak
osztály Kecskeméten indított hat előadás
ból álló szabadegyetemi sorozatot Az élet 
rejtélyének feltárása felé összefoglaló cím
mel. Október 23-án a szakosztály a kecske
méti Pártiskolán előadói konferenciát ren 
dezect a biológia filozófiai problémáiról 
Az előadó és vitavezető Dr. Kiszely György 
professzor volt

A Borsod megyei Biológiai Szakosztály 
a miskolci Hennán Ottó gimnáziumban 
indított október 3-án szabadegyetemi soro 
zatot A biológia problémái címmel. 27 foglal
kozáson minden alkalommal 3—3 témából 
hangzanak el előadások Miskolc legtapasz 
taltabb biológus előadóinak részéről. A 
szakosztály október 23-án Miskolcon klub
előadást rendezett, amelyen Dr. Simon Tibor 
egyetemi tanszékvezető docens tartott 
érdekes vetítettképes előadást távol-keleti 
botanikai kutató útjáról.

*

A Csongrád megyei Biológiai Szak
osztály a megyében többfelé a biológiai 
tudományok kiemelkedő szovjet eredmé 
nyeinek bemutatásával, ünnepi előadások
kal emlékezett meg a Nagy Októberi Szo
cialista Forradalom 50. évfordulójáról 
Szegeden hét előadásból álló biológiai 
szabadegyetem indult október 29-én A múlt 
titkai és a jelen ismeretei a biológiában cím
mel. Az első előadást a szakosztály elnöke, 
Dr. Kiszely György egyetemi tanár tartotta 
meg az élet megfejthetetlennek látszó tit
kairól. Hódmezővásárhelyen a múlt évben 
A biológia alapkérdései korszerű megvilágí
tásban címmel indult két évfolyamos sza
badegyetemi sorozat második sorozatát 
nyitották meg október 27-én

A Fejér megyei Biológiai Szakosztály 
október 16-tól 18-ig Fejér megyei Biológus 
Napokat rendezett Székesfehérvárott. A 
háromnapos rendezvénysorozatról e rova
tunkban részletesen külön számolunk be.

A Hajdú-Bihar megyei Biológiai Szak» 
osztály október 5-én ismét megindította 
a már 5 éve folyó, s a legutóbbi közvéle
ménykutató felmérés szerint továbbra is 
nagy érdeklődésre számottartó biológiai 

kísérleti délutánjait. A debreceni Orvos
tudományi Egyetem Élettani Intézetének 
oktatói olyan kísérleteket muta nak be 
a hallgatóságnak, amelyek a középiskolai 
tananyaghoz kapcsolódnak, de az iskolák 
e kísérleteket nem tudják bemutatni.

A Heves megyei BiológiaiSzakosztály 
Egerben indított biológiai szabadegyetemi 
sorozatot ön és az öröklés címmel. A 8 elő
adásból álló sorozat első előadását Dr. Réti 
Endre orvoskari könyvtárigazgató novem
ber 2-án tartotta meg Mit tudtak a régiek 
az öröklésről címmel.

A Komárom megyei Biológiai Szak
osztály ünnepi előadói konferencián, több 
előadásban foglalkozott a szovjet biológia 
ötvenéves kiemelkedő eredményeivel. Más 
előadói konferencián a X. Országos Bioló
gus Napok elhangzott előadásaival, vala
mint a megye területén feltárt vértesszőllő- 
si előember-telep antropológiai értékelésé
vel foglalkoztak. A Szakosztály megszervez
te, hogy vasárnaponként előadóik a hely
színen szakmai kalauzolásokat folytassanak 
a vértesszőllősre látogató érdeklődök 
számára.

A Somogy megyei Biológiai Szak
osztály Kaposvárott biológiai tagozatot 
indított a Latinka Sándor Szabadegyetem 
keretében. Az első előadást október 27-én 
Dr. Marján Miklós muzeológus tartotta meg 
Somogy megye élővilágáról. A szakosztály 
által rendezett lepkekiállításról külön 
számolunk be.

*

A Szabolcs-Szatmár megyei Biológiai 
Szakosztály október 12-én Nyíregyházán 
ünnepi ülésén A Nagy Októberi Szocialista 
Fcrradalom hatása a biológia fejlődésére, a 
biológiai kutatás legújabb eredményeire cím 
mel, a X Országos Biológus Napok idevágó 
előadásai alapján tartottak előadásokat Dr 
Hortobágyi Tibor professzor, valamint Honf/ 
Ferenc, Dr. Durucz István, Kása Barna, Nagy 
Sándor és Szegedi János, a Nyíregyház« 
Tanárképző Főiskola biológus oktatói.

A Veszprém megyei Biológiai Szak* 
osztály november elején indította meg a 
veszprémi Batsányi János Szabadegyetem 
keretében biológiai kollégiumának III. 
évfolyamát. Az első előadást Dr. Salánki 
János az MTA tihanyi Kutató Intézetének 
igazgatója tartotta a szovjet biológia 
otven évéről.

A rádió októberben több különadásban 
sugározta a X. Országos Biológus Napok 
helyszínen felvett előadásait. Mindegyik 
előadást egymást követő napokon a Kos
suth és a Petőfi-adó hullámhosszán is 
műsorra tűzték. A rádió ugyancsak hang
szalagra rögzíti a József Attila Szabadegye
tem keretében Molekulák, életjelenségek 
címen elhangzó biológiai előadássorozatunk 
16 előadását is. így az értékes előadások 
— legalább rövidített formában — széles 
körben juthatnak el a molekuláris biológia 
iránt érdeklődőkhöz.

NATTÁN MIKLÓS 
LEPKEKIÁLLÍTÁSA

KAPOSVÁROTT
k TIT Somogy megyei Biológiai Szakosztálya 
1967. október 10-én nyitotta meg a Kapos
váron élő Nattán Miklós lepkekiállítását. 
Nattán Miklóst szakmai berkekben jól isme
rik, de számos külföldi gyűjtővel is kapcsola
tot tart. Gyermekkora óta hódol a lepke
gyűjtés szenvedélyének, s ma — előrehala
dott kora ellenére is — töretlen szorgalom
mal folytatja. Tevékenységéért a Magyar 
Rovartani Társaság a ..Frivaldszky Imre 
emlékplakett’' ezüst fokozatával tüntette 
ki. A TIT székházban bemutatott, közel 
30 000 lepkéből álló gyűjteménye az ország 
egyik legértékesebb anyaga, melyet a 
Magyar Nemzeti Múzeum nemzeti vagyon
ná nyilvánított.
A kiállítás rendezésénél számos technikai 
problémát kellett megoldanunk, hiszen a 
preparált lepkék eltartása, elhelyezése nem 
könnyű feladat. A mintegy 180 rovar
dobozt a Munkácsy Gimnázium Biológiai 
Szakkörének lelkes diákjai szállították 
egyenként a kiállító teremhez. Gondos
kodnunk kellett az egyenletes páratarta
lomról, az anyag biztonságos elhelyezéséről, 
és természetesen állandó őrzéséről.
A befektetett energia bőven megtérült, 
mert a kiállítás a vártnál nagyobb számú 
látogatót vonzott. Ezt bizonyítja, hogy már 
az első 10 napon több mint 2000 ember 
látogatta meg. köztük a biológiától távol
álló személyek is.
Nattán Miklósnak naponta kellett az iskolai 
csoportok részére kisebb előadást tartani 
a lepkék gyűjtéséről, preparálásáról, az 
egyes fajok lelőhelyeiről stb.
A kiállítás megrendezése a Biológiai Szak
osztály részéről azért is jelentős, mert ezzel 
nagy segítséget kapott a szervező munká
hoz, amelynek célja a biológiát szerető 
fiatalok összefogása, programszerű foglal
koztatása.

TÁRNÁI LEVENTE 
a TIT Somogy megyei Szervezetének 

természettudományi szaktitkára

A TIT BUDAPESTI
KÖZPONTI

NÖVÉNYKEDVELŐ
SZAKKÖRÉNEK 
TANULMÁNYI 
KIRÁNDULÁSAI

A kaktuszoltványairól híres Fierer-féle ker
tészetben a ma még ritkaságnak számító, 
élénk piros testű Gymnocalycium mihano- 
vichii forma rubra (Hibotan) sokszáz oltott 
példányában gyönyörködhettünk. Ez a kak
tusz ugyanis klorofill hiánya miatt csak 
akkor marad életben, ha egy másik, zöld 
kaktuszra oltva az alany táplálja. Rendkívül 
különleges klorofillhiányos növénye még a 
kertészetnek egy pirosasrózsaszin testű 
kaktusz, amelyet a Copiapoa longispina 
magoncokból szelektáltak ki. és most már 
szintén többszáz oltott példány van belőle. 
Ez a növény jelenleg csak ebben a kerté
szetben van. s ezért nemcsak a magyar, 
hanem a külföldi kaktuszkedvelők is érdek
lődnek már iránta. A kertészet vezetője 
gyakorlati bemutatást tartott a kaktuszok 
oltásáról, és ismertette az előbbieken kívül 
az üvegházakban levő sok más oltott kak
tuszt is.
A Dunaharasztiban levő Boros-féle kerté
szetbe — mely országunk legnagyobb kak
tusztermesztő kertészete — rendezett 
kirándulásunkon a kaktuszos csoportunk
ból kb. 80 tag vett részt. A kaktuszmagon- 
cok tízezreit láttuk itt rendkívül gazdag 
fajszámban. SZ. L.
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Kontra György—Stohl Gábor
AZ ÉLET TUDOMÁNYA

(Minerva zsebkönyvek, Budapest, 1967. 222 
oldal. Megjelent 9,38 (AJ 5) ív terjedelemben. 
50 000 példányban. A szerzők kéziratát sajtó 
alá rendezte: Petur László. Az illusztrációkat 
készítette: Takáts Edit és Vincze Lajos. Dr. 
Törő Imre akadémikus előszavával. Ára: 
10,— Ft.)
A Minerva zsebkönyvek sorozata második 
köteteként megjelent könyvben a két 
ismert nevű biológus a széles körű 
nagyközönség számára ismerteti a bio
lógiai tudományok alaptörvényeit, kuta
tási módszereit, legfontosabb elméleteit. 
Beszámolnak az élet határairól, kezde
téről, lényegéről, a biológiai folyamatról, 
az élő anyag fizikai és kémiai tulajdonságai
ról. Foglalkoznak az élet szerveződésével, 
a sejtek felépítésével, az anyagcsere, asszi
miláció és fotoszintézis szerepével. Szó 
esik a vitaminokról, az idegrendszer fej
lődéséről, a szaporodás különböző módjai
ról is. Részletes tájékoztatást kapunk a 
növekedés és fejlődés tényezőiről, az örök
lődés és változékonyság kérdéseiről. A 
szerzők bemutatják a kromoszómákat, a 
géneket, az öröklődés sejttani és biokémiai 
alapjait. Meghatározzák az élet feltételeit 
Földünkön, foglalkoznak az éghajlat szere
pével. az ember és az élővilág sokoldalú 
kapcsolatával, az emberréválás folyamatá
val. ismertetik a biológia tudományának 
tevékenységét a növénynemesítés, az állat
tenyésztés és a kártevők elleni küzdelem 
terén. A könyvben végül néhány biológiai

Minerva zsebkönyvek

Kontra Gyorgy Stohl Gabor

Az élet 
tudománya

érdekességet találunk a növényvilág óriá
sairól és törpéiről, az elektromos halakról, 
a méhek, hangyák, termeszek életéről és a 
madarak költözéséről. A könyv mindenkit 
érintő anyagát rajzok teszik szemléitetővé. 
Korunk biológiája egyre több gyakorlati 
eredményt mutat fel a gyógyítás, a beteg
ségek megelőzése, az életkor meghosszab
bítása, a magasabb állattenyésztési és 
növénytermesztési hozamok elérése terén. 
E tudomány gyakorlatban való alkalmazása 
a társadalmi termelőerők növelésének 
döntő tényezőjévé vált. Ennek megfelelően 
a biológiai közműveltség sokat fejlődött az 
elmúlt években, az iskolai oktatáson kívül 
az ismeretterjesztő irodalom segítségével 

is. A szerzők az élet tudományára vonat
kozó ismeretek általános elmélyítését, a 
biológiai tudás széleskörű terjesztését tűz-' 
ték ki célul könyvükben. Megállapíthatjuk, 
hogy céljukat elérték: megismertették 
olvasóikat az élő világ bonyolult életfolya
mataival, magyarázatot adtak a természet
ben mutatkozó biológiai törvényszerűsé
gekre s ezeken keresztül lehetővé tették 
az alapvető biológiai ismeretek megszer
zését. A könyvre felhívjuk valamennyi 
olvasónk figyelmét!

Dr. Rubóczky István

Szűcs Lajos
A NÖVÉNYVILÁG 

CSODÁI
(Gondolat, Budapest, 1967. 135 fekete-fehér 
és 24 színes eredeti fényképfelvétellel. Ára: 
28,50 Ft.)
A Nővények a lakásban, Kaktuszok, pozsgás 
növények c. kitűnő szakkönyvek szerzőjé
nek új könyve mindenki számára, aki szere
ti a természetet, a növényeket, izgalmas és 
tanulságos olvasmány.
A szerző előző művei a növényvilág speci
ális csoportjaival ismertetnek meg élveze
tes és szakszerű formában, ez a kötet pedig 
a növényvilág egész birodalmából a leg
szebb, legkülönösebb, sőt legkülöncebb 
képviselőknek egész sorát mutatja be, rész
letesen tárgyalva $ megmagyarázza meg
jelenésüket, életmódjukat. így könyvéből 
többek között megismerhetjük a növények 
táplálkozásának általános formáit, de a 
ragadozó rovarevő növények különleges 
életmódját is. Olvashatunk növényekről, 
amelyeknek üreges törzsében, szárgumó
jában hangyák élnek, a páfrányok érdekes 
szakaszos egyedfejlődéséről, az elevenszülő 
növényekről, az érzékeny mimózáról, és a 
növényvilág legszebb virágairól, az őserdők 
élő drágaköveiről, az orchideákról és faro
méi iákról.
Külön fejezetekben tárgyalja a szerző a 
növényi vízgazdálkodás speciális típusait, 
a trópusi bromélia-félék víztartóitól, a 
Dischidia tömlőlevelén át, a levél- és szár- 
szukkulens liliomfélékig, kaktuszokig, Eup- 
horbiőkig. Részletesen foglalkozik a vizek 
legszebb virágával, az Amazonasz kiönté
seiben tenyésző óriás tündérrózsával, 
amelyben Botanikus Kertjeink Viktória- 
házaiban is gyönyörködbe*ünk; és a Föld 
legkisebb virágos növényevei, a vizek felü
letén élő vízidarával. Munkája végén meg
emlékezik a szárazföld legnagyobb növé
nyeiről , a mammutfenyőkről. eukaliptuszok

ról és társaikról. Ezeken kívül könyvében 
még számos érdekes „növénycsodát" is
mertet és magyaráz. Mindez közvetlen és 
közérthető stílusban, a szerző nagyszerű, 
eredeti fekete-fehér és színes felvételeivel 
illusztrálva, áll az olvasó rendelkezésére. 
Szűcs Lajos kitűnő új könyvét a növény
kedvelőktől kezdve az iskolai tanulókon át 
a tanítókig, a biológia és földrajz szakos 
tanárokig, mindenki haszonnal forgathatja. 
A természet szépségei és érdekességei 
iránt érdeklődő nagyközönség minden tag
ja pedig kedves olvasmányra lel benne. 
A könyv ízléses kiállítása, gyönyörű borító
lapja, s egyáltalában e téma megjelentetése 
a Gondolat Könyvkiadó gondos munkáját, 
és az ismeretterjesztő könyveket olvasók 
igényének jó felmérését dicséri.

Dr. Simon Tibor

Rudolf Siler—Jan Vác hál—Jan Vin*
GENETIKA AZ

ÁLLATTENYÉSZTÉSBEN
(Mezőgazdasági Kiadó. Budapest. 1967. 207 
oldal, 48 ábrával. A fedéltervet Fekete József 
készítette. Megjelent 13 (A/5) ív terjedelem
ben, 2000 példányban. Ára: 19,— Ft.)
A genetika ma már tekintélyes tudomány 
ág, s nélkülözhetetlen a modern gyakorlati 
állattenyésztésben. A nagyüzemi szintű 
állattenyésztéshez, a mesterséges termé
kenyítés elterjesztéséhez szükséges gene
tikai ismereteket tárja elénk a csehszlo
vák szerzők könyve

genetika az 
állattenyésztésben

IHR»

Megismerkedünk benne az öröklődés és 
változékonyság kérdéseivel, a genetika 
történetével és különböző ágaival. Olvas
hatunk az állati sejt összetételéről, osztódá
sáról, az új egyedek keletkezésének folya
matáról. A könyv ismerteti a háziállatok 
genetikájának tanulmányozási módszereit, 
az átöröklés alaptörvényeit; példákon 
keresztül számol be a már elvégzett sikeres 
és sikertelen kísérletekről. Szól a nemek 
arányának befolyásolhatóságáról, a rokon- 
és vonaltenyésztésről, a vérfelfrissltésről. 
Áttekinti a tenyésztési, tenyészkiválasztási 
módszereket; hangsúlyozza az örökölhe
tőség kulcsfontosságát, a genotípus (örök
letes alap) szerinti szelekció fontosságát. 
Bemutatja az ivadékvizsgálat módszereit, 
mindenben szem előtt tartva a tervszerű 
tenyésztési munka sikeres lehetőségeit. 
A könyv egyik fejezete a mesterséges meg
termékenyítésről szól, amelynek elter-
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jedése bizonyítja legjobban az öröklődéi 
fontosságát az állattenyésztésben. A mes
terséges megtermékenyítés igazi jelentő
ségét az apaállatok ivadékvizsgálata adja 
meg. Ez utóbbi biztosítja a mesterséges 
megtermékenyítés további fejlődését, és 
ezzel együtt az állattenyésztési munkáét 
is.
Az élő szervezetek örökletességének és 
változékonyságának a tudománya: a gene
tika tehát igen sokoldalúan hasznosítható 
a modern nagyüzemi állattenyésztésben. 
Volt idő, amikor még e tudománynak nem 
tulajdonítottak fontosságot. Ma már nyu
godtan elmondhatjuk, hogy az állattenyész
tési termelés mutatói az egyes országokban 
az alkalmazott genetika fejlődési fokára is 
jellemzőek. Az állattenyésztők számára 
tehát korunkban nélkülözhetetlenek a 
genetikai ismeretek. Ezekbe vezetik be a 
szerzők olvasóikat, sok gyakorlati tanácsot 
adva arra, hogyan kell értelmezni a bioló
giai törvényszerűségeket, és hogyan kell 
ezeket felhasználni a háziállatok tenyész
tésének a javítására. A könyv példányszá
mát a tárgyait anyag fontosságára való te
kintettel kevésnek tartjuk.

Dr. Rubóczky István

Szemere Zoltán
HAZAI

RAGADOZÓ MADARAINK
< Mezőgazdasági Kiadó, Budapest, 1967. 38 
oldal. Lektorálta: Dr. Vertse Albert. Megjelent 
4,5 A/5+2 lap tábla terjedelemben, 6900 
példányban. Ára: 9,— Ft.)
Talán nincs a madárvilágnak még egy olyan 
csoportja, - melyről annyi téves hiedelem 
terjedt volna el, mint a ragadozó madarak
ról. Ennek magyarázatát főképpen a raga
dozó madárfajok, illetve azok életmódjá
nak, táplálkozásának hiányos ismeretében 
kell keresnünk. Ezért a téma iránt érdek
lődők bizonyára örömmel veszik kezükbe 
Szemere Zoltán nemrégen megjelent 
könyvét, amely számos illusztrációjával és 
meghatározó táblázatával hasznos segítség 
azok számára, akik jobban meg akarják 
ismerni a madárvilágnak ezt a különleges 
csoportját, elsősorban a szabadban.
A könyv ismerteti a nálunk előforduló 
ragadozók legfontosabb bélyegeit, érdekes 
séták keretében bemutatja az olvasónak az 
erdő-mező lakóit, és felhívja a figyelmet 
azok jellegzetes mozgására, illetve repülés
módjára. Tájékoztatást ad továbbá a tudo
mányos kutatások és táplálkozásvizsgálatok 
eredményei alapján az egyes fajok termé
szetvédelmi és gazdasági jelentőségére 
vonatkozóan is.
Sok hasznos útmutatással szolgál a könyv 
különösen az erdészek és vadászok számá
ra, akik fegyverrel járják az erdőt-mezőt, 
és akiknek ismerniök kell azt is, hogy a 
nálunk előforduló 35 ragadozó madárfaj 
közül csak 5 fajnak a vadászata megenge
dett Az említett 35 fajban, amely a bag-

ZOLTÁN

Hazai ragadozó madaraink 

lyokat is magában foglalja, nincsenek benne 
a nálunk csak egy-két alkalommal meg
figyelt, illetve kézrekerült ragadozók. Ah
hoz tehát, nehogy valaki védett madarat 
ejtsen el, alaposan ismernie kell a vadász
hatófajokat, és legalább az ezekhez hasonló 
védett ragadozókat. Ezt a törekvést igyek
szik előmozdítani Szemere Zoltán könyve, 
melynek legfőbb célja útmutatást adni a 
vadásztársaknak, hogy ,,segítségével a 
szabadban, lelövés előtt, talán söréttel még 
el sem érhető messzeségben előttük repülő 
ragadozó madarat is könnyen, biztosan 
felismerhessék.” Szükséges ez nemcsak 
a fennálló rendeletek, hanem annak a régi 
pirosbetűs vadásztörvénynek a betartása 
miatt is, amely szerint a vadásznak mindig 
tudnia kell, mire emeli puskáját. Az adott 
esetben tehát nem elég annak megállapí
tása, hogy ragadozó madár van előttünk, 
hanem tudni kell azt is. hogy milyen fajhoz 
tartozó ragadozó az!
A könyvet a madárvédelemről szóló ren
delet egészíti ki.

Dr. Győry Jenő

Sulyok Mária
PÁLMÁK

tMezőgazdasági Könyvkiadó Vállalat. Buda
pest, 1967. 144 oldal. Lektorálták: Dr. Domo
kos János és Dr. Újvári Miklós. 50 fényképpel 
és 21 rajzzal. A rajzokat Szabó Ildikó, 
a fényképeket Nedeczky János, Kiácz György 
és Molnár Gábor készítette. Megjelent 10 630 
példányban /Va (A/5) ív terjedelemben. Ára 
10,—Ft.)
A gazdagon illusztrált kis kézikönyvet 
nemcsak a szakemberek, de a nagyközön
ség részére is írta Sulyok Mária. Élvezetes 
formában ismerteti meg olvasóit a pál
mákkal kapcsolatos minden tudni- illetőleg 
tennivalóval. Bevezetőben külön fejezetben 
szól a pálmák helyéről a növényvilágban. 
A Pálmatörténelem és pdlmaföldrajz című 
fejezetben eredetüket kutatja. A következő 
fejezetekben egyrészt, mint a gabonafélék 
után legjelentősebb haszonnövényekkel, 
másrészt mint kedvelt dísznövényeinkkel 
foglalkozik. Részletesen tárgyalja a meleg
házi, mérsékeltházi és hidegházi pálmafajo
kat.

143 pálmafajt ismertet könyvében. A 
továbbiakban hasznos tanácsokat ad a mag
vetéstől az idős növényig. Hogyan gondoz
zuk a fiatal és az idős növényt? Hogyan 
ismerjük fel a pálmabetegségeket és gyó
gyítsuk meg a beteg növényt? Hogyan 
tartsuk kordában őket? Erre és még sok 
más kérdésre ad feleletet Sulyok Mária a 
szakértő és pálmakedvelő. Kertészeti iro
dalmunkban hézagpótló ez a könyvecske, 
hasznos ismeretszerzést nyújtva szakem
bernek, növénykedvelőnek egyaránt.

Harnóczi Géza

Papp József

VÉDETT TERÜLETEK, 
NÖVÉNY-

ÉS ÁLLATRITKASÁGOK

(Panoráma Könyvek, Budapest, 1967. 156 
oldal. Lektorálta: Dr. Pénzes Antal. Megje
lent 6,75 (A{5) ív terjedelemben, 20 oldal fény
képmelléklettel, 4700 példányban. Ára: 
15,—Ft.)

A Föld arculatát egyre jobban átalakító 
emberben mindig él a vágy, hogy az eredeti 
természetes táj, erdő, mező, berek jelleg
zetes növényeit és állatait megismerje. 
Mozgalom indult a természeti környezet 
megmentésére, a kipusztulóban levő ter
mészetes növény- és állatvilág végleges 
eltűnésének megakadályozására. A múzeu
mok, botanikus kertek és állatkertek gyűj
teményei nem pótolhatják a természet 
eredetiségét; világszerte megindult a rend
szeres természetvédelem. Hazánkban az 
Országos Természetvédelmi Hivatal széles 
hatáskörrel nyilvánítja védetté botanikai, 
zoológiái értékeinket; többek közt pl. a 
Tihanyi-félszigetet tájvédelmi körzetté je
lölte ki. A PANORÁMA KÖNYVEK 
sorozatában megjelent útikönyv valamennyi 
hazai — növény- és állatkülönlegességei 
miatt — védetté tett területet ismerteti. 
A szerző ezenkívül országjárásai során 
szerzett bőséges adatanyagát is közli, elve
zetve olvasóit a megbecsült, figyelemre 
érdemes öreg fákhoz, ligetekbe, erdő
részletekbe, amelyek történelmi vonatko
zásuk miatt, vagy botanikai szempontból 
a természetkedvelők érdeklődésére szá
mot tarthatnak.

Védett IrrűlHtk,

és ólhlritkasáeek
növénv

Az útikönyv hosszú sétára viszi olvasóit. 
A séta az Egyetemi Botanikuskertből kiin
dulva elvezet a fővárosunkban és környé
kén levő változatos tájakon át Észak-Ma- 
gyarország, az Alföld, a Dunántúl, a Bala- 
ton-vidék hegyeire, felsorolva a megtalál
ható érdekességeket.
Nem sorolhatjuk fel itt a könyvben leírt 
valamennyi érdekességet. Papp József ada
tokban bővelkedő útikönyve nagyszerű 
tájékoztató mindazoknak, akik hazánk 
különböző tájaira, hegyvidékeire, városaiba 
tesznek kirándulásokat. A kis kötet jól 
eligazít, ha áthaladunk a természeti tája
kon, hogy mit kell, mit érdemes megnéz
nünk, hogy növelhessük biológiai ismerete
inket. A tárgymutatóban az oldalszám 
feltüntetésével, mind a magyar, mind a 
latin elnevezésekszerinti betűrendben meg
találjuk a növény- és állatneveket, amelyek 
a könyvben előfordulnak. Az érdekes 
könyvet jól sikerült fényképanyag egészíti 
ki.

Dr. Rubóczky István
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Dr. Farkas Henrik
KÜLÖNÖS ÁLLATVILÁG

(Móra Ferenc Könyvkiadó, Budapest, 1967. 
Búvár Könyvek 69. kötet. 160 oldal, 16 fekete 
és 2 színes táblával, a szerzők illusztrációi
val. Szakmailag ellenőrizte: Dr. Stohl Gábor. 
Megjelent 8 (A/5) ív terjedelemben, 7300 
példányban .Ára: 11,— Ft.)
Az ismert zoológus könyve érdekes átte
kintést nyújt felnőtteknek és fiataloknak 
a szigetek, az erdők, a sivatagok, a sark
vidékek, a barlangok, a tengerek, a levegő 
élővilágának különös tagjairól. Törpékről és 
óriásokról, a környezet hatásáról, a rend
kívüli körülményekhez való alkalmazkodás 
változatos eseteiről olvashatunk, furcsa 
állatokkal ismerkedhetünk meg a BÚVÁR 
KÖNYVEK e kötetében. A szerző elmond
ja: mi okozta a szigetek állatvilágának rend
ellenes fejlődését, rávilágít a létért foly
tatott küzdelem, az éghajlat, a rendelkezés
re álló szűk terület átalakító hatására. A 
szigetek lakói mentesek maradtak a fejlett, 
életerösebb állatok versenyétől, sokszor 
a ragadozóktól is. Ha valamilyen oknál 
fogva később megszűnik védettségük, a 
szigetek állatvilágát pusztulás fenyegeti. 
Hogyan népesültek be a tengeri és óceáni 
szigetek? — erre a kérdésre is választ 
kapunk a könyvből. Leírja az őserdők átala
kító hatását, az ott élő törpe állatokat, az 
öserdei állatok színeinek jelentőségét a 
természetes és az ivari kiválogatódásban.

KÜLÖNÖS ÁLLATVILÁG

A rendkívül hasznos és érdekes biológiai 
ismereteket tartalmazó könyv megvilá
gítja, hogy milyen erők, törvényszerűségek 
hatására változott az ősidőktől kezdve — és 
változik jelenleg is — az állatvilág. Szám
talan példával és kísérlettel bizonyítja a 
kiválogatódási (szelekciós) elmélet helyes
ségét. s azt. hogy az állatvilágban a színek, 
.formák, életmód mérhetetlen változatos
sága nem csupán a véletlen játéka. A bioló
giai törvényszerűségek felismerését elő
segítő könyv elolvasására, a közölt gazdag 
fényképanyagra felhívjuk olvasóink figyel
mét.

Dr. Rubóczky István

Oláh József
ROVARGYŰJTÉS

(Táncsics Könyvkiadó, Budapest, 1967. Kis 
Technikus Könyvtár politechnikai sorozata. 
127 oldal, 103 ábrával. Az ábrákat Dr. Stolmár 
Lászlóné rajzolta, a borítót Papp Tamás 
tervezte. Megjelent 5,6 (AJ 5) ív terjedelemben, 
12 150 példányban. Ára: 6,60 Ft.)
A szerző rámutat arra, hogy csak az álla
tok természetes környezetben való tanul
mányozása, gyűjtése vezethet igazi gya
korlati tudáshoz. A gyűjtés megkönnyíti és 
elmélyíti az ismeretszerzést, az állatvilág 
alapos megismerését, elősegíti a tanulást.

A férgek, Ízeltlábúak és puhatestűek gyűj
téséhez, preparálásához, tartósításához, 
tárolásához sokféle segédeszközre van 
szükség. Ezek egy része a szakkörökben, 
másik része otthon is elkészíthető, illetve 
könnyen beszerezhető. A könyv első része 
a szükséges gyűjtőeszközöket, felszerelési 
tárgyakat mutatja be, leírva elkészítésmód
jukat. A rovartűktől kezdve a nagyítókon, 
különféle kanalakon, meritőhálókon, gyűj
tőüvegeken át a rovarfuttatókig megtalál
juk a változatos gyűjtőeszközök használa
tának és elkészítésének leírását. A szerző 
ismerteti a rovarok megöléséhez, konzer
válásához szükséges vegyszereket. Hang

súlyozza a gyűjtőhely előzetes alapos meg
ismerését. a begyűjtött állatok neve mellett 
a begyűjtés helyének, idejének, környeze
tének pontos feltüntetését, az állatok ép
ségben való megőrzésének fontosságát 
A könyv felhívja olvasói figyelmét az állatok 
kínzásának elkerülésére, leírja a kínzás 
nélküli elpusztítás módjait. A közölt ábrák 
alkalmasak a tárgyalt anyag szemléltetésére, 
a magyarázatok megértésének megkönnyí
tésére. Oláh József könyve hasznos és szak
szerű tanácsokat ad mindazoknak, akik 
a rovargyűjtés gyakorlati problémáival, 
rovargyűjtemények összeállításával és rend
szerezésével meg kívánnak ismerkedni. 
Sok fogást kell megismerni addig, amíg 
valaki gyűjtővé válik; ezeket a fogásokat 
tárja az olvasó elé a kis könyv.

Dr. Rubóczky István

Wissenschaft und fortschritt
(Az NDK-ban megjelenő természettudomá
nyi folyóirat)

Prof. Dr. Haenel: Az intő finn példa. 
(XVI. évf. (1966) 4. sz. 168. old.)

A szívinfarktus következtében beálló halál 
világviszonylatban Finnországban a leggya
koribb — állapították meg a statisztikai 
adatokat összehasonlító kutatók. Több 
mint meglepő ez a felfedezés, hiszen köz
tudomású. hogy a messzi észak országában 
csend, nyugalom és tiszta levegőjű környe
zet jutott osztályrészül a lakosságnak, tehát 
olyan tényezők, amelyekről feltételezhető, 
hogy hosszú, egészséges életet biztosíthat
nak.
Ai egyre gyakoribb szív é* érrendszeri 
megbetegedések kiváltó okait sokáig csak 
a modern ember életmódjában keresték a 
kutatók, amely a fokozott idegtevékeny
ség, a nikotin, az alkohol, és több más káros 
tényező hatása alatt áll. Eszerint a megbete
gedések rekordjait a világ nagyvárosaiban 
kellene találnunk, nem pedig az „ezer tó 
országában", és ott is a fővárosban, nem 
pedig a kelet-Finnországi területeken.

A kutatók azonban hamar rájöttek a dolog 
nyitjára, amint az ország táplálkozási viszo
nyait szemügyre vették.
Ez az északi ország ugyanis nagy szélsősége
ket mutat más államokhoz képest. Az egy 
főre jutó napi fogyasztás ugyanis 860 gramm 
tej, 88 gramm vaj és 53 gramm tejszín. A 
bőségesen asztalra kerülő sajt, hús, hal és 
tojás még csak tovább növeli a naponként 
elfogyasztott állati eredetű zsiradék meny- 
nyiségét. A margarinfogyasztást is számí
tásba véve a finn ember átlagos zsírfelvétele 
így megközelíti a napi 170 grammot. (Az 
egészséges zsírfogyasztás mértékét könnyű 
munkánál napi 90. nehéz munkánál 135 
grammban állapították meg a kutatók — de 
azt is főként növényi zsiradékok alakjában.) 
Nem is annyira a mennyiség a káros, hanem 
a minőség, hiszen az állati eredetű zsiradé
kok rendkívül gazdagok telített zsírsavak
ban, ezek negatív hatása pedig a szívre és az 
érrendszerre ma már közismert. Ám 
valószínű, hogy még más helyi tényezők is 
okozói ezen betegség gyakoriságának. Meg
állapították például azt is, hogy a táplálék
kal felvett jód mennyisége a normális alatt 
van, és azt is megfigyelték, hogy a cukor
fogyasztás az utóbbi évtizedek során egyre 
növekszik.
Ezzel kapcsolatban érdemes megemlíteni 
egy amerikai kísérletet, amelyben cerkóf- 
majmon szívinfarktust idéztek elő. Ezt úgy 
érték el, hogy a cerkófmajmot olyan embe
ri étrenden tartották, amelynek 42%-a 
vaj, 43%-a szénhidrát, 15%-a fehérje volt, 
ehhez járult napi 1,5 gramm koleszterol. 
A majom 40-havi ,.emberi” táplálkozás 
után szívinfarktusban elpusztult.
A szív és érrendszeri megbetegedéseknek 
sok tünetcsoportja van, és okai is sokfélék 
lehetnek. Bizonyított tény, hogy a környe
zeti hatás, az életmód(pl. a fizikai tevékeny
ség hiánya), és az egyéni alkat is kiváltó oka 
lehet a betegség kialakulásának. A finn pél
da mégis óvatosságra int, vigyáznunk kell 
tehát táplálékaink meg válogatásában.

8. I

(Csehszlovákiában megjelenő magyar nyelvű 
népszerű tudományos ismeretterjesztő havi 
folyóirat)
Prof. Dr. Leó X. Bús tad: Sertések 
a laboratóriumban (1967. 10. sz. 34. 
oldal)

A sertés szíve és érrendszere, táplálkozási 
módja, emésztőrendszere, sőt még fogazata 
is hasonlít az emberéhez. A tudósok már 
évszázadokkal ezelőtt felfedezték ezt a 
hasonlatosságot. Mégis vissza kellett térni 
a hagyományos kísérleti állatokhoz, mert 
a sertések nagyságuk, nehéz kezelhetősé
gük és hájasságuk miatt alkalmatlanok a 
kísérletezéshez. Újabban törpe disznók 
kitenyésztésével sikerült a biológiai kísér
letezésekhez megfelelő állatokhoz jutni, s 
azokat a tudomány szolgálatába állítani. 
A törpe sertésekkel végeztek immunoló
giai kutatásokat, és sugárhatás vizsgálato
kat. Rendkívül érdetaas eredményekhez 
vezettek az érelmeszesedéssel kapcsolatos 
k.sértetek. A véralvadást megakadályozó 
szerek előállításához is sikeres kísérleteket 
végeztek a sertéseken. A szívinfarktus 
tanulmányozására ugyancsak alkalmas kísér
leti alanynak bizonyultak. R. I

jinőnyűui -
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